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 رئیس جمهوری در چهل و سومین جایزه کتاب سال 
رویکرد دولت را حمایت حداکثری از فعالان این حوزه خواند

 جایزه ویژه شخصیت علمی کتاب سال 
به دکتر رضا داوری اردکانی اختصاص یافت

              گفت وگو با محمدعلی مهدوی راد  
درباره جریان سازی جایزه کتاب سال

پاسداشت 
خدمات حکیم

محسنی اژه ای خبر داد

موافقت رهبر انقلاب با عفو بخشی از بازداشتی های حوادث اخیر
دستگاه قضایی حامی تولیدکننده و سرمایه گذار است

پیرو دستور معاون اول رئیس جمهور در جلسه ستاد تنظیم بازار
طرح پایداری نسبی قیمت کالاهای اساسی برای مهار نوسانات بازار تدوین می شود

استان  به  سفر  در  قضائیه  قوه  رئیس 
مرکزی از ارائه پیشنهاد عفو برای بخشی از 
بازداشت شدگان حوادث اخیر و موافقت رهبر 

معظم انقلاب با این پیشنهاد خبر داد.
به گزارش ایرنا، حجت الاسلام والمسلمین 
غلامحسین محسنی اژه ای در نشست با اساتید 
حوزه و دانشگاه استان مرکزی در اراک، با 
اشاره به بررسی های انجام  شده درباره افراد 
بازداشت شده در حوادث اخیر، گفت: »از 
مجموع افرادی که در تهران و حتی در کل 
کشور دستگیر شدند، تعداد کسانی که سابقه 
مؤثر امنیتی یا محکومیت در سال های گذشته 
داشته اند، بسیار کم بوده است و در روزهای 
ابتدایی اغتشاشات و اقدامات تروریستی نیز 

این تعداد محدود بود.«
رئیس قوه قضائیه افزود: »اگر برای این افراد 
تصمیمات سخت و مطلق اتخاذ می شد، ادامه 
تحصیل، اشتغال، ازدواج و آینده اجتماعی آنان 
با مشکلات جدی و زنجیره ای از گرفتاری ها 
مواجه می شد. بنابراین به همین دلیل، با 
افراد و صاحب نظران مختلف مشورت شد و 
محاسن و معایب تصمیمات احتمالی به دقت 

مورد بررسی قرار گرفت.« 
محسنی اژه ای با اشاره به پیشنهاد عفو برای 
بخشی از این افراد اظهار کرد: »برای تعدادی از 
مشمولان، پیشنهاد عفو به مقام معظم رهبری 
ارائه شد و ایشان با در نظر گرفتن مصلحت ها، 

این پیشنهاد را پذیرفتند.«
رئیس قوه قضائیه با تأکید بر دقت در رسیدگی  
به پرونده ها گفت: »بارها تأکید کرده ام که 
رسیدگی ها باید دقیق، بدون مماشات و بدون 

ارفاق نابجا انجام شود و هر سال به مناسبت 
22 بهمن عفوهایی در نظر گرفته می شود و 
امسال نیز پس از مشورت های متعدد، مقرر 
شد افرادی که واقعاً شرایط عفو را دارند، مورد 
توجه قرار گیرند، اما در مقطع فعلی، تمام 
کسانی که پرونده با ماهیت امنیتی داشتند 
از فهرست عفو خارج شدند.« محسنی اژه ای 
افزود: »اگر در آینده موارد خاص و استثنایی 
پیش آید، بررسی آن در چهارچوب های قانونی 
انجام خواهد شد. در عین حال، کلیات برخی 
مباحث فقهی مطرح  شده را می پذیریم، اما 

در مصادیق باید با دقت و احتیاط نظر داد.«
 

دستگاه قضایی هم موافق تفویض اختیار 
به استان هاست

محسنی اژه ای همچنین در نشست شورای اداری 
استان مرکزی با اشاره به نقش قوه قضائیه در 
حمایت از مدیریت استانی گفت: »هر آنچه در 
حوزه اختیارات قانونی بنده قابل تفویض باشد، 
در اختیار رئیس  کل دادگستری استان قرار 
می گیرد تا با همکاری مدیران اجرایی، مشکلات 
استان با سرعت و دقت بیشتری حل وفصل 
شود.« وی با تأکید بر ضرورت تفویض اختیار 
به مدیران استانی گفت: »بسیاری از مسائل با 
تفویض اختیار قابل حل است و هرجا امکان 
داشته باشد، این اختیار را واگذار می کنم و 
حتی اگر نظر شخصی متفاوتی داشته باشم، 
از نظر جمعی مدیران استان حمایت خواهم 
کرد.« رئیس قوه قضائیه با اشاره به نگاه 
دولت چهاردهم به تفویض اختیار تصریح 
کرد: »رئیس جمهوری نیز با واگذاری اختیارات 

به استانداران موافق است و هر مسأله ای که 
قابلیت تفویض داشته باشد، باید به استان ها 
سپرده شود. اگر مواردی وجود دارد که تاکنون 
تفویض نشده یا ناقص اجرا شده، آمادگی دارم 

پیگیری کنم تا انجام شود.«
 

مشکل واگذاری ها، اعتمادسازی است
محسنی اژه ای افزود: »اقتصاددانان، اساتید 
دانشگاه و فعالان بخش خصوصی سال هاست 
تأکید دارند که یکی از راه های نجات اقتصاد 
کشور، واگذاری صحیح و اصولی است. اگر اصل 
واگذاری مورد قبول است، باید به صورت شفاف 
مشخص شود اشکال کار در کجاست و چرا در 
اجرا به نتیجه مطلوب نرسیده ایم؛ در غیر این 
صورت، همین مشکلات در دهه های آینده نیز 

تکرار خواهد شد.«
وی با اشاره به موضوع مولدسازی دارایی های 
مازاد دولت، یکی از مهم ترین موانع واگذاری 
و  را بی اعتمادی بخش خصوصی دانست 
گفت: »امروز مشکل اصلی این نیست که 
بخش خصوصی پول ندارد، بلکه مشکل این 
است که اعتماد از بین رفته؛ بخش خصوصی 
نگران است که دارایی خریداری  شده فردا با 
تغییر نظر یا تصمیم جدید، دوباره پس گرفته 
شود.« محسنی اژه ای تأکید کرد: »دارایی های 
مازاد دولت باید فروخته و مولد شود، اما این 
مسیر نیازمند تصمیم گیری شفاف، اعتمادسازی 
برای بخش خصوصی و پایبندی به تعهدات 
است تا منافع آن به طور واقعی به اقتصاد 

کشور بازگردد.«
رئیس قوه قضائیه با تأکید بر ضرورت شفافیت 

و تصمیم گیری جمعی در واگذاری ها و امور 
اقتصادی گفت: »اگر مسئولان اصلی یک استان 
به صورت منسجم و مستدل به این نتیجه 
برسند که واگذاری اقدامی به نفع استان و 
کشور است، بنده از آن تصمیم حمایت می کنم 
و در صورت مرتبط بودن با قوه قضائیه، حتماً 

آن را اجرا خواهم کرد.«

 حمایت دستگاه قضا 
از تولیدکننده و سرمایه گذار

وی با تأکید بر حمایت از تولید و فعالان اقتصادی 
سالم گفت: »سیاست قوه قضائیه این است که 
حتی در صورت وقوع تخلف، تا حد امکان از 
تعطیلی بنگاه های تولیدی جلوگیری شود و 
تجهیزات، مواد اولیه و چرخه تولید آسیب 
نبیند؛ حمایت از تولیدکننده، سرمایه گذار 
و تأمین امنیت فعالیت اقتصادی سالم از 

اولویت های جدی دستگاه قضایی است.«
رئیس قوه قضائیه خاطرنشان کرد: »برخورد با 
تخلف و فساد ضروری است، اما این برخورد 
نباید به گونه ای باشد که به تولید، اشتغال و 
فعالیت سالم اقتصادی لطمه بزند و هدف 
نهایی، حل مسأله و کمک به پیشرفت کشور 

» . ست ا
محسنی اژه ای با تأکید بر ضرورت برگزاری 
جلسات مشترک میان قوه قضائیه، دولت و 
بخش خصوصی گفت: »اگر هسته ای مشترک از 
این سه بخش شکل بگیرد و با فعالان اقتصادی 
گفت وگوی مستقیم و شفاف انجام شود، بخش 
قابل توجهی از مسائل و مشکلات قابل حل 

بود.« خواهد 

نشست ستاد تنظیم بازار به ریاست محمدرضا 
عارف و با حضور وزرای دادگستری، صنعت، معدن 
و تجارت، جهاد کشاورزی، راه و شهرسازی، دبیر 
هیأت دولت، سخنگوی دولت، رئیس پلیس 
امنیت اقتصادی و جمعی از مدیران دستگاه های 

مرتبط برگزار شد.
در این جلسه، گزارشی از روند تغییرات میانگین 
قیمت کالاهای منتخب، وضعیت ذخایر راهبردی 
کشور و همچنین چالش های مربوط به رسوب 

نهاده های تولیدی در بنادر و گمرکات ارائه شد.
معاون اول رئیس جمهور ضمن بررسی آخرین 
گزارشات از افزایش قیمت برخی کالاها  با اشاره 
به آثار منفی بی ثباتی قیمت ها بر معیشت 
مردم، بر ضرورت نظارت مستمر و مؤثر بر بازار 
برای جلوگیری از افزایش های غیرقانونی قیمت و 
مقابله با قاچاق تأکید کرد و دستور داد به سرعت 
طرحی مشخص برای ایجاد پایداری نسبی قیمت 
حدود 110 کالای مورد مصرف عموم مردم، در یک 

بازه زمانی معین، تهیه و عملیاتی شود.
وی همچنین با بررسی گزارشات وزرای راه و 
شهرسازی، جهاد کشاورزی و صمت از آخرین 
وضعیت ترخیص کالا از بنادر کشور، دستور 
تدوین برنامه ای برای تسهیل و تسریع در ترخیص 
کالاهای اساسی از بنادر و گمرکات و نیز تهیه 
دستورالعملی برای تسویه سریع تر بدهی های 
دولت به واردکنندگان بخش خصوصی را صادر 
کرد؛ بدهی هایی که در برخی موارد به سال های 
گذشته و پیش از استقرار دولت چهاردهم 

بازمی گردد.
عارف همچنین با بررسی گزارش وزارت صمت 

و بانک مرکزی درباره تأمین سریع تر سرمایه در 
گردش بخش صنعت دستور داد بانک مرکزی 
و وزارت صمت در تعامل با یکدیگر و با فوریت 
مصوبات هیأت دولت و کارگروه تبصره 13 را در 

این زمینه پیگیری و اجرایی کنند.
نباید  ارز  خ  نر افزود: نوسانات محدود  وی 
بهانه ای برای افزایش قیمت کالاها باشد و نظام 
قیمت گذاری باید به گونه ای طراحی شود که 
از تغییرات جزئی ارزی تأثیر نپذیرد. در طرح 
پیشنهادی ستاد تنظیم بازار باید سازوکاری 
پیش بینی شود که قیمت کالاها در یک دوره زمانی 

مشخص افزایش پیدا نکند.
معاون اول رئیس جمهور با قدردانی از اقدامات 
کارگروه ماده 13 آیین نامه تضمین امنیت غذایی 
و بهبود معیشت مردم، عملکرد این کارگروه را 
مثبت ارزیابی کرد و گفت: با تقویت نظارت ها و 
بازرسی های میدانی می توان از ثبات نسبی عبور 
کرد و به ثبات پایدار در بازار رسید. نقش اتاق 
اصناف در این مسیر تعیین کننده است و این 
روند باید دست کم طی 40 روز آینده تا نوروز با 

جدیت دنبال شود.
وی در پایان با تأکید بر تشدید نظارت های بازار 
خاطرنشان کرد: اصلاحات ساختاری اقتصادی از 
ابتدا با افزایش قیمت برخی کالاها همراه بوده 
است، اما اکنون و پس از عبور از دوره گذار، باید 
به سمت پایداری نسبی قیمت ها حرکت کنیم. 
همچنین با برخورد با گران فروشی و برگزاری 
نمایشگاه های فصلی، باید شرایط عرضه کالا با 
قیمت مناسب در روزهای پایانی سال برای مردم 

شود. فراهم 

روز گذشته یکصدوپنجاه و یکمین جلسه 
مسعود  ریاست  به  عصر  دولت  هیأت 
پزشکیان برگزار شد. در ابتدای این جلسه 
ـــی و  ـــروی هوای ـــک روز نی ـــا تبری ـــوری ب رئیس جمه
قدردانی از تلاش ها و همت خلبانان و پرسنل 
پرتلاش این نیرو، تصریح کرد خدمات ارزنده 
نیروی هوایی در دوران انقلاب اسلامی، 
پس از انقلاب و به ویژه در دوران جنگ، 
همواره در حافظه تاریخی ملت ایران ماندگار 
خواهد بود و این مجاهدت ها هرگز فراموش 

نخواهد شد. 
در این جلسه هیأت دولت، موضوع عیدی 
کارکنان مورد بررسی قرار گرفت و رقم 
ــتگاه های  ــوی دسـ ــده از سـ ــه  شـ ــنهادی ارائـ پیشـ
ذی ربط که پیش تر 5.5 میلیون تومان در نظر 

ــوری  ــد رئیس جمهـ ــا تأکیـ ــود، بـ ــده بـ ــه شـ گرفتـ
و تصویب هیأت دولت به 10 میلیون تومان 
ـــه  ـــن، دبیرخان ـــه همچنی ـــت. در ادام ـــش یاف افزای
هیأت دولت گزارشی تفصیلی از اقدامات 
انجام شده و برنامه های اجرایی دستگاه های 

مختلف در طول 15 ماه گذشته ارائه کرد.
ـــه،  ـــور خارج ـــر ام ـــی وزی ـــاس عراقچ ـــه، عب در ادام
میان  صورت گرفته  مذاکرات  از  گزارشی 
ایران و آمریکا در کشور عمان و نیز مسائل 
و حواشی مرتبط با مراحل پیش از برگزاری، 
ــه  ــه ارائـ ــن جلسـ ــس از اولیـ ــزاری و پـ ــن برگـ حیـ

کرد. 
از تلاش های  با قدردانی  رئیس جمهوری 
وزیر امور خارجه و همکاران ایشان، بر 
ضرورت صیانت از مصالح و منافع ملی در 

ـــد  ـــی تأکی ـــای عموم ـــا و اظهارنظره ـــان دیدگاه ه بی
کرد و گفت: »افرادی که به تریبون های 
رسمی دسترسی دارند، باید مراقبت کنند 
ـــا مصالح کشور،  ـــان در تعارض ب که سخنان آن

به ویژه در قبال همسایگان قرار نگیرد.«
پزشکیان با اشاره به روابط مطلوب جمهوری 
اسلامی ایران با کشورهای همسایه، اظهار 
ــخنانی  ــانه ها سـ ــته نیست در رسـ ــرد: »شایسـ کـ
ـــرح  ـــایگان مط ـــر همس ـــا تحقی ـــن ی ـــیر توهی در مس
شود، در حالی که رؤسای جمهوری و مقامات 
ــا  ــورمان و بـ ــا کشـ ــورها در هم افزایی بـ این کشـ
برقراری تماس ها و ابراز تمایل برای مشارکت و 
ـــر جلوگیری  نقش آفرینی در کاهش تنش ها، ب
ـــائل  ـــل مس ـــه و حل وفص ـــگ در منطق ـــروز جن از ب
از مسیر گفت وگو و مذاکره تأکید داشته اند.«

در جلسه هیأت دولت و با تأکید رئیس جمهوری

عیدی کارمندان 10 میلیون تومان شد 

در جلسه هیأت دولت و با تأکید رئیس جمهوری تعیین شد

 عیدی کارمندان
10 میلیون تومان 

 گفت وگو با  آرش امینی همزمان 
با آغاز به کار جشنواره موسیقی فجر

 اجراهای باکیفیت 
مهم تر از مسابقه و جایزه است

رئیس سازمان برنامه و بودجه:

پرداخت منظم کالابرگ 
سال آینده تضمین شد

گزارش گروه اقتصادی از وضعیت آخر سال بازار مسکن

معاملات »جوش نمی خورد«

آغاز بازسازی بازار تاریخی رشت
 استاندار گیلان در گفت وگو با »ایران«: همه واحدهای آسیب دیده

بیمه دار یا فاقد بیمه در  فرآیند جبران خسارت قرار دارند

بازار مسکن تهران در آستانه سال نو، با صحنه ای 
متناقض روبه رو است: جنب وجوش مشهود اما معاملاتِ 
به تعویق افتاده. گزارش میدانی از بنگاه های معاملاتی و 
پلتفرم های آنلاین نشان می دهد که افزایش قیمت ها بیشتر 
»اسمی« است و خریداران و فروشندگان در انتظار به سر می برند

 سید عباس عراقچی، سید کمال خرازی، علی اکبر صالحی،
سعید خطیب زاده و محمد حسین عادلی  از سیاست های راهبردی 

ایران در روابط بین الملل گفتند

محمدتقی کرمی عضو شورای راهبری کمیسیون 
اول  بخش  اعتراضات:  علمی  رسی  بر ملی 
گزارش های کمیسیون، ارائه توصیف های درست 

از وقایع و بخش دوم تبیین آنهاست. قسمت سوم 
تهیه بسته های سیاستی در موضوعات اقتصاد، 
فرهنگ و سیاست است. این گزارش ها واجد 

یک سری حرف های روشن و شفاف درباره اینکه 
چه باید کرد و چه نباید کرد، خواهند بود. طی دو 
سه هفته می توان گزارش اولیه ارائه کرد، سپس 

یک گزارش میان مدت و در نهایت یک گزارش 
نهایی و تکمیلی تهیه خواهد شد که گاهی ممکن 

است یک تا دو سال زمان ببرد.
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غزل رضایی ثانی/ دولت در کنار مدیریت 
چالش و رسیدگی های آنی و مرحله ای، 
ناآرامی های اخیر، نگاه ویژه ای هم به 
بررسی های ریشه ای و علمی داشته 
است. در همین چهارچوب چندی 
پیش رئیس جمهوری در نامه ای به وزیر 
علوم، تحقیقات و فناوری مأموریت داد 
تا ظرفیت دانشگاه ها، پژوهشگاه ها، 
اندیشکده ها و پارک های علم و فناوری 
کشور برای شناخت زمینه ها، ابعاد، علل 
بروز اعتراضات و پیامدهای آن فعال شود 
و راه ها و شیوه های مناسب پاسخگویی 
و مواجهه با این پدیده و حل مسائل در 
سریع ترین زمان به دفتر رئیس جمهوری 

ارائه شود. 
روز شنبه هفته جاری وزیر علوم نیز 
در نامه ای اعضای شورای راهبری 
علمی  سی  ر بر ملی  ن  کمیسیو «
اعتراضات« را معرفی کرد؛ کمیسیونی 
که قرار است بازوی فکری و تحلیلی 
دولت در این حوزه باشد. در ترکیب این 
شورا، دکتر سید مهدی ابطحی معاون 
پژوهشی وزارت علوم، دکتر وحید شالچی 
معاون فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم، 
دکتر محمد حسین امید رئیس دانشگاه 
تهران، دکتر شجاع احمدوند رئیس 
دانشگاه علامه طباطبائی، دکتر بابک 
نگاهداری رئیس مرکز پژوهش های 
مجلس شورای اسلامی، دکتر رسول 
رکنی زاده رئیس دانشگاه اصفهان، دکتر 
عبدالرضا جوان جعفری رئیس دانشگاه 
فردوسی مشهد، دکتر علیرضا افشاری فر 
رئیس دانشگاه شیراز، دکتر همایون 
مراد نژادی رئیس دانشگاه ایلام، دکتر 
علی باستی رئیس دانشگاه گیلان و 
دکتر محمد تقی کرمی  فقهی رئیس 
مؤسسه مطالعات فرهنگی، اجتماعی و 
تمدنی به عنوان اعضای شورای راهبری 
کمیسیون ملی بررسی علمی اعتراضات 
به ریاست دکتر حسین سیمایی وزیر 
علوم، تحقیقات و فناوری انتخاب شدند.

ح وظایف و اهداف  شر
کمیسیون ملی 

در همین ارتباط با محمدتقی کرمی، 
رئیس مؤسسه مطالعات فرهنگی، 
اجتماعی و تمدنی که خود یکی از اعضای 
این کمیسیون ملی است، گفت و گو 
کرده ایم. کرمی شرح وظایف و چگونگی 

کار این کمیسیون را تشریح می کند.
به گفته وی، »تهیه گزارش های ملی 
به  در موضوعات مختلف مسبوق 
سابقه است، به عنوان مثال در سیل 
بزرگ لرستان یا آتش سوزی ساختمان 
پلاسکو از سوی رئیس جمهوری وقت 
به دانشگاه ها دستور داده شد تا از 
آن مسأله یک گزارش مدیریتی تهیه 
کنند. ویژگی گزارش های مدیریتی، 
بین رشته ای بودن، میدانی بودن و در 
عین حال چابک بودن است. این 
گزارش ها پلکانی هستند؛ در وهله اول 

طی دو سه هفته می توان یک گزارش 
ارائه کرد، سپس یک گزارش میان مدت 
و در نهایت یک گزارش نهایی و تکمیلی 
تهیه خواهد شد که گاهی ممکن است 
یک تا دو سال زمان ببرد، اما انتظار 
می رود گزارش اولیه در کوتاه ترین زمان 
ارائه شود.« کرمی درباره ابعاد گزارشی 
که از سوی کمیسیون ملی بررسی علمی 
اعتراضات ارائه خواهد شد، می گوید: 
»این گزارش ها باید جامعه نگر باشند 
یعنی تمام ابعاد قضیه را با دقت ببینند، 
زیرا اعتراضات ۱۴۰۴ واجد سویه های 
پیچیده ای است. مثلاً در سال ۱۴۰۴ 
بعد از جنگ ۱۲ روزه، اتفاقی را تجربه 
کردیم که مداخله خارجی را برجسته 
کرد، اما صرف نظر از این قضیه، یک 
رخداد پیچیده و عجیب داشتیم که از 
ششم و هفتم دی آغاز شد، اوج این 
اعتراضات که به خشونت کشیده شد 

در ۱۸ و ۱۹ دی بود. در این روزها سطح 
خشونت بالا بود و تعداد زیادی از مردم 
ایران )تفاوتی نمی کند نیروهای حافظ 
امنیت، یا افراد بی گناه و حتی کسانی 
که در اعتراضات رفتار خشن انجام 
دادند، همگی فرزندان این آب و خاک 
بودند( جان باختند. همین اتفاق منجر 
شد که رئیس جمهوری با در نظر گرفتن 
مسائل بیرونی، مسائل درونی، پیچیدگی 
موضوعات اقتصادی، مسائل اجتماعی، 
سیاسی و فرهنگی به وزارت علوم دستور 
ارائه یک گزارش کامل علمی را دادند.«

 
 کمیسیون های معین 

در دانشگاه ها ایجاد می شود
او درباره جزئیات ترکیب این کمیسیون 
می افزاید: »ما در »کمیسیون ملی بررسی 
علمی اعتراضات ۱۴۰۴« شش دانشگاه 
داریم که دو دانشگاه در تهران و بقیه در 
استان هایی هستند که اعتراضات در 
آنجا نوع خاصی داشت، مثل گیلان، 
ایلام، فارس، مشهد و اصفهان. در این 
کمیسیون به خاص بودن ها توجه 
شده؛ مثلاً نوع اعتراضات و کنشگری ها 
در گیلان با ایلام متفاوت بوده است. 
بنابراین قرار است رؤسای دانشگاه ها و 
دو مؤسسه پژوهشی که در کمیسیون 
فعال هستند، خودشان هم یک 
کمیسیون معین تشکیل دهند. به 
عنوان مثال، دانشگاه گیلان باید یه 
سری افراد را در دانشگاه خود برای 
بررسی این موضوع جمع کند و گروهی 
برای بررسی داشته باشد.« رئیس 
مؤسسه مطالعات فرهنگی، اجتماعی و 
تمدنی با بیان معیارهای خاص وزارت 
علوم برای کمیسیون ملی بررسی 
علمی اعتراضات ۱۴۰۴ توضیح می دهد: 
»وزیر علوم، یک سری معیارهایی را بیان 
کرده اند؛ از جمله اینکه صدای همه افراد 
شنیده شود، همه رشته ها مداخله کنند 
تا در نهایت بتوانیم به پیشنهادهای 
عملیاتی و راهبردی برسیم. این نکته را 
باید در نظر گرفت که گزارش ملی یک 
مجموعه از خرده گزارش هاست. مثلاً 
باید برای بررسی دقیق حوادث یک 

رئیس مؤسسه مطالعات فرهنگی، اجتماعی و تمدنی در گفت و گو با »ایران« پاسخ می دهد

اهداف کمیسیون ملی اعتراضات چیست؟
کرمی: گزارش 

کمیسیون 
ملی 

اعتراضات 
باید واجد 

یک سری 
حرف های 

روشن و 
شفاف درباره 

اینکه چه 
باید کرد و چه 

نباید کرد، 
باشد

گزارش

گزارش توصیفی درباره اتفاقاتی که رخ 
داده روایت شود، البته روایت ها باید 

تجربه نگارانه و رسمی باشند.«
 

وظیفه داریم گزارش های روشن و 
شفاف ارائه دهیم

کرمی در پاسخ به این سؤال که چقدر 
تلاش می شود این روایت ها بی طرفانه 
باشند، می گوید: »وقتی یک کمیسیون 
ملی تشکیل می شود، خود به خود 
موضوع بی طرفی تأمین خواهد شد. 
وقتی تکثر گزارش ها زیاد می شود، امید 
اینکه بی طرفانه باشند بیشتر است. 
علاوه بر این، پیش فرض نهادهای 
علمی این است که حتی المقدور 
بی طرفی را رعایت کنند. پس بخش 
اول این گزارش ها ارائه توصیف های 
درست از وقایع و بخش دوم تببین 
است. تبیین یعنی چرا این اتفاق 
افتاد؟ آیا در این اتفاق ابعاد سیاسی 
مهم تر است یا ابعاد فرهنگی؟ آیا این 
موضوع قابل پیش بینی و پیشگیری 
بود یا نبود؟ قسمت سوم این گزارش، 
تهیه بسته های سیاستی در موضوعات 
اقتصاد، فرهنگ و سیاست است. 
این گزارش ها باید واجد یک سری 
حرف های روشن و شفاف درباره اینکه 
چه باید کرد و چه نباید کرد، هستند.«

او در پاسخ به این سؤال که کمیسیون 
چه زمانی کار خود را شروع می کند، 
می گوید: »برخی از این دانشگاه ها و 
نهادها کار خود را شروع کرده اند. مثلاً 
دانشگاه علامه و مؤسسه مطالعات 
اجتماعی، فرهنگی و تمدنی، قبل از 
هجدهم دی کار خود را شروع کرده اند. 
ما در مؤسسه و همچنین همکارانمان 
در دانشگاه علامه، جلسات بحث و 
گفت و گو و پروژه های کوچک مقیاس 
را طراحی کردیم. اکنون منتظر ابلاغ 
ملی  دستورالعمل های »کمیسیون 
بررسی علمی اعتراضات ۱۴۰۴« از سوی 
وزیر علوم هستیم، اما این بدان معنی 
نیست که کار هنوز شروع نشده باشد.«

کرمی درباره اینکه گویا »میز مطالعات 
مؤسسه  در  اجتماعی«  اعتراضات 
مطالعات فرهنگی، اجتماع و تمدنی 
وجود دارد و این میز چه خدمتی به 
کمیسیون ملی می تواند ارائه  کند، 
توضیح می دهد: »ما میز مطالعات 
شکل  به  را  اجتماعی  اعتراضات 
خودجوش ایجاد کردیم، اکنون این میز 
پتانسیلی دارد که می تواند در خدمت 

کمیسیون ملی بررسی علمی اعتراضات 
مطالعات  »میز  ایده  باشد.   ۱۴۰۴
اعتراضات اجتماعی« این بود که فضایی 
برای بحث و گفت و گو درباره اعتراضات 
ایجاد کنیم. مؤسسه ما اولین جلسه 
برای اعتراضات را در تاریخ ۱۶ دی برگزار 
کرد؛ در این جلسه از ۱۰ نفر استاد برجسته 
دانشگاهی دعوت شد تا اعتراضات 
را تحلیل کنند. بعد از آن جلسه به 
این ایده رسیدیم که باید به مطالعات 
خود درباره اعتراضات ادامه دهیم، زیرا 
احتمال بروز اعتراضات هرچند کوچک 
به مناسبت های سیاسی، اقتصادی و 
امنیتی، در جامعه ای که دارای نیروهای 
اجتماعی متکثری هست، وجود دارد. 
البته بروز و وجود اعتراض، علامت 
سلامت و حیات جامعه است، اما گاه 
ممکن است اعتراضات به خشونت 
کشیده شود، از این رو باید از وقوع 

خشونت پیشگیری کرد.«
 

 باید زمینه اعتراضات سالم 
فراهم شود

رئیس مؤسسه مطالعات فرهنگی، 
اجتماعی و تمدنی درباره خروجی این 
کمیسیون از حیث ارائه راهکارهای 
عملیاتی می گوید: »دو نکته در اینجا 
مطرح است، اول اینکه ما باید به 
بسته های سیاستی و راهکارهای مناسب 
برسیم. وقتی گزارش های ملی گذشته 
منتج نبوده و ثمری نداشته، یعنی آن 
راهکارها جدی نبوده اند. ما در این دوره 
دنبال این هستیم که راهکارها مفید، با 
صراحت بیشتر و قابل سنجش باشند. 
نفس گفت و گو درباره اعتراض، یک 
راهکار مناسب برای مدیریت اعتراض 
است. دلیل عمده بروز اعتراضات 
خشن، نبود مکانیزم های گفت و گو 
در جامعه است. بعضاً گفته می شود 
اعتراض در قانون اساسی به رسمیت 
شناخته شده، اما مجریان قانون اساسی 
باید پیشگام شوند تا زمینه اعتراضات 
سالم فراهم شود. اگر مجریان قانون 
اساسی زمینه اعتراض سالم را فراهم 
خشونت آمیز  اعتراض های  نکنند، 
جمعی شکل می گیرد. بنابراین، فکر 
می کنم این کمیسیون و میز اعتراضات 
اجتماعی، بخشی از راهکار است اما 
نباید به این مقدار قانع باشیم، بلکه این 
مقدمه ای است تا بتوانیم به حرف های 
روشن، دقیق، قابل سنجش و قابل 

مطالعه در آینده برسیم.«

یادداشت

داده های لازم در اختیار پژوهشگران 
قرار گیرد 

مسأله اعتراضات در ایران بسیار فراتر از یک مقطع زمانی 
یا یک کمیسیون محدود است و نیاز به نگاهی عمیق، 
گسترده و مستقل دارد. کشور طی بیش از دو دهه گذشته 
به طور زنجیره ای با موج هایی از اعتراض و ناآرامی مواجه 
بوده است. از سال ۱۳۷۸ تا ۱۳۸۸، سپس ۱۳۹۶، ۱۳۹۸، 
۱۴۰۱ و اکنون نیز در ۱۴۰۴. این تکرار نشان می دهد با 
یک حادثه مقطعی روبه رو نیستیم، بلکه با الگویی از 
بحران های انباشته اجتماعی، اقتصادی، روانی و سیاسی 
مواجه ایم که هر چند سال یک بار خود را در قالب اعتراض 
و گاه خشونت نشان می دهد. بنابراین اصل تصمیم دولت 
برای بررسی علمی این پدیده، تصمیمی بدیهی و ضروری 
است و واگذاری مسأله ریشه یابی حوادث اخیر ابتکار قابل 
دفاع رئیس جمهوری است ولی پرسش اصلی درباره شیوه 
اجرا و دامنه این بررسی است. در ذات دانشگاه و مراکز 
پژوهشی، مطالعه و تحلیل مسائل اجتماعی بدون نیاز 
به نقش کارفرمایی دولت تعریف شده است. دانشگاه ها، 
به ویژه دانشکده های علوم انسانی، جامعه شناسی، 
روان شناسی اجتماعی و انسان شناسی، مأموریت ذاتی شان 
فهم رفتار جمعی و بحران های اجتماعی است. از این 
منظر، بهتر بود وزارت علوم به جای صدور حکم برای یک 
جمع محدود از مدیران دانشگاهی، همه دانشگاه های 
کشور به خصوص دانشگاه های استان هایی که تجربه 
مستقیم اعتراضات را داشته اند، وارد این فرآیند می کرد. 
تجربه زیسته شهرها و مناطق مختلف سرمایه ای است که 
نمی توان آن را از پشت میزهای اداری در تهران تحلیل کرد.
در واقع دانشگاه زمانی می تواند حقیقت را کشف کند که 
ترس از پیامدهای احتمالی آن کنار گذاشته شود و اعتماد 
میان جامعه و نهاد علمی شکل بگیرد.دولت اگر واقعاً به 
دنبال فهم ریشه هاست، باید نقش خود را از هدایت کننده 
به تسهیل گر تغییر دهد. یعنی زمینه دسترسی پژوهشگران 
به داده ها، میدان تحقیق، مصاحبه های بی واسطه و 
آرشیوهای لازم را فراهم کند، نه اینکه نتیجه را از پیش 
تعیین کند. افزودن نمایندگان انجمن های مستقل به 
شورای راهبری و سپردن پروژه های میدانی به دانشگاه های 
استانی می تواند گامی مهم در این مسیر باشد. اگر این 
مسیر به درستی طی شود، بررسی اعتراضات می تواند به 
فهم واقعی جامعه منجر شود. فهمی که نه برای کنترل 
کوتاه مدت، بلکه برای اصلاح سیاست ها و کاهش شکاف 
میان مردم و نظام حکمرانی به کار می آید. در غیر این 
صورت، کمیسیون ها می آیند و می روند اما چرخه اعتراضات 
همچنان ادامه خواهد داشت. چرخه ای که هر بار پرهزینه تر 
از قبل ظاهر می شود و فرصت های توسعه را می سوزاند.
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اخبار

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری، در اختتامیه 
چهل وسومین جایزه کتاب سال، با تأکید بر اینکه 
»راه حل مشکلات کشور در ترویج کتابخوانی و 
عمل به دستورات قرآن است«، از سیاست حمایت 
حداکثری دولت از فعالان حوزه کتاب خبر داد. 
وی همچنین »اختلال در درک مفاهیم« و »عمل 
نکردن به فرامین الهی« را عامل اصلی ضعف های 
مدیریتی کشور خواند و اجرای عدالت را رسالت 
مسئولان دانست. پزشکیان در ادامه با اشاره به 
مشارکت خیرین در ساخت ۳۵۰۰ مدرسه و هشدار 
درباره الگوی مصرف انرژی، خواستار حرکت 
جمعی به سمت اصلاح این روند شد. مسعود 
پزشکیان پیش از ظهر دیروز با تمجید از جایگاه 
رفیع علمی همه اساتید، نخبگان و پژوهشگرانی 
که در راستای توسعه گنجینه علم و دانش کشور 
تلاش می کنند، گفت: »واقعیت آن است که 
ما هر چقدر کتاب و کتابخوانی  را ارج نهیم و 
کسانی را که در این مسیر تلاش می کنند تکریم 
و حمایت و پشتیبانی کنیم کم است، چرا که اگر 
بنده به عنوان یک مسئول در این جایگاه هستم 
و توانایی هایی دارم به برکت کتاب و معلمان و 

اساتیدی بوده که کتابخوان بوده  و به ما درس 
داده اند و اگر امروز با ضعف ها و کاستی هایی روبه رو 
 هستیم باز هم راه حل آن را در همین مسیر باید 

جست و جو کنیم.«
 

حمایت حداکثری از فعالان حوزه کتاب
رئیس جمهوری در ادامه، رویکرد دولت در زمینه 
ترویج کتاب و کتابخوانی را حمایت حداکثری از 
فعالان این حوزه بویژه در زمینه تأمین کتب مورد 
نیاز مراکز علمی عنوان کرد و افزود: »تصور می کنم 
به برکت کتاب، انسان رشد و تجربه می یابد، 
به برکت کتاب و کسانی که علم دارند انسان ها 
راه خود را از تاریکی ها پیدا و به سمت روشنایی 
سوق پیدا می کنند.« پزشکیان علت اصلی برخی 
ضعف ها و کاستی ها در نظام مدیریتی کشور در 
بخش های مختلف اقتصادی، صنعتی، کشاورزی 
و سیاست را ناشی از اختلال در درک مفاهیم، 
عدم توجه به مهارت ها و غفلت از دستورات الهی 
در کتاب آسمانی قرآن عنوان کرد و افزود: »یکی 
از دلایل اصلی رجوع مکرر بنده به قرآن کریم و 
نهج البلاغه - به رغم برخی بهانه جویی ها در این 
زمینه - آن است که معتقدم این کتاب الهی دستور 
زندگی است و بنده به عنوان مسئول که در این 
جایگاه حضور دارم باید به این دستورات عمل کنم، 
چرا که اگر عمل نکنم از مسیر منحرف خواهم شد، 
نمی شود در کشور مسئولان و سیاست گذارانی اعم 
از استانداران، فرمانداران و دیگر مدیران اجرایی 

باشند، ولی ندانند که کتاب خدا چه دستوراتی 
به آنها داده و بر خلاف آن عمل کنند یا اینکه 
صرفاً آن را بخوانند و بعد روی طاقچه ها بگذارند.« 
رئیس جمهوری تصریح کرد: »به باور و اعتقاد من، 
ما به دستورات این کتاب عمل نکرده ایم، چرا که 
اگر عمل کننده به فرامین آن بودیم قاعدتاً نباید 
 با وضعیتی که امروز با آن دست به گریبانیم، 

مواجه می شدیم.«
 

موظفیم عدالت را در جامعه اجرا کنیم
پزشکیان در ادامه با اشاره به فرازی از نامه حضرت 
امیرالمؤمنین علی)ع( به مالک اشتر افزود: 
»ایشان در این نامه مالک اشتر را ابتدا به رعایت 
تقوا امر می کند و سپس او را به تبعیت از کتاب خدا 
فرا می خواند که در آن به روشنی بایدها و نبایدها 
معین و مشخص شده و می فرماید که راه سعادت 
در عمل به این کتاب است و شقاوت و ضلالت 
نیز در غفلت از آن.« رئیس جمهوری با بیان اینکه 
رکن و اساس قرآن کریم که خدای متعال ما را در 
تمامی امور به تحقق و اجرای آن امر فرموده »حق« 
و »عدالت« است، تصریح کرد: »بر اساس اعتقاد و 
باور ما، رسالت همه پیامبران الهی نیز اجرای حق و 
عدالت و جلوگیری از بی عدالتی و ظلم بوده است 
و ما نیز موظفیم عدالت را در جامعه اجرا کنیم  و 
اگر قصور داریم به خاطر ناآگاهی، جهل و عدم درک 
از این کتاب و سنت پیامبر)ص( و مسیری است که 

باید به آن عمل می کردیم.«

بر اساس 
اعتقاد و باور 

ما، رسالت 
همه پیامبران 

الهی نیز 
اجرای حق 
و عدالت و 

جلوگیری از 
بی عدالتی 

و ظلم بوده 
است و ما 

نیز موظفیم 
عدالت را در 
جامعه اجرا 

کنیم

گزارش

گروه سیاسی

 بدون عدالت، استحکام یک جامعه
 بعید است

پزشکیان با تأکید بر اینکه بدون حق و عدالت، 
ماندگاری و استحکام یک جامعه بسیار بعید 
است، اظهار کرد: »ما موظفیم به این کتاب 
عمل کنیم و آنچه که ما را از عمل به کتاب وا 
می دارد و به سمت بی عدالتی و حق کشی 
می کشاند، نفسانیت و منیّت است و هرکس 
توانست هوای نفس، شهوت ، قدرت، پست و 
مقام را زیر پا بگذارد، در این مسیر پیروز است.« 
رئیس جمهوری در ادامه با بیان اینکه »ظالم 
کسی است که حق را نبیند یا نشناسد یا در 
مقابل آن بایستد«، افزود: »هیچ ظلمی بالاتر از 
این نیست که انسان در مقابل حق بایستد.« 
پزشکیان با بیان اینکه »مشکلات ما در فقدان 
آگاهی و مطالعه کتاب خداوند است«، تصریح 
کرد: »طبیعتاً اگر قرآن یا کتاب دیگری می خوانیم 
ابتدا باید آموزه های آن را »درک« سپس »باور« و در 
مرحله پایانی آن را »درست اجرا« کنیم و گمشده 
ما در جامعه همین است. با در نظر گرفتن آن 
سه اصلی که بیان کردم، ما قرآن یا کتاب ها 
را می خوانیم تا بفهمیم و بتوانیم با یکدیگر 
 ارتباط درستی برقرار کنیم و دشمنی ها را کنار 

بگذاریم.«
 

اعتبار 24 همتی خیرین 
برای مدرسه سازی

رئیس جمهوری در بخش دیگر سخنان خود 
با اشاره به سیاست ها و اقدامات انجام  شده 
در زمینه نهضت مدرسه سازی، تصریح کرد: 
»تلاش می کنیم روند اصولی تربیت را از مدارس 
آغاز کنیم و در این راه مردم و خیرین در کنار ما 
هستند. در نهضت مدرسه سازی ابتدا فضای 
آموزشی را ایجاد می کنیم و هدف ما وسیع تر 

از آن است که فقط به مدرسه سازی محدود 
شویم. تاکنون حدود 2 هزار و ۵۰۰ مدرسه ایجاد 
شده است و ساخت 1۰۰۰ مدرسه دیگر نیز با 
همکاری و همدلی والدین و تمام اقشار جامعه  
رو به پایان است. خیرین 24 هزار میلیارد تومان 
برای ساخت مدرسه سرمایه گذاری کرده اند. 
حضور همدلانه مردم، وحدت و انسجامی که 
دارند، باعث می شود تا بتوانیم نسلی را تربیت 
کنیم که برای آینده کشور مفید هستند. در این 
راستا مادری دیه فرزندش را به مدرسه سازی 
اختصاص داده و جوانی هم سهمیه ماشین 
خود را برای این کار خرج کرده است.« پزشکیان 
با تشریح اهداف ساخت و تجهیز مدارس 
اعلام کرد: »می خواهیم رفتار و باور فرزندان را 
در مسیر خدمت به کشور و مردم قرار دهیم و 
مدرسه بهترین مکان و ابزار است که می توان 
این کار را عملی کرد. آنها با فناوری های روز 
دنیا آشنا می شوند و یاد می گیرند که چگونه 

آینده ساز مملکت خود باشند.«
 

الگوی مصرف ما 3 تا 5 برابر 
کشورهای پیشرفته است

پزشکیان ناظر بر موضوعات بیان شده در این 
مراسم، اظهار کرد: »در حوزه انرژی نیز الگوی 
مصرف ما ۳ تا ۵ برابر کشورهای پیشرفته است. 
اگر همین روند ادامه یابد گاز کارخانه ها را قطع 
می کنیم. بنابراین کار، تولید و اشتغال تعطیل 
می شود. با بروز بیکاری نیز گرفتار مشکلات آن 
خواهیم شد، اما تمام تلاش خود را می کنیم 
تا با استفاده از ظرفیت پنل های خورشیدی و 
انرژی های تجدیدپذیر، برق کارخانه ها و تولیدی ها 
قطع نشود. برای نمونه در این مدت بیش از ۵ 
هزار مگاوات برق تولید شده است تا کارخانه ها و 

تولیدی ها به فعالیت خود ادامه دهند.«

معاون اجرایی رئیس جمهور در نشست برخط با استانداران، 
معاونان سیاسی و مسئولان دفاتر ارتباطات مردمی ریاست 
جمهوری ، ارتباط مستمر با صنوف مختلف در اعتراضات اخیر را 
یکی از پایه های اصلی کاهش تنش ها دانست و تأکید کرد:» این 
ارتباط نباید تنها در زمان بحران برقرار شود، بلکه باید در حالت 
عادی نیز با تشکل های سیاسی، صنفی، مذهبی و دانشجویی 

تعامل مستمر داشته باشیم.«
 وی تأکید کرد: » خودی و غیرخودی زیاد قائل شدن درست 
نیست. باید بین معترضان و کسانی که برای دشمن فعالیت 
می کنند تفاوت جدی قائل شویم. همان طور که مقام معظم 
رهبری و رئیس جمهوری تأکید کرده اند، باید اعتراض مردم را به 

رسمیت بشناسیم و از هیچ اعتراضی نهراسیم.«
معاون اجرایی رئیس جمهور درباره عوامل اجتماعی نیز هشدار 
داد: » باید از اقداماتی که روح جامعه را آزرده می کند پرهیز کنیم. 
در امور مذهبی مردم کمتر دخالت کنیم، باورهایشان را تمسخر 
نکنیم، سبک زندگی افراد را به رسمیت بشناسیم و با دخالت های 
بی مورد عرصه را بر جوانان، زنان و مردان کشور تنگ نکنیم. 

به جای برخورد با ظواهر، به اصلاح بنیادین توجه داشته باشیم.«

دبیرکل سابق حزب کارگزاران سازندگی با بیان اینکه کشور 
سال هاست که درگیر تنش شده؛ تأکید کرد که رئیس جمهوری 
وضعیت را تغییر دهد. غلامحسین کرباسچی در تحلیل دلایل 
دستور رئیس جمهوری به وزارت امور خارجه برای ازسرگیری 
مذاکرات با آمریکا، به ایرنا گفت: »دستور رئیس جمهوری برای 
مذاکره و اینکه ان شاءالله روابط کشور با اروپا و آمریکا از این 
وضعیت خارج شود یا حداقل از حالت تنش آلود فاصله بگیرد، 
اقدام خوبی است؛ البته این مسأله جزو وعده های انتخاباتی 
رئیس جمهوری بود و در حال انجام است. زمانی که آقای پزشکیان 
می خواست برای اجلاس سازمان ملل برود، من و بسیاری از 
دلسوزان دیگر به ایشان پیغام دادیم که اگر بتوانید هماهنگی 
ایجاد کنید تا مناقشات روابط بین المللی با رعایت شروط عزت، 

حکمت، مصلحت به سرانجام برسد، خوب است.« 
کرباسچی در پایان تأکید کرد: »شرایط نباید به گونه ای باشد که 
وقتی مثلاً جایی آتش سوزی می شود مردم شایعات رسانه های 
بیگانه و فضای مجازی را باور کنند و به این نتیجه برسند که دشمن 
حمله کرده است! در حالی که روزانه هزاران آتش سوزی در نقاط 
مختلف جهان رخ می دهد اما مردم سایر کشورها این گونه دچار 
اضطراب نمی شوند. پس از سال ها که مردم دوران جنگ، محاصره 
و تحریم را سپری کرده اند آیا وضعیت زندگی آنها بایدهمراه با 
سختی باشد!؟ با این شرایط اداره کشور بسیار دشوار شده است؛ 

بنابراین رئیس جمهوری باید وضعیت را تغییر دهد.«

حمایت حداکثری دولت
     از فعالان حوزه کتاب 

رئیس جمهوری اعلام کرد

قائم پناه: در امور مردم دخالت نکنیم

کرباسچی:رئیس جمهوری  
وضعیت را تغییر دهد

برش

ح  بهره برداری از 15 هزار و 997 طر
 آیین بهره برداری از 1۵ هزار و 997 طرح شهرداری ها و دهیاری های سراسر کشور 
صبح یکشنبه با حضور مسعود پزشکیان رئیس جمهوری و جمعی از مسئولان ملی 
ح های عمرانی شهری و روستایی  ح ها که در حوزه طر و استانی برگزار شد. این طر
و با اعتباری بالغ بر 111 هزار میلیارد تومان، به صورت برخط به مرحله بهره برداری 
رسیدند، طیف گسترده ای از اقدامات زیرساختی، خدمات شهری، بهسازی معابر، 
توسعه شبکه های دسترسی، ارتقای خدمات عمومی، ساماندهی فضاهای شهری و 
روستایی و تقویت زیرساخت های مدیریت شهری و روستایی را در بر می گیرد که در 
راستای ارتقای کیفیت زیست پذیری، افزایش تاب آوری شهری و بهبود شاخص های 
توسعه محلی اجرا شده اند. رئیس جمهوری دراین مراسم با قدردانی از همت و 
تلاش استانداران، فرمانداران، بخشداران، دهیاران، شهرداران و مجموعه وزارت 
ح ها، نقش مدیریت یکپارچه استانی و  کشور در تحقق و به ثمر نشستن این طر
محلی را در تسریع روند اجرا و بهره برداری از پروژه های خدماتی و عمرانی حائز 

اهمیت دانست. 
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وزیر امور 
خارجه بر 

لزوم اجماع 
ملی تأکید 

کرد و گفت: 
»سیاست 

خارجی 
موفق، 

نیازمند 
صدای واحد 

ملی است. 
صداهای 

متعارض از 
داخل به 
سیاست 

خارجی کمک 
نمی کند

شمرده شود.« عراقچی تأکید کرد: »رمز 
قدرت جمهوری اسامی در »قدرت نه 
گفتن« به زورگویی ها و سلطه طلبی هاست. 
این همان چیزی است که در قانون اساسی 
آمده و مردم ایران پس از سده ها، با انقاب 
به آن دست یافتند.« وی با اشاره به جنگ 
دوازده روزه، گفت: »اگر در آن مقطع تسلیم 
می شدیم، نقطه ننگی در تاریخ ایران ثبت 
می شد؛ اما ایستادگی مردم این پیام را به 

جهان رساند که ایران تسلیم نمی شود.«
در پایان، عراقچی خاطرنشان کرد: »ما اهل 
دیپلماسی هستیم و اهل جنگ نیز هستیم؛ 
نه به معنای  طلب جنگ، بلکه آماده دفاع تا 

کسی جرأت تعرض نکند.«
 

چاره ای جز قوی شدن نداریم
وزیر امور خارجه همچنین در پنل تخصصی 
کنگره ملی سیاست خارجی جمهوری 
اسامی ایران، در پاسخ به پرسشی درباره 
چشم انداز کشور در درگیری های نظام 
بین الملل و راه عبور از این بزنگاه، گفت: 
»ما با پدیده ای جدید مواجه هستیم که 
اصول و قواعد حقوق بین الملل را دگرگون 
کرده است؛ نظریه »صلح از طریق زور« که 
رئیس جمهوری آمریکا از ابتدای کار خود 
مطرح کرد. این رویکرد به معنای صلحی 
است که تنها خواسته های قدرت زورگو را 
تأمین می کند، نه اینکه صلح عادلانه برای 

کشورها به ارمغان بیاورد.«
وی افزود: »نزدیک به هشتاد سال، 
تاش جهانی برای ساختن نظم مبتنی 
بر هنجارهای بین المللی بوده، اما اکنون 
قدرتی همه چیز را به زور تقلیل داده و حتی 
پوشش ظاهری حقوق بین الملل را کنار 
گذاشته است. این وضعیت بازگشت به 
»قانون جنگل« است؛ جایی که قوی ها 
اراده خود را تحمیل می کنند و ضعیف ها 
پایمال می شوند. بنابراین چاره ای جز قوی 
شدن وجود ندارد و رمز قوی شدن، »قدرت 

مقاومت« است.«
عراقچی تأکید کرد: »ترسیدن در این 
شرایط سمی مهلک است؛ اگر یک قدم 
عقب نشینی کنیم، این عقب نشینی پایانی 
نخواهد داشت. بزرگ ترین وظیفه امروز 
ما »ایستادگی« است؛ ایستادگی نیروهای 
مسلح، دولت، اقتصاد و دیپلماسی برای 
حفظ پرچم جمهوری اسامی، دفاع از 

مواضع کشور و حقوق ملت.«
در بخش دیگری از سخنان، عراقچی در 
پاسخ به این پرسش که علت دشمنی 
افراطی آمریکا با ایران چیست، گفت: 
»سؤال اصلی این است که چرا آمریکا 

این قدر با ما دشمنی می کند؟ در موضوع 
هسته ای، ما دو سال و نیم مذاکرات 
مستقیم انجام دادیم، برجام را امضا و اجرا 
کردیم، اما آمریکا خارج شد. امسال هم در 
میانه مذاکرات به ما حمله کردند. آیا تقصیر 
ما بود؟ علت اصلی این است که آمریکا 
نمی تواند تحمل کند کشوری در برابر او 
بایستد و از حق خود دفاع کند.« وی افزود: 
»در یک سال گذشته فشار حداکثری، 
تحریم ها، جنگ ها و حتی عملیات های 
شبه کودتایی از بیرون هدایت شده را تجربه 
کردیم، اما آنها شکست خوردند و دوباره 
به میز مذاکره بازگشتند؛ هرچند نتیجه 
مذاکرات هنوز روشن نیست.« عراقچی 
تصریح کرد: »به آمریکا اعتماد نداریم و 
احتمال فریبکاری وجود دارد؛ هر دستگاهی 
باید وظایف خود را مستقل از مذاکرات 
پیش ببرد و کشور بدون اتکا به توافقات اداره 
شود که می شود.« در پایان، وزیر امور خارجه 
بر لزوم اجماع ملی تأکید کرد و گفت: 
»سیاست خارجی موفق، نیازمند صدای 
واحد ملی است. صداهای متعارض از داخل 

به سیاست خارجی کمک نمی کند.«

 ایده درست صدور انقلاب 
با روش غلط انجام شد

در ادامه پنل وزرای خارجه، کمال خرازی، 
رئیس شورای راهبردی روابط خارجی و 
وزیر خارجه اسبق کشورمان، بر ضرورت 
تئوریزه کردن آرمان های انقاب اسامی 
بویژه استقال تأکید کرد. خرازی توجه به 
همسایگان را یکی از مهم ترین اولویت های 
سیاست خارجی عنوان و تصریح کرد: 
»در گذشته اشتباهات زیادی در رابطه با 

همسایگان رخ داده است. صدور ارزش های 
انقاب نباید با روش های نادرست و 
تحمیلی انجام می شد، بلکه باید آرمان ها 
و برجستگی های انقاب در دل ملت های 
همسایه نفوذ می کرد و آنان را به مدافعان 
واقعی این ارزش ها تبدیل می کرد. حفظ 
استقال در برابر زورگویی قدرت های بزرگ 
نیز به گفته خرازی، اولویت دیگری است که 
جمهوری اسامی از روز اول بر آن ایستاده 
است.« خرازی در پایان با استناد به آیه 
شریفه »اشَِـــدّاءُ عَلَی الْکفّارِ رُحَماءُ بیَنَهُم« 
گفت: »با همسایگان باید با رحمت و مدارا 
رفتار کرد و با دشمنانی که استقال و عزت 
ما را تهدید می کنند، متناسب با شدت 
اقداماتشان ایستاد. ما از ابتدا دنبال دشمنی 
نبودیم، اما وقتی طرف مقابل دشمنی کرد، 
باید پاسخ متناسب داد، همان پاسخی که 
در جنگ دوازده روزه با ایستادگی و پیروزی 

همراه شد.«

وضعیت دیپلماسی در قانون اساسی
پس از خرازی، علی اکبر صالحی، وزیر 
خارجه پیشین و رئیس کنونی بنیاد 
ایران شناسی، در سخنانی بزرگ ترین 
چالش حکمرانی کشور را »تعیین تکلیف 
روابط بین الملل« دانست. صالحی قانون 
اساسی را سندی پیشرو خواند، اما تأکید 
کرد که در پیاده سازی برخی اصول آن 
بویژه اصول مرتبط با حکمرانی و روابط 
بین الملل مانند اصل ۱۱ و اصل ۱۵۴ آن گونه 
که شایسته بوده عمل نکرده ایم. این اصول 
در سطح آرمانی توجه به »ملت ها« را درست 
مطرح می کنند، اما ورود آن  به متن قانون 
اساسی گاهی برداشت هایی ایجاد کرده که 

روابط خارجی را از مسیر دولت محور خارج 
می کند. موضوعی که در گفت وگوهای 
دیپلماتیک به عنوان ایراد به ما یادآوری شده 
و باید با دقت بیشتری مورد توجه قرار گیرد تا 
از آشفتگی در سیاست خارجی کاسته شود.

 سعید خطیب زاده، رئیس مرکز مطالعات 
سیاسی و بین المللی وزارت امور خارجه نیز 
با طرح مسائل کان سیاست خارجی – از 
روابط منطقه ای در خلیج فارس، آسیای 
مرکزی و قفقاز گرفته تا روابط با قدرت های 
بزرگ و پرونده های هسته ای و حقوق بشری 
– بر ضرورت اولویت بندی هوشمندانه و 
تدوین فرمولی منسجم برای مدیریت روابط 

خارجی تأکید کرد.

بین المللی کردن اقتصاد امنیت زا ست
رویداد،  این  از  دیگری  بخش  در 
محمدحسین عادلی، سفیر اسبق ایران در 
انگلیس و رئیس پیشین بانک مرکزی، در 
نشست تخصصی »چشم انداز دیپلماسی 
اقتصادی« بر ضرورت بین المللی سازی 
اقتصاد کشور تأکید کرد. او گفت اقتصاد 
ایران برای بالندگی نیازمند حرکت 
آرام به سمت جذب فناوری خارجی و 
سرمایه گذاری است. عادلی قدرت 
اقتصادی را یکی از مهم ترین مؤلفه های 
قدرت در روابط بین الملل دانست و تأکید 
کرد بدون بین المللی کردن اقتصاد و 
حضور در زنجیره ارزش جهانی، عبور از 
چالش ها ممکن نیست. وی پیشنهاد 
داد به سمت همکاری های چندجانبه و 
اتحادیه های اقتصادی سه جانبه حرکت 
کنیم تا وابستگی متقابل ایجاد و امنیت 

اقتصادی تقویت شود.

در اولین کنگره ملی سیاست خارجی و تاریخ روابط خارجی  عنوان شد

 دیپلماسی موفق
در گرو صدای واحد داخلی

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه، در 
سخنرانی افتتاحیه با تبریک چهل وهفتمین 
سالگرد پیروزی انقاب اسامی، تأکید کرد 
که شعار اصلی مردم در انقاب »استقال، 
آزادی، جمهوری اسامی« بود و استقال 
به  عنوان کلمه اول این شعار، نشان دهنده 

خواست عمیق ملت برای استقال واقعی و 
نفی هرگونه سلطه خارجی است.

عراقچی افزود: » سیاست خارجی 
جمهوری اسامی بدون درک این 
اصل استقال طلبی، کرامت محوری و 

عزت خواهی قابل فهم نیست.«

وزیر امور خارجه در ادامه به موضوع برنامه 
هسته ای صلح آمیز ایران پرداخت و گفت: 
»کسی حق ندارد به ایران بگوید چه چیزی 
داشته باشی یا نداشته باشی. اگر نگرانی 
وجود دارد، آماده ایم ابهام زدایی کنیم و 
اعتمادسازی نماییم، اما حق ما باید محترم 

ساختمان نیاوران وزارت امورخارجه روز گذشته میزبان اولین کنگره 
ملی سیاست خارجی و تاریخ روابط خارجی بود. این رویداد علمی که 
با هدف واکاوی روندها، تجربیات تاریخی و چشم اندازهای سیاست 
خارجی جمهوری اسلامی ایران برگزار شد در شرایطی است که سیاست 
خارجی ایران در یک ماه گذشته با مجموعه ای از تحولات کم سابقه 
مواجه بوده است.از تشدید فشارهای واشنگتن ذیل دکترین ادعایی 
»صلح از طریق قدرت« و تحرکات نظامی آمریکا در منطقه و افزایش 
مداخلات علیه کشورمان تا مجموعه فشرده ای از سفرها و دیدارهای 
دیپلماتیک دوجانبه در سطح منطقه و فرامنطقه که در نهایت به 
آغاز دور جدید مذاکرات غیرمستقیم هسته ای در فضایی آمیخته 
با بی اعتمادی عمیق منجر شد، عرصه دیپلماسی کشور وارد فضای 

حساسی شده و آبستن تحولات مهمی است. در این شرایط مقامات 
عالی رتبه دیپلماسی کشور با حضور در این کنگره درصدد برآمدند 
تا تصویری روشن از مختصات راهبردی جمهوری اسلامی در دوران 
»بازگشت قانون جنگل« به نظام بین الملل را ترسیم کنند.در این 
نشست، سه نسل از دیپلمات های ارشد جمهوری اسلامی در کنار 
هم تقریباً یک پیام واحد دادند و آن اینکه در برابر »صلح از طریق 
زور« آمریکا، راهی جز مقاومت هوشمند، قوی شدن همه جانبه و 
انسجام داخلی وجود ندارد. نشستی که در آن سیدعباس عراقچی از 
ضرورت ایستادگی و پرهیز از چندصدایی داخلی گفت، کمال خرازی 
بر اولویت همسایگان و مقاومت همه جانبه تأکید کرد، علی اکبر 
صالحی به آسیب شناسی بنیادهای حکمرانی خارجی پرداخت، 
سعید خطیب زاده پیوند دانشگاه و دیپلماسی را صورت بندی کرد 
و محمدحسین عادلی نسخه اقتصادی عبور از فشار تحریم را در 
بین المللی سازی اقتصاد دانست. سخنان چهره های اصلی این کنگره، 
در عمل بازتاب دهنده تلاش برای بازتعریف مختصات سیاست خارجی 
ایران در نظم در حال فروپاشی بین المللی بود، جایی که تصریح شد 
مقاومت بدون دیپلماسی پویا با همسایگان و بدون بین المللی کردن 

اقتصاد به سرانجام مطلوب خود نخواهد رسید.

گزارش

گروه دیپلماسی

عراقچی در نشست خبری که در حاشیه کنگره ملی سیاست 
خارجی برگزار شد در پاسخ به سؤال خبرنگاران در خصوص 
مذاکرات گفت: »مذاکرات صرفاً در موضوع هسته ای انجام 
شد و اگر قرار باشد در آینده ادامه یابد، باز هم به همین 
شکل خواهد بود. رویکرد کلی هر دو کشور در پایان مذاکرات 
جمعه، ادامه مذاکرات بود. جلسه اول، به اعتقاد من، بیش 

از هر چیز جنبه آزمایشی و ارزیابی داشت.«
وزیر امور خارجه افزود: »موانع واقعی، مسائل محتوایی 
هستند، مانند زیاده خواهی ها، ادعاهای غیرمنطقی و 
خواسته های غیرواقعی؛ اما یک سری اقدامات اعتمادساز 
در برنامه هسته ای از سوی ما امکان پذیر است و در مقابل، 

رفع تحریم ها باید صورت بگیرد.«
عراقچی یکی از تفاوت های جدی و مهم مذاکرات این 

دوره نسبت به مذاکرات سال های ۲۰۱۳ تا ۲۰۱۵ را حضور 
جدی کشورهای منطقه عنوان کرد و گفت: »تأکید می کنم 
که منظور از حضور جدی، دخالت یا حضور مستقیم در 
مذاکرات نیست، بلکه به معنای رایزنی های مستمر با 
کشورهای منطقه است. با اینکه همزمان، مشورت های خود 
را با چین و روسیه نیز ادامه می دهیم.« وزیر امور خارجه در 
پاسخ به این سؤال که آیا آمریکا از شروط موشکی و منطقه ای 
در مذاکرات کوتاه آمده است، گفت: »موضوع موشکی و 
مسائل منطقه ای هیچ گاه در دستور کار مذاکرات نبوده است 

یعنی وارد نبوده که حالا خارج شده باشد.«
وی در پایان گفت: »حضور فرمانده سنتکام هیچ تغییری در 
اصل قضیه ایجاد نمی کند. ما قاطعانه اعام کردیم که حضور 

یک نظامی را در روند مذاکرات نمی پذیریم.«

برش

موشک هیچ وقت موضوع مذاکره نبوده است
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رشد سازمان های سیاسی، ۱۹0۷-۱۹۱۴ 
واکنش مصری ها به احکام صادره، شگفتی و خشم شدید بود. مطبوعات، 
بویژه اللواءی کامیل، حکم دادگاه را بشدت محکوم کردند و دهقانان دلتای 
مصر درباره این حادثه آوازهای محلی ساختند، که یکی از آنها شامل این 
ابیات بود: »بر دینشاوای افتادند/و نه مردی را بخشیدند و نه برادرش را/

آهسته یکی را به دار آویختند و دیگری را شاق زدند.« حادثه دینشاوای 
زمینه ای مشترک بین فاحین و ملی گرایان شهری ایجاد کرد و به هر دو 
گروه نشان داد که بریتانیا نه یک حامی مهربان، بلکه یک اشغالگر بیگانه 
است. نمایش قدرت بریتانیا یک محاسبه اشتباه بود که خواسته های مصر 
برای پایان اشغال را تشدید کرد و باعث تسریع در استعفای لرد کرومر شد 

که در سال ۱۹۰۷ از سمت خود استعفا داد.
جانشینان کرومر، سر الدن گورست )۱۹۱۱-۱۹۰۷( و کیتچنر ) ۱۹۱4-۱۹۱۱(، به 
برخی از شکایات سیاسی و اقتصادی فوری که پس از حادثه دینشاوای بروز 
کرده بود، پرداخته و تاش کردند آنها را حل کنند. گورست به نوعی توافق با 
خدیو عباس دست یافت و برخی از پست های اداری عالی رتبه را به مصری ها 
اختصاص داد. کیتچنر نیز سعی کرد با احیای برنامه های عمومی و تصویب 
قانون پنج فدان )۱۹۱۲( اعتماد مصری ها به بریتانیا را بازگرداند. این قانون 
که قرار بود از مالکان اراضی کوچک محافظت کند، از تصرف اماک پنج 
فدان یا کمتر برای پرداخت بدهی ها جلوگیری می کرد )یک فدان معادل 
۱.۰4 جریب یا ۰.4۱۶ هکتار است(. اما هیچ یک از این کنسول های بریتانیایی 

نتوانستند رشد مخالفت های مصری ها با حضور بریتانیا را مهار کنند.
این مخالفت از طریق سه سازمان اصلی بیان شد که همه آنها در 
سال ۱۹۰۷ تأسیس شده بودند. این سازمان ها شامل گروه هایی از 
اندیشمندان و فعالان مصری بودند که هرکدام با دیدگاه خاص خود 
در مورد آینده کشورشان فعالیت می کردند و این دیدگاه ها را از طریق 
روزنامه های مختلف و پرمخاطب منتشر می کردند. نظرات رهبران این 
گروه ها نشان دهنده تنوع گسترده ای از دیدگاه های اجتماعی بود که در 
میان نخبگان مصری شکل گرفته بود. حزب اصاحات قانون اساسی، که 
غ التحصیل الأزهر و روزنامه اش  پیرامون شیخ علی یوسف )۱۹۱3-۱8۶3(، فار
المؤید گرد هم آمده بود، به استقال مصر در چهارچوبی اسامی اعتقاد 
داشت. اصاح طلبان اسامی معروفی همچون محمد عبده و رشید رضِا 
در ستون های المؤید مشارکت داشتند )برای اطاعات بیشتر به فصل ۷ 
مراجعه کنید(. در طرف دیگر طیف سیاسی و فرهنگی، حزب مردم قرار 
غ التحصیل  داشت. سخنگوی برجسته آن، لطف الله سید )۱۹۶3-۱8۷۲(، فار
مدرسه حقوق قاهره و سردبیر روزنامه الجریده بود. حزب مردم تنوعی از 
لیبرالیسم سکولار را وارد بحث درباره آینده مصر کرد و هرچند استقال 
را حمایت می کرد، رویکردی محتاطانه تر داشت و به مصری ها یادآوری 
می کرد که برای خودگردانی باید شایستگی خود را نشان دهند. گروه سوم، 
حزب ملی، تحت رهبری مصطفی کمال قرار داشت و اللواء را به عنوان 
ارگان رسمی خود در نظر می گرفت. همان طور که پیش تر ذکر شد، کمال 
خواستار تخلیه فوری بریتانیا از مصر بود و استدلال می کرد که مصر یک 
واحد سرزمینی متمایز است که ساکنان آن باید به آن وفادار باشند. بحث 
عمومی پیرامون این مسائل مهم به طور ناگهانی با آغاز جنگ جهانی اول 
متوقف شد. بریتانیا، مصر را به عنوان یک مستعمره تحت الحمایه اعام 
کرد، حکومت نظامی را در کشور اعمال کرد و عباس دوم را از سلطنت 
برکنار کرده و عموی قابل انعطاف تر او، حسین کمال، را به جای او برگزید.

ع،  در طول یک سال، احمد الشر
به  از  پس  فرمانده سابق القاعده 
دست گرفتن رهبری کشور سوریه، 
پایتخت های غربی را متقاعد کرد که 
اکثر تحریم های اعمال شده در زمان 
دولت اسد را لغو یا تعلیق کنند، از 
کشورهای عربی و غربی وعده میلیاردها 
دلار سرمایه گذاری گرفت و حتی به 
ائتاف به رهبری ایالات متحده علیه 

دولت اسامی )یا داعش( پیوست.
با این حال، دولت او در داخل کشور 
ن  هما  . ست و به ر و ر مشکاتی  با 
ویژگی هایی که به هیأت تحریرالشام، 
تا زمان  سازمان شبه نظامی که او 
انحال رسمی اش در ژانویه گذشته 
رهبری می کرد، امکان تصرف دمشق 
در دسامبر ۲۰۲4 را داد، اکنون تاش های 
رهبری جدید برای بازسازی دولت 
سوریه را پیچیده می کند. ساختارهای 
فرماندهی منسجم، اولویت دادن به بقا 
و تیزبینی بی رحمانه در خنثی سازی رقبا 
برای تبدیل مجموعه ای از جهادی ها 
و سایر سازمان های مسلح سابق به 
یک نیروی رزمی مؤثر ضروری بود، اما 
یک سال پس از گذار سوریه از اسد، 
این ویژگی ها منجر به یک سیستم 
حکومتی شده است که قدرت را در 

حلقه ای باریک از رهبران سابق هیأت 
تحریرالشام متمرکز می کند که هنوز 
چشم انداز روشنی برای آینده سیاسی 

سوریه بیان نکرده اند.
گروه های اقلیت مذهبی و قومی و 
همچنین اعضای اکثریت که از دیدگاه 
ایدئولوژیک رهبری جدید نگران هستند، 
از مشارکت معنادار در نهادهای سیاسی 
تازه تأسیس شده کشور محروم شده اند 
و همچنان از جایگاه خود در سوریه جدید 
مطمئن نیستند. این تنش اخیراً در 
هیچ کجا به اندازه شمال شرقی کشور 
حاد نبوده است، جایی که نیروهای 
دولتی سوریه به قلمرویی که نیروهای 
دموکراتیک سوریه به رهبری کردها 
بیش از یک دهه در کنترل داشتند، 
هجوم آورده اند. اگر گذار سیاسی سوریه 
متوقف شود، این کشور می تواند به 
چرخه های جدیدی از خشونت کشیده 
شود و پیشرفتی را که دولت برای جلب 
حمایت بین المللی به دست آورده است، 

به خطر بیندازد.
تنها راه برای تضمین ثبات بلندمدت، 
باز کردن واقعی نظام سیاسی است. 
ع در انجام این کار مردد  تاکنون، الشر
بوده است. رهبران جدید سوریه 
فهمیدند که تضمین مشروعیت در نظر 
شرکای خارجی - و آزادسازی حمایت 
مالی و سرمایه گذاری که سوریه به 
شدت به آن نیاز دارد - به توانایی آنها 
در اطمینان دادن به پایتخت های غربی 

مبنی بر اینکه دولت دمشق می تواند 
نگرانی های اصلی آنها را برطرف کند، 

بستگی دارد.
 

مشکلات در خانه
با این حال، یک واقعیت نگران کننده 
وجود دارد: همزمان با بازسازی نهادهای 
سیاسی سوریه، قدرت واقعی در دستان 
حلقه ای باریک از رهبران سابق هیأت 
تحریرالشام متمرکز شده است. عاوه 
بر این، دولت از دادن هرگونه امکان 
نمایندگی مستقیم به مردم سوریه 
خودداری کرده است. همه احزاب 
سیاسی در ژانویه ۲۰۲5 منحل شدند و از 
آن زمان تاکنون هیچ قانون یا تصمیمی 
که اجازه تأسیس احزاب جدید را بدهد، 
صادر نشده است. در همین حال، 
اعضای سابق هیأت تحریرالشام عماً 
به عنوان یک حزب حاکمِ ناشناخته 
عمل می کنند. آنها ریاست جمهوری 
را در دست دارند، بر دستگاه امنیتی و 
وزارتخانه های کلیدی تسلط دارند و حتی 
کسانی که نقش های رسمی ندارند، 
اغلب به عنوان سرپرستان بالفعل در 
نهادهای جدید عمل می کنند. بنابراین، 
بسیاری از سوری ها نگرانند که شاهد 
گذار به یک دولت فراگیر و نماینده 
نیستند، بلکه شاهد تثبیت یک سیستم 

استبدادی جدید هستند.
با تشدید نگرانی های سوری ها در مورد 
ماهیت دولت نوظهور، نیروهای متحد 

دولت در طول سال گذشته با اقدامات 
سختگیرانه به مجموعه ای از مشکات 
امنیتی پاسخ داده اند که نشان دهنده  
شکاف هایی در نظم و فرماندهی است. 
بیش از یک دهه جنگ داخلی، سوریه 
را با تعدادی از خطوط گسل فرقه ای 
و سیاسی مواجه کرده است که به 
طور دوره ای باعث خشونت شده اند. 
دولت جدید سعی کرده است با ادغام 
گروه های مسلح پراکنده در یک ارتش 
واحد، چنین خشونتی را مهار کند، اما 
این ارتش بیشتر در اسم واحد است تا در 
عمل. دولت نمی تواند نیروهای مسلح 
خود را به طور کامل کنترل کند.  ایجاد 
نظم و انضباط در یک ارتش تازه تشکیل 
شده ذاتاً دشوار است و کاهش منابع 
و اختافات فرقه ای کمکی به این امر 
نمی کند. در نتیجه، وقتی مقامات برای 
برقراری نظم، ارتش را مستقر کرده اند، 
در عوض تنش ها را تشدید کرده اند. 
در ماه مارس، نیروهای متحد دولت که 
برای انجام عملیات به سواحل سوریه 
اعزام شده بودند، در نهایت حدود ۱4۰۰ 
غیرنظامی علوی را کشتند. در ماه ژوئیه، 
مداخله ای با تأخیر و مدیریت ضعیف در 
درگیری های بین شبه نظامیان دروزی 
و بادیه نشین در سویدا به طور گسترده 
به عنوان جانبداری از بادیه نشینان بر 
دروزی ها تلقی شد. گزارش های مربوط 
به سوءاستفاده فرقه ای توسط نیروهای 
دولتی، رهبران دروزی را به سمت مواضع 
تندروانه به نفع استقال از سوریه سوق 
داد. برخی حتی از اسرائیل درخواست 

حمایت کردند.
 

چالش های پیش رو
نیروهای دولتی همچنان قادر به ارائه 
حفاظت اولیه برای بسیاری از سوری ها 
نیستند. شبکه های جنایی و گروه های 
مسلح غیردولتی هنوز در بسیاری از نقاط 
کشور فعال هستند. گروه های اقلیت با 
خطر نامتناسبی روبه رو هستند، اما این 
خطر گسترده است. در همین حال، 
نیروهای امنیتی بسیار کم هستند و 
اغلب توسط افرادی که با منطقه ناآشنا 
هستند، اداره می شوند، بنابراین برای 
اعمال اقتدار با مشکل مواجه می شوند.
شکست های امنیتی مستقیماً به عدم 
اطمینان گسترده تری که بسیاری از 
سوری ها در مورد ماهیت دولت نوظهور 
احساس می کنند، دامن می زند. جوامع 
در سراسر کشور - نه تنها اقلیت ها، بلکه 
بخش هایی از اکثریت سنی نیز - هنوز 

نمی دانند که از آنها خواسته می شود 
به چه نوع نظم سیاسی بپیوندند. 
تجربه آنها را محتاط کرده است و بدون 
چشم انداز روشن در مورد چگونگی 
توزیع قدرت در نهادهای دولتی جدید، 
چیز زیادی برای کاهش نگرانی آنها 
وجود ندارد. بنابراین، هر مورد خشونت، 
بی توجهی مقامات مرکزی یا شایعات 
مربوط به جانبداری، این سوءظن را 
تقویت می کند که دولت جدید صرفاً در 
حال تحکیم کنترل به نمایندگی از یک 

حوزه انتخابیه محدود است.
این نگرانی مدت هاست که در شمال 
شرقی سوریه که عمدتاً کردنشین 
است، وجود داشته است. مذاکرات 
در مورد ادغام نیروی رزمی بزرگ  قسد 
)SDF( در ارتش و گسترش اقتدار دولت 
مرکزی به مناطق تحت کنترل آنها 
بیش از یک سال پیشرفت کمی داشته 
است. رهبران دموکرات می خواستند 
خودمختاری منطقه ای قابل توجهی را 
حفظ کنند و تمایلی به تسلیم شدن در 
برابر نظم سیاسی تحت سلطه جناحی 
که آنها را به عنوان دشمن بالقوه 

نداشتند. می دانند، 
ع و متحدانش برخی از افرادی را که  الشر
به هیأت تحریرالشام تعلق نداشتند، به 
سمت های برجسته منصوب کرده اند، اما 
هیچ امتیاز واقعی به نیروهای سیاسی 
نقشی  آنها  نداده اند.  سازمان یافته 
برای احزاب سیاسی تعیین نکرده اند، 
نقشه راهی برای نحوه توزیع قدرت 
ترسیم نکرده اند یا برای جوامعی که از به 
حاشیه رانده شدن یا انتقام می ترسند، 

تضمینی ارائه نکرده اند.
اکنون، چسبیدن بیش از حد به قدرت 
رفتن  دست  از  قیمت  به  می تواند 
ع تمام  مشروعیت داخلی دولت الشر
شود که به نوبه خود مشروعیتی را که 
دمشق با دقت در خارج از کشور پرورش 
داده، به خطر می اندازد. ثبات آینده 
سوریه به متقاعد کردن سوری ها از 
تمام جوامع متنوع کشور بستگی دارد. 
سال آینده نشان خواهد داد که آیا 
رهبران دمشق مایل و قادر به معتبر 
جلوه دادن این ادعا هستند یا خیر. 
جایگزین، یک دولت توخالی است که 
از نظر بین المللی به رسمیت شناخته 
شده اما در داخل مورد مناقشه است و 
از یک بحران به بحران دیگر می غلتد؛ 
یک گذار ناقص که بذر درگیری بعدی 

سوریه را خواهد کاشت.
Foreign Affairs :منبع 

خاورمیانه

بذرهای یک گذار ناقص بذرهای یک گذار ناقص 
 »فارن افرز« بررسی کرد  

چرا بحران در سوریه در حال شکل گیری است؟ 



گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

اخبار

رئیس سازمان اورژانس کشور اعلام کرد
تمرکز بر نوسازی ناوگان آمبولانسی

رئیس سازمان اورژانس کشور از احتمال افزایش ۱۰۰ درصدی بودجه این 
سازمان در سال ۱۴۰۵ خبر داد و گفت:»حدود ۸۰ درصد این اعتبار برای 
نوسازی ناوگان آمبولانسی اختصاص خواهد یافت.« دکتر جعفر میعادفر به 
ایسنا توضیح داد:»مبلغی که در جلسه کمیسیون تلفیق بودجه تعیین شده، 
رقم مناسبی است و در صورت تصویب در صحن مجلس، بودجه اورژانس 
نسبت به سال گذشته ۱۰۰ درصد افزایش می یابد.« او با اشاره به اینکه 
بودجه سال گذشته حدود ۸ همت بوده است، گفت:»در صورت تصویب 
نهایی، بودجه امسال به حدود ۲۰ همت افزایش پیدا می کند. ۷۰ تا ۸۰ درصد 
این بودجه برای نوسازی ناوگان آمبولانسی هزینه می شود و بخش باقی مانده 
نیز به تأمین تجهیزات و ساخت پایگاه های جدید اختصاص خواهد یافت.«

 
کولیوند: توانمندسازی، عامل افزایش تاب آوری

رئیس جمعیت هلال احمر با تأکید بر نقش توانمندسازی در افزایش آمادگی 
جامعه هدف در برابر بحران ها گفت:»تقویت همکاری ها در حوزه سلامت، 
بهداشت، اشتغال و مهارت آموزی می تواند میزان خسارت ها و آسیب های 
ناشی از بحران های مختلف را به شکل قابل توجهی کاهش دهد.« به گزارش 
ایرنا، پیرحسین کولیوند در مراسم امضای تفاهمنامه همکاری میان جمعیت 
هلال احمر و کمیته امداد امام خمینی)ره(، با اشاره به اهمیت هم افزایی در 
حمایت از اقشار آسیب پذیر گفت:»همکاری دو نهاد در حوزه های بهداشت و 
درمان، توانمندسازی و مهارت آموزی باید بیش از گذشته گسترش یابد، زیرا 
این اقدامات موجب افزایش آمادگی و تاب آوری مددجویان در برابر بحران های 
اجتماعی، طبیعی، اقتصادی و سیاسی می شود.« او با اشاره به اجرای طرح های 
اشتغال محور و مهارت آموزی، از جمله طرح »یاس« توضیح داد:»گسترش این 
برنامه ها و مشارکت فعال مددجویان در دوره های آموزشی، علاوه بر تضمین 
موفقیت طرح، زمینه تحقق اهداف پیش بینی  شده را فراهم می کند.« کولیوند 
با بیان اینکه جمعیت هلال احمر بیش از چهار میلیون نیروی داوطلب دارد، 
گفت:»این نیروها بر اساس بیانیه گام دوم آموزش دیده اند و در جریان جنگ 

۱۲ روزه نیز فقط از توان ۸ هزار و ۲۰۰ نفر از آنان استفاده شد.«
 

افزایش پوشش پیش دبستانی با فعالیت ۳۱ هزار مرکز
رئیس سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک اعلام کرد:»در سطح کشور حدود 
۳۸ هزار مرکز پیش دبستانی مجوز فعالیت خود را از این سازمان دریافت 
کرده اند که از این میان، بیش از ۳۱ هزار مرکز فعال هستند.« به گزارش 
ایلنا، حمیدرضا شیخ الاسلام در سفر به استان فارس و در حاشیه همایش 
تجلیل از ستارگان شهرستان سروستان گفت: »با تلاش های انجام شده 
در سازمان نوپای ملی تعلیم و تربیت کودک، پوشش پیش دبستانی در 
سامانه »سیدا« از ۴۲ درصد به ۶۳ درصد افزایش یافته است.« او توضیح 
داد:»با همکاری اولیا، میزان پوشش دوره پیش دبستانی احتمالاً به بیش 
از ۷۰ درصد می رسد که این موضوع یکی از شاخص های مهم توسعه در 
کشور به شمار می رود.« شیخ الاسلام با تأکید بر اهمیت این دوره تحصیلی 
گفت:»افزایش پوشش این دوره، کاهش بازماندگی از تحصیل، کاهش تکرار 

پایه و تقویت بنیه علمی دانش آموزان را به دنبال دارد.«

برنامه ریزی 
برای جذب 

یک هزار 
نیروی جدید 

در سال 
آینده با 

هدف ارتقای 
سلامت 

اجتماعی 
و توسعه 
خدمات 
حمایتی 

انجام شده 
است

اساسی در گسترش فعالیت های اجتماعی 
و مشارکت مردمی دارند، همچنین تشکل ها 
و نهادهای مردمی، مدارس، پژوهشگران و 
معلمان به عنوان بازوان اجرایی و فرهنگی 

این طرح در حال فعالیت هستند.«

کاهش فاصله بین مردم و حاکمیت
امروز مهم ترین وظیفه، پاسخگویی به 
مطالبات مردم است. رئیس سازمان 
بهزیستی کشور با تأکید بر اهمیت 
پاسخگویی به مطالبات مردم توضیح 
می دهد:»دستگاه های دولتی بیش از هر 
زمان دیگری وظیفه دارند در حوزه های 
اقتصادی و اجتماعی پاسخگوی مطالبات 
مردم باشند. مهم ترین اقداماتی که 
مدیران و دستگاه های اجرایی باید در 
دستور کار قرار دهند، سه محور مشخص 
گسترش  کارآمدی،  افزایش  شامل 
رضایتمندی عمومی و کاهش فاصله 
میان مردم و حاکمیت است.« حسینی 
می گوید: »تحقق این اهداف در نهایت 

به تقویت سرمایه اجتماعی و شکوفایی 
اجتماعی کشور منجر خواهد شد؛ در 
همین راستا برنامه ریزی برای جذب 
یک هزار نیروی جدید در سال آینده با 
هدف ارتقای سلامت اجتماعی و توسعه 
خدمات حمایتی انجام شده است.« او 
با اشاره به اینکه افزایش ۳۶ درصدی 
اعتبارات و ثبت رکورد سهم بودجه سازمان 
که به ۲.۱۱ درصد رسیده است گامی مهم در 
راستای تحقق این اهداف به شمار می رود، 
توضیح می دهد:»بجز این موارد، افزایش ۵۰ 
درصدی مستمری ها در لایحه بودجه نیز 
در راستای بهبود وضعیت معیشتی جامعه 
هدف پیش بینی شده است.« رئیس 
سازمان بهزیستی کشور در توضیح یکی 
دیگر از اقدامات مهم می گوید:»افزودن 
۸۳ هزار نفر به چرخه خدمات حمایتی 
و اجرای طرح های نوین در حوزه سلامت 
اجتماعی یکی دیگر از اقدامات مهمی 
است که خوشبختانه به یک جریان سازی 

ملی تبدیل شده اند.«

رئیس سازمان بهزیستی کشور در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

افتتاح 20 هزار پروژه در حوزه مسکن و اشتغال

شکوفایی اجتماعی مفهومی است که 
بیش از هر چیز به معنابخشی ذهنی و 
ادراک جمعی انسان ها در سطوح فردی، 
خانوادگی و اجتماعی برمی گردد. »زمانی 
می توان از شکوفایی اجتماعی سخن گفت 
که افراد، محله ها، شهرها، استان ها و در 
نهایت یک جامعه احساس کنند در مسیر 
پیشرفت و حرکت رو به جلو قرار دارند.« 
سید جواد حسینی، معاون وزیر و رئیس 
سازمان بهزیستی کشور با بیان این مطلب 
از افتتاح ۲۰ هزار و ۷۷ پروژه این سازمان 
در سراسر کشور به ارزش ۶.۵ همت خبر 
می دهد و به »ایران« می گوید:»بیشترین 
تعداد این پروژه ها مربوط به مسکن 
و اشتغال است.« او با اشاره به افتتاح 
پروژه های بهزیستی در سراسر کشور 
توضیح می دهد:»بخش عمده این پروژه ها 
در حوزه اشتغالزایی و تأمین مسکن تعریف 
شده است. استان های فارس، اصفهان، 

البرز و خوزستان بیشترین پروژه های 
اشتغالزایی را اجرا کرده اند. در حوزه مسکن 
نیز استان های خراسان شمالی، کرمان، 
خراسان رضوی و اردبیل از فعال ترین 
استان ها به شمار می روند.« به گفته 
رئیس سازمان بهزیستی کشور، از نظر 
تعداد کل پروژه ها، استان های فارس، 
اصفهان، البرز و خوزستان در صدر قرار 

دارند.

 خدمات اجتماعی باید 
در دسترس باشد

حسینی با بیان اینکه پروژه هایی که در 
این مدت افتتاح یا راه اندازی شده اند 
طیف متنوعی از خدمات اجتماعی و 
حمایتی از جمله مراکز مرتبط با اوتیسم، 
کارگاه های  رفاهی،  و  آموزشی  مراکز 
تولیدی، واحدهای اورژانس اجتماعی، 
بازارچه های فروش محصولات، سالن های 
ح های پنل  ورزشی و اجتماعات، طر
خورشیدی، زمین های چمن مصنوعی، 
اهدای جهیزیه، مراکز مشاوره، مراکز 
مثبت زندگی، برنامه های توانمندسازی و 
صیانت اجتماعی و همچنین پردیس های 
توانمندسازی کودکان را دربرمی گیرند، 

تأکید می کند:»مجموع این اقدامات 
نشان دهنده رویکرد جامع و محله محور در 
ارائه خدمات اجتماعی است؛ رویکردی که 
با هدف پیشگیری از آسیب های اجتماعی، 
افزایش مشارکت مردمی و ارتقای کیفیت 
زندگی جامعه هدف دنبال می شود. 
امیدواریم با تداوم این مسیر، گام های 
مؤثرتری در راستای توسعه اجتماعی و 
توانمندسازی اقشار مختلف برداشته شود.« 
حسینی می گوید:»در حوزه پیشگیری از 
آسیب های اجتماعی، بیش از ۱۰ درصد از 
منابع و برنامه ها به بخش هایی همچون 
ورزش، اوقات فراغت، اشتغال، بیمه، 
محیط زیست، مسکن، مناسب سازی، 
خدمات حقوقی و اقتصادی و همچنین 
اجرای طرح »سلام محله« اختصاص 
یافته است.« او با بیان اینکه طرح »سلام 
محله« با تکیه بر پنج رکن اصلی طراحی 
شده و با الهام از الگوی »شهرهای ۱۵ 
دقیقه ای« تلاش دارد خدمات اجتماعی را 
به شکلی در دسترس و محله محور ارائه 
کند، می گوید:»از جمله ارکان مهم این 
برنامه می توان به تصویرگران اجتماعی، 
سه هزار تسهیلگر حرفه ای و بیش از 
۱۷۰ هزار داوطلب اشاره کرد که نقش 

مازندران، فارس و خوزستان در صدر حرکت های اجتماعی
حسینی می گوید:»در حال حاضر استانداران، ائمه جمعه، نمایندگان 
مجلس و گروه های داوطلب مردمی در قالب یک حرکت گسترده کشوری 
در این طرح ها مشارکت دارند.« او توضیح می دهد:»بر اساس آخرین 
آمار، سه هزار تسهیلگر حرفه ای فعالیت خود را در سراسر کشور آغاز 
کرده اند و بیش از ۱۷۰ هزار داوطلب نیز به پویش ملی »سلام محله« 
پیوسته اند؛ حرکتی که بدون تردید در آینده با مشارکت گسترده تر مردم 
ادامه خواهد یافت.« رئیس سازمان بهزیستی کشور می گوید:»ساماندهی، 
نقش دهی و تقویت مشارکت های مردمی و گروه های داوطلب به عنوان 
یکی از اولویت های اصلی در دستور کار قرار گرفته و لازم است برنامه ریزی 
مستمر و روزانه برای توسعه این حرکت اجتماعی انجام شود.« او با اشاره 
به استان هایی که بیشترین تلاش و فعالیت را در این مسیر داشته اند، 
توضیح می دهد:»مازندران، فارس، خوزستان، قزوین، کهگیلویه و 
بویراحمد، لرستان و یزد استان هایی هستند که با اقدامات مؤثر خود 
نقش مهمی در پیشبرد برنامه های اجتماعی و ارتقای سرمایه اجتماعی 
کشور ایفا کرده اند.« حسینی با بیان اینکه احساس پیشرفت و امید 
به آینده، یکی از شاخص های اساسی موفقیت اجتماعی است، چرا 
که انسان ها زمانی جامعه خود را موفق می دانند که کیفیت زندگی 
آنها بهبود یافته و افق روشنی پیش روی خود ببینند، می گوید:»در این 
میان، نقش سازمان های اجتماعی و خدمت رسان بسیار مهم است. 
کارکنان و مجموعه های فعال در این حوزه، چه در سطح تخصصی و چه 
در سطح عمومی، زمانی می توانند به موفقیت دست یابند که ارتباطی 
معنادار میان فعالیت های خود و ارزش های فرهنگی و دینی جامعه برقرار 
کنند.« به نظر حسینی، در فرهنگ اسلامی نیز مفاهیمی همچون »انتظار« 
به عنوان نمادی از امید به آینده، تحقق عدالت و ارتقای کیفیت زندگی 
مطرح شده است. او توضیح می دهد:»تجربه های تاریخی نشان می دهد 
تحولات بزرگ اجتماعی زمانی رخ می دهند که جامعه از وضعیت موجود 

احساس نارضایتی داشته و به دنبال تغییر و پیشرفت باشد.«

برش

اجتماعی6
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 معاون وزیر جهادکشاورزی می گوید تولیدات زراعی ایران نسبت به 46 سال گذشته
420 درصد رشد کرده است

دستاورد ۱۳۰ میلیون تنی کشاورزی ایران

معاون وزارت 
جهاد کشاورزی 

با اشاره به 
رشد تولیدات 

کشاورزی از 25 
میلیون تن در 

پیش از انقلاب 
به حدود ۱۳۰ 

میلیون تن در 
حال حاضر، 
این افزایش 

را حاصل 
توسعه سطح 

زیرکشت و نیز 
ارتقای عملکرد 
در واحد سطح 

دانست

جهاد کشاورزی از معدود وزارتخانه  هایی است 
که میز خدمت آن تا سطح روستا ها پیش رفته و 
در مراکز دهستان  ها و بخش  ها با قدرت بیشتری 

دنبال شد.«
معاون وزارت جهاد کشاورزی با اشاره به رشد 
تولیدات کشاورزی از ۲۵ میلیون تن در پیش از 
انقلاب به حدود ۱۳۰ میلیون تن در حال حاضر، 
این افزایش را حاصل توسعه سطح زیرکشت 
و نیز ارتقای عملکرد در واحد سطح دانست 
و گفت: »این رشد نشان دهنده نفوذ دانش 
کشاورزی در واحدهای تولیدی است که از 
طریق مراکز تحقیقاتی و آموزش و ترویج محقق 

شده است.«
 فتحی افزود: »در حال حاضر حدود ۵/۵ میلیون 
بهره بردار کشاورزی در کشور فعال هستند که 
حدود ۱۵ درصد از شاغلان و ۱۳ تا ۱۵ درصد از 

صادرات غیرنفتی را تشکیل می دهند.«
فتحی در پاسخ به برخی انتقادها درباره افزایش 
قیمت محصولات کشاورزی گفت: »گاهی گفته 
می شود وزارت جهاد کشاورزی باعث افزایش 
قیمت ها شده است، اما اگر تولید برای کشاورز، 
دامدار، باغدار یا مرغدار صرفه اقتصادی نداشته 
باشد در نهایت این موضوع به ضرر مصرف  
کننده تمام می شود. زیرا ارزانی تحمیلی که 
از جیب تولید کننده صرف می شود در ادامه 
منجربه کاهش تولید و افزایش شدید قیمت  ها 

خواهد شد.«
فتحی تأکید کرد: »حمایت از مصرف کننده 
مستلزم حمایت از تولیدکننده است. در شورای 
قیمت گذاری نیز تلاش می شود قیمت ها بر 
اساس آنالیز واقعی هزینه ها تعیین شود تا تداوم 
تولید ممکن باشد. همان طور که تولید کننده 
باید هوای مصرف  کننده را داشته باشد، مصرف 
 کننده نیز باید شرایط تولید کننده را درک کند 
تا این دو بازوی مکمل در کنار یکدیگر قرار 

بگیرند.«
فتحی ادامه داد: »در شورای قیمت گذاری تلاش 
شده قیمت  ها بر اساس آنالیز واقعی هزینه ها 

تعیین شود. به این معنا که اگر محصولی به 
قیمت دلخواه مصرف  کننده عرضه شود اما 
تولید کننده در زیان باشد، ادامه تولید ممکن 

نخواهد بود.«

 طرح های در دست اجرا
و اصلاح زیرساخت ها

معاون اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی با اشاره 
به ضرورت تقویت زیرساخت های کشاورزی، 
از اجرای طرح هایی مانند »جهش تولید در 
دیمزارها، شالیزارها و تولید گوشت قرمز« خبر 
داد. وی افزود: »در ۱۸ ماه گذشته تلاش شده 
تا کمبودهای سرمایه گذاری در زمینه شبکه های 
آبیاری، سیستم های نوین آبیاری و نهاده های 

باکیفیت جبران شود.«

ضایعات کشاورزی 30 درصد نیست
وی افزود: »کارشناسان کشاورزی در کنار 
کشاورزان قرار می گیرند تا دانش بومی و دانش 
علمی را تلفیق کنند از انتخاب محصول مناسب 
و شیوه کاشت گرفته تا تغذیه، مدیریت آفات و 

کاهش ضایعات.
از سوی دیگر بسیاری از ضایعاتی که تا کنون 
مطرح شده مربوط به مصرف بوده و تنها تولید 
نیست. بنابراین بررسی ها نشان می دهد اصلاح 
الگوی مصرف به همان اندازه مهم است که 
اصلاح الگوی کشت در حوزه کشاورزی اهمیت 
دارد.« فتحی در خصوص آمار ضایعات کشاورزی 
نیز گفت: »عدد ۳۰ درصدی که برای ضایعات 
عنوان می شود، مربوط به کل زنجیره از تولید تا 
مصرف است و بخش عمده ای از آن در مراحل 
توزیع، فروش و مصرف نهایی رخ می دهد.به 
طور مثال در نانوایی  ها، رستوران  ها و حتی در 
خانه  ها شاهد دورریز قابل توجهی از نان، برنج 
و سایر محصولات هستیم. بنابراین مسئولیت 
آن تنها متوجه وزارت جهاد کشاورزی نیست و 
اصلاح الگوی مصرف نیز همپای اصلاح الگوی 

کشت اهمیت دارد.«

معاون برنامه ریزی و اقتصادی وزارت جهاد 
کشاورزی، نوسانات اقتصادی را علت اصلی 
تغییرات قیمتی در بازار محصولات کشاورزی 
بویژه کالاهای اساسی عنوان کرد و گفت: »برای 
کاهش این نوسانات و تنظیم خودکار بازار، تعادل 

بین عرضه و تقاضا الزام آور است.«
اکبر فتحی در نشست خبری که روز گذشته 
در وزارت جهاد کشاورزی برگزار شد در پاسخ 
به خبرنگار »ایران« درباره مکانیزم تنظیم بازار، 
جلوگیری از نوسانات شدید قیمتی و ثبات 
قیمت محصولات کشاورزی بخصوص کالاهای 
اساسی عنوان کرد:» اگر بخواهیم تنظیم بازار را 
به زبان ساده تعریف کنیم، باید بگوییم در واقع 

به ایجاد تعادل میان عرضه و تقاضا می گویند 
و اگر این تعادل برقرار شود، بازار خود به  خود 
تنظیم می شود و قیمت  ها متعادل خواهد شد. 
در واقع در چنین شرایطی فروش نه به ضرر 

مصرف  کننده و نه به زیان تولید کننده است.«
وی افزود: »در وزارت جهاد کشاورزی تمام تلاش 
ما ایجاد این تعادل است. در حال حاضر تمرکز 
اصلی بر افزایش عرضه کالا در مراکز توزیع، 
شامل کالاهای اساسی تولید داخلی و وارداتی، 

قرار دارد.«
فتحی با اشاره به تأثیر شاخص های کلان 
اقتصادی بر قیمت محصولات کشاورزی، تصریح 
کرد: »با نوسان این شاخص ها، قیمت محصولات 
کشاورزی نیز تغییر می کند و بنابراین هیچ کس 

نمی تواند ثبات کامل قیمتی را تضمین کند.«
وی در ادامه خاطرنشان ساخت: »به همین 
دلیل دولت در پرداخت های مربوط به 

کالابرگ ها رقم ثابتی تعیین نکرده است. هدف 
اصلی ایجاد تعادلی است که منافع تولیدکننده و 

مصرف کننده را همزمان تأمین کند.«
 

 رشد محصولات کشاورزی
از 25 میلیون تن به ۱30 میلیون تن

معاون برنامه ریزی و اقتصادی وزارت جهاد 
کشاورزی گفت: »رسالت اصلی وزارت جهاد 
کشاورزی، ترویج و آموزش کشاورزی است و 
بخش کشاورزی ستون فقرات هر اقتصاد پویا 
در جهان به شمار می رود. به همین دلیل پس 
از انقلاب اسلامی، توجه ویژه ای به این بخش و 
بویژه به جوامع روستایی و عشایری شده است.«

فتحی تأکید کرد:» پس از ادغام جهاد سازندگی 
و وزارت کشاورزی، مسیر توسعه اقتصادی 
روستاها و ارتقای بهره وری واحد های تولیدی 
کشاورزی با قدرت بیشتری دنبال شد. وزارت 

گزارش

 یک تیر و دو نشان: توسعه چابهار
راه توسعه بنادر شمالی را باز می کند

رئیس کمیسیون حمل و نقل، ترانزیت و لجستیک اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی ایران با اشاره به اینکه بندر شهید 
بهشتی چابهار پل ارتباطی بسیار مهمی برای اقتصاد ایران به 
شمار می  رود، گفت: »سازمان بنادر و دریانوردی با توسعه بندر 
چابهار با یک تیر دو نشان می  زند و توسعه بنادر شمالی  کشور 
را نیز رقم خواهد زد.« رضا رستمی در گفت وگو با »ایران«، با 
اشاره به بهره  برداری و آغاز عملیات اجرایی ۱۴ پروژه زیرساختی 
و تجهیزاتی بندر چابهار به ارزش ۹۸۰۰ میلیارد تومان که به 
تازگی با حضور وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل سازمان بنادر 
و دریانوردی صورت گرفت، اظهار کرد: »هر چه میزان تخلیه و 
بارگیری، صادرات و واردات در این بندر افزایش یابد به سود 
اقتصاد کشور خواهد بود.« وی ادامه داد: »اتصال ریلی بندر 
چابهار به شبکه ریلی سراسری یک دغدغه بسیار مهم بود و با 
پیگیری وزارت راه و شهرسازی و سازمان بنادر و دریانوردی، این 
کار در حال انجام است و قطعاً این اتصال ریلی، موجب رونق 
اقتصادی بندر چابهار می  شود.« رئیس کمیسیون حمل و نقل، 
ترانزیت و لجستیک اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
ایران افزود: »بندر چابهار از جذابیت بالایی برای سرمایه گذاری 
بخش خصوصی برخوردار است و به همین دلیل تصور می  کنم 
فعالان بخش خصوصی بتوانند سرمایه گذاری خوبی در این 
بندر انجام دهند.« رستمی با تأکید بر اینکه سرمایه گذاری در 
بندر شهید بهشتی چابهار زودبازده و با بازگشت مطلوب سرمایه 
همراه است، گفت: »با توجه به قرارگیری بندر چابهار در کریدور 
شمال-جنوب، سرمایه گذاری بخش خصوصی، تحول عظیمی را 

در بندر و ترانزیت کالا رقم خواهد زد.«
 

 اثرات سرمایه گذاری ۹.۸ همتی
در بندر شهید بهشتی چابهار

وی درخصوص اثرات سرمایه گذاری ۹.۸ همتی بخش خصوصی 
و سازمان بنادر و دریانوردی در بندر شهید بهشتی چابهار نیز 
عنوان کرد: »سازمان بنادر و دریانوردی معتقد است با توسعه 
بندر چابهار و سایر بنادر جنوبی، می  تواند توسعه بنادر شمالی 
کشور را نیز رقم بزند و در واقع با یک تیر دو نشان خواهد 
زد.« رئیس کمیسیون حمل و نقل، ترانزیت و لجستیک اتاق 
بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران افزود: »در عین حال 
سرمایه گذاری که از محل منابع داخلی سازمان بنادر و دریانوردی 
برای توسعه بندر چابهار اختصاص می  یابد، با آورده بسیار خوبی 
در آینده همراه خواهد بود و بخش خصوصی زمانی که همراهی 
دولت را ببیند، اطمینان خاطر بیشتری پیدا می  کند چرا که 
متوجه اهمیت آن حوزه سرمایه گذاری می  شود و انگیزه دولت 

را می  بیند و قطعاً با قوت قلب پای کار می  آید.«
 رستمی خاطرنشان کرد: »زمانی که بخش خصوصی و دولتی 
کنار یکدیگر باشند، شاهد اعتماد و اطمینان فعالان اقتصادی 
خواهیم بود و یقیناً بخش خصوصی انگیزه بیشتری برای 
فعالیت پیدا خواهد کرد و افزایش سرمایه گذاری و توسعه بندر 

رقم می  خورد.«

خبر

اجرای طرح اصلاح ساختار اقتصادی
اکبر فتحی، معاون برنامه ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی از اجرای 
طرح اصلاح ساختار اقتصادی در بخش کشاورزی خبر داد و یادآور شد: 
»اجرای این طرح باعث بهبود عرضه نهاده ها در سامانه بازارگاه شده است، 
به طوری که هم اکنون روزانه ۶۵ تا ۷۰ هزار تن نهاده توسط تولیدکنندگان 
خریداری می شود.« وی در پایان خاطرنشان کرد: »در آیین نامه این طرح، 
افزایش سرمایه بانک کشاورزی از ۳۵ هزار میلیارد تومان به ۷۰ هزار 
میلیارد تومان نیز پیش بینی شده که اقدامی ماندگار برای افزایش توان 

تسهیلات دهی این بانک به بخش کشاورزی است.«

ـــرش بـ

رنا
/ ای

ف
عر

ی م
:عل

س  
عک



اقتصادی8
دوشنبه  2۰بهمن۱۴۰۴  شماره 8955

بازار مسکن تهران در آستانه سال نو، 
با صحنه ای متناقض روبه رو است: 
جنب وجوش مشهود اما معاماتِ 
از  به تعویق افتاده. گزارش میدانی 
بنگاه های معاماتی و پلتفرم های آناین 
نشان می دهد که افزایش قیمت ها 
بیشتر »اسمی« است و خریداران و 
فروشندگان در انتظاری سردرگم به سر 

می برند.
اکثر مشاوران اماک در بازدیدهای 
میدانی تأیید می کنند که بازار مسکن 
»جنب وجوش دارد، ولی این تحرک به 
معامله نمی رسد«. یکی از متقاضیان 
خرید در مرکز تهران می گوید: »از دو 
ماه پیش تا امروز، قیمت واحدهای مورد 
نظرم حدود ۲ میلیارد تومان افزایش 
یافته، اما مشاوران می گویند هیچ کس 

با این قیمت ها خریدار نیست.«
در پلتفرم های آناین نیز وضعیت مشابه 
است؛ خریداران با پاسخ هایی مانند 
»فروشنده منصرف شده«، »قیمت تغییر 
کرده« یا »نیاز به نقدینگی فوری« مواجه 

می شوند.

 تقاضای غالب؛ 
خرید »تبدیل  به  احسن«

بخش عمده ای از تقاضای امروز بازار را 
متقاضیان »تبدیل به احسن« تشکیل 
می دهند؛ افرادی که می خواهند با 
فروش واحد کنونی، خانه ای بزرگ تر 
یا در منطقه ای بهتر تهیه کنند. مشکل 
اصلی اما همزمان  نشدن فروش و 
خرید است. این دسته از خریداران 
نمی خواهند در بازاری بی ثبات، ریسک 
تنها یک طرف معامله را بپذیرند. از 
طرفی فروشندگان نیز نگران تأمین 
نقدینگی خریدارند و ترجیح می دهند با 

خریداران »دست به نقد« معامله کنند.

رشد قیمت در مناطق پرتقاضا
در ابتدای امسال، آمار غیررسمی و برآورد 
قیمت ها از معامات، متوسط قیمت هر 
متر آپارتمان در شهر تهران را حدود 110 
میلیون تومان تخمین زده بود اما اکنون 
این برآورد به حدود 150 میلیون تومان 
رسیده است. افزایش قیمت، موجب 
گسیل تقاضا به مناطق ارزان تر شهر 
شده است، مناطق 18و 19 جزو مناطقی 
هستند که متوسط قیمت مسکن در 
آنها حدود 80 تا 100 میلیون تومان است.

در غیاب آمارهای رسمی، فعالان بازار 
مسکن می گویند در اینکه قیمت مسکن 
نسبت به ابتدای سال و حتی نسبت 
به دوماه پیش افزایش داشته »شکی 
نیست«. رصد فایل های ارائه شده به 
بنگاه های اماک و همچنین آگهی های 
موجود در سایت های درج آگهی مسکن 
نیز افزایش قیمت را نشان می دهد. 
در مناطق پرتقاضای 4 و 5، افزایش 
قیمت ها چشمگیر است؛ واحدهای 
نوساز و واحدهایی که به اصطاح 
»فول امکانات« هستند در این مناطق 
بیشترین رشد قیمت را دارند. واحدی 
68 متری، نوساز، با امکانات کامل در 
یکی از محات متوسط منطقه 4 معادل 
1۲.5 میلیارد تومان قیمت گذاری شده 
و مالک می گوید چون عجله دارد باید 

معامله در کمترین زمان انجام شود.

معاملات به بعد از سال موکول شد
جنگ 1۲ روزه در خرداد امسال باعث 
شد تا بازار مسکن در پرتقاضا ترین 
ماه های سال، به رکودی عمیق وارد 
شود و معامات و حتی اجاره مسکن به 
کمترین تعداد رسید. بیشتر قراردادهای 
اجاره تمدید شد و معامله هم به ندرت 
انجام می شد؛ در این شرایط بیشتر 
متقاضیان مصرفی خرید خود را به 
ماه های آینده و اغلب به ماه های پایانی 

سال موکول کردند.
طبق روند غالب بر بازار، بعد از سکون 
پاییز و ابتدای زمستان، ماه های پایانی 
سال همیشه تقاضا برای خرید و فروش 
بالا می رود. امسال نیز با توجه به اینکه 
قیمت های مسکن، دستخوش تغییرات 
نشده بود، متقاضیان با خیال راحت تری 
منتظر ماه های پایانی سال بودند. فعالان 
بازار مسکن می گویند، افزایش قیمت 
طا و ارز، معادلات در بازار مسکن را 
بهم ریخت، از یک سو خریداران مردد 
شدند چون در شرایطی که قیمت طا 
و ارز بالا می رفت آنها ترجیح می دادند 
این دارایی های خود را نگه دارند تا 
بتوانند با قیمت بالاتری بفروشند و 
سپس وارد بازار مسکن شوند، اما از 

طرف دیگر فروشندگان نیز از فروش 
»پا پس کشیدند« اغلب فروشندگان 
فایل یا آگهی فروش خود را برداشته اند 
یا قیمت ها را حداقل یک تا ۲ میلیارد 
تومان بالا برده اند. فروشندگان در بازار، 
بیشتر کسانی هستند که قصد دارند 
واحد خود را تبدیل به احسن کنند؛ آنها 
می گویند واحدی را که می خواهند بخرند 
افزایش قیمت داشته و نقدینگی مورد 
نظرشان کفاف خرید نمی دهد. بنابراین 
ناچار شده اند قیمت فروش ملک خود را 
برای جبران کسری نقدینگی بالا ببرند. 
فروشندگان دیگر هم فروش را با هدف 
کسب سود بیشتر به سال آینده موکول 
می کنند. این وضعیت موجب قفل 
شدگی بازار شده است؛ همان چیزی که 
مشاوران اماک از آن به تحرک و جنب 
وجوش بدون ثبت معامله صحبت 

می کنند.
به این ترتیب، با اینکه آمار رسمی 
)اطاعات مرکز آمار از شاخص قیمت 
مصرف کننده در دی ماه(، تورم مسکن را 
پایین تر از تورم عمومی و تورم بسیاری از 
کالاهای دیگر سبد هزینه ای خانوار نشان 
می دهد اما به دلایلی چون افزایش قیمت 
طا، ارز و حتی خودرو، قیمت مسکن 
در بازار دچار تاطم شده  و بیشتر 
متقاضیان مصرفی توان خرید مسکن با 
این قیمت را ندارند. کارشناسان مسکن 
پیش بینی دقیقی از بازار مسکن در سال 
آینده ندارند. آنها متغیرهای زیادی از 
جمله موضوع مذاکرات و نگرانی از 
جنگ را در تغییر جهت شرایط بازار 

مسکن بسیار تعیین کننده می دانند. 
طبق این پیش بینی ها، ثبات سیاسی 
رشد معامات در بازار مسکن را افزایش 
می دهد، هر چند همزمان با افزایش 
تقاضا قیمت مسکن نیز افزایشی خواهد 
بود و این موضوع بازگشت رونق را کند 
می کند. پیش بینی دیگر این است که اگر 
مسائل سیاسی حل نشود، بازار مسکن 
همچنان در رکود عمیق خواهد بود، 
در این شرایط قیمت اسمی افزایشی و 
انجام معامله با این قیمت ها کاهشی 

است.

گروه اقتصادی از وضعیت آخر سال بازار مسکن گزارش می دهد

رئیس سازمان برنامه و بودجه:معاملات‌»جوش‌نمی‌خورد«

پرداخت منظم کالابرگ سال آینده تضمین شد

اکثر مشاوران 
املاک در 

بازدیدهای 
میدانی تأیید 

می کنند که 
بازار مسکن 

»جنب وجوش 
دارد، ولی 
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به معامله 

نمی رسد

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

بازار مسکن
گروه اقتصادی

کالابرگ

رئیس سازمان برنامه و بودجه از تأمین 
منابع کالابرگ برای سال آینده به میزان 
هر نفر یک میلیون تومان و پرداخت 

منظم آن طی هر ماه خبر داد.
به گزارش ایرنا، سیدحمید پورمحمدی 
درباره اینکه چرا لایحه بودجه در 
کمیسیون تلفیق دستخوش تغییرات 
اساسی شد اظهار کرد: »دو موضوع 
افزایش حقوق کارمندان و تأمین منابع 
کالابرگ الکترونیک وقت زیادی گرفت 
تا دولت و اعضای کمیسیون تلفیق به 
یک جمع بندی و تصمیم گیری نهایی 

برسند.«
وی توضیح داد:» هم نظر مجلس و هم 
رئیس جمهوری این بود که ۲ درصد 
رشد مالیات بر ارزش افزوده که در لایحه 
دولت پیش بینی شده بود، حذف شود 
و به عدد 10 درصد بازگردد؛ این کار بار 
مالی برای لایحه بودجه ایجاد کرد که 

می بایست جایگزین می شد.«
معاون رئیس جمهوری به اجرای 
سیاست های جدید ارزی دولت از جمله 
حذف ارز ترجیحی و یکسان سازی ارز 
تالارهای مرکز مبادله اشاره کرد و گفت: 
»با اجرای این سیاست ها هم دولت 
می بایست طی 1۲ ماه سال آینده به ازای 
هر نفر یک میلیون تومان یارانه می داد و 
هم می بایست منابع لازم را برای هزینه 
غذای دانشجویان، سربازان و سایر موارد 

نیز پیش بینی می کرد.«
پورمحمدی با بیان اینکه این هزینه ها 
مستلزم تغییر ارقام بودجه بود و 
می بایست اعداد تغییر می کرد، اظهار 
کرد:» در چنین شرایطی برخی از 
پرداختی های ارزی  یا برخی از هزینه ها 
مانند قیمت خرید تضمینی گندم 
افزایش می یافت بنابراین تغییراتی در 

لایحه بودجه شکل گرفت.«
وی تأکید کرد: »اکنون منابع همه این 
موارد تأمین و پیش بینی شده است و 
رقم دقیق هزینه های دولت در لایحه 

بودجه 1405 مشخص شده است.«
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 
درباره منابع کالابرگ در سال آینده نیز 
گفت: »منابع طرح کالابرگ تأمین شده 
و با مجلس به تفاهم رسیدیم تا بتوانیم 

پرداخت منظم داشته باشیم.«

 تسهیل مولد سازی 
برای تکمیل پروژه های نیمه تمام

رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 
درباره درخواست رئیس سازمان بورس 
برای واگذاری شرکت ملی نفت در 
بازار سرمایه گفت: »در لایحه بودجه 
1405 واگذاری این شرکت مطرح نشده 

است.«
پورمحمدی درباره رقم بودجه عمرانی 
سال آینده نیز گفت: »سال آینده سال 
پرُرونق از نظر فعالیت های عمرانی 
است؛ هم برای تکمیل کریدورهای 
خوبی  ارزی  منابع  حمل و نقلی 
پیش بینی کردیم و هم بسیاری از 
فرآیندهای مولدسازی را حذف کردیم 
تا بتوانیم در مشارکت و همراهی با 
پیمانکاران، پروژه های نیمه تمام را 
تکمیل کنیم. همچنین بخش زیادی 
از درآمدهای اختصاصی دستگاه ها که 

هزینه جاری بود را به هزینه های عمرانی 
اختصاص دادیم؛ بنابراین رشد خوبی به 

پروژه های عمرانی خواهیم داد.«

افزایش حقوق از 21 تا 43 درصد 
معاون رئیس جمهوری با بیان اینکه 
پیش بینی ما در بودجه روی نرخ ارز 
۷5 هزار تومانی بود ولی اکنون به 1۲۳ 
هزار تومان رسیده است، گفت: »بخش 
مهمی از هزینه های جدیدی که در لایحه 
بودجه سال آینده در کمیسیون تلفیق 
خ  مجلس اضافه شد، از محل تغییر نر

تسعیر ارز تأمین خواهد شد.«
پورمحمدی در عین حال با تأکید بر 
اینکه تاش شده تا بودجه سال آینده 
تراز و بدون کسری باشد، افزود: 
»موضوع واگذاری سهام شرکت های 
دولتی در لایحه بودجه سال آینده تقویت 
شده است و بخشی از هزینه های ایجاد 
شده در فرآیند رسیدگی به لایحه دولت 
در کمیسیون تلفیق نیز با استفاده از 

تقویت انتشار اوراق تأمین می شود.«
وی در زمینه حقوق کارمندان دولت در 
سال آینده تأکید کرد:» حقوق از ۲1 تا 
4۳ درصد افزایش خواهد یافت با اینکه 
اقشار تحت پوشش نهادهای حمایتی 
دریافتی های بالاتری خواهند داشت که 
فقط برای این موضوع ۲۷0 هزار میلیارد 
تومان )۲۷0 همت( بار مالی جدید به 

لایحه بودجه 1405 اضافه شد.«



تداوم بارش های سنگین در کشور

 صادرات غیرنفتی هرمزگان
از مرز ۲.۵ میلیارد دلار عبور کرد 

ایران زمین- سامانه بارشی فعلی در کشور تا روز چهارشنبه 
در اغلب استان ها فعال بوده و بارش برف، باران، رگبار، 
رعدوبرق و وزش باد شدید در اغلب نقاط کشور ادامه 
خواهد داشت. طبق گفته »صادق ضیائیان« رئیس مرکز 
ملی پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوای 
سازمان هواشناسی، امروز )دوشنبه( در شمال  غرب، غرب، 
ارتفاعات و دامنه های البرز، استان های ساحلی دریای خزر، 
شمال شرق و شرق کشور بارش پیش بینی می شود. این 
شرایط جوی فردا )سه شنبه( در شمال غرب، استان های 
ساحلی دریای خزر، ارتفاعات البرز مرکزی و شمال شرق 
ادامه خواهد داشت. رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت 
ــرد:»روز چهارشنبه  بحران مخاطرات وضع هوا بیان کـ
)۲۲بهمن( نیز بارش ها در شمال غرب و ارتفاعات البرز 
مرکزی تداوم خواهد داشت.« وی ادامه داد:»در بازه زمانی 
ذکر شده، بارش ها در مناطق سردسیر و کوهستانی به شکل 
برف خواهد بود و در غرب، جنوب و جنوب شرق کشور، 
بارش ها به  صورت رگبار و رعدوبرق و گاهی همراه با وزش باد 
شدید موقتی رخ می دهد.« ضیائیان با اشاره به مخاطرات 
جوی پیش  رو تصریح کرد:»امروز )دوشنبه( بارش برف در 
گردنه ها و مناطق کوهستانی امتداد رشته کوه البرز، شمال 
غرب و شمال شرق کشور با کولاک همراه خواهد بود.« این 
مقام مسئول یادآور شد:»در این شرایط، وقوع بهمن در 
مناطق کوهستانی شمال غرب و البرز مرکزی و غربی دور 

از انتظار نیست.«

بندرعباس- مدیرکل صنعت، معدن و تجارت هرمزگان 
گفت:»با صدور بیش از ۷۰۰ جواز تأسیس واحدهای 
تولیدی، رشد جهشی صادرات غیرنفتی استان در سال 
 جاری از مرز ۲.۵ میلیارد دلار عبور کرد.« خلیل قاسمی با 
اشاره به تحولات گسترده بخش تولید و صادرات استان 
افزود:»طی ۱۱ ماهه اول سال  جاری، واحدهای تولیدی 
هرمزگان توانستند بیش از ۲ میلیارد و ۵۳۹ میلیون دلار 
صادرات غیرنفتی ثبت کنند؛ رقمی که ۹۱ درصد از برنامه 
مصوب سال را محقق و جایگاه این استان را در میان 
قطب های اصلی صادراتی کشور تثبیت کرده است.« وی 
با بیان اینکه در حوزه صنایع فلزی بیش از هفت میلیون و 
۴۲۸ هزار تن محصول در زنجیره تولید این بخش تولید شده 
و ۱۸ واحد صنعتی جدید نیز به ظرفیت تولید استان در این 
حوزه افزوده شده است، یادآور شد:»همچنین در بخش 
صنایع غیرفلزی از جمله صنایع غذایی، شیمیایی و معدنی، 
تولید ۱۴ میلیون و ۲۱۳ هزار تن محصول به ثبت رسیده که 

نشان دهنده پویایی واحدهای صنعتی هرمزگان است.«

ایران در »ایران«
استاندار 

گیلان: 
شناسایی 

330 عرصه با 
370 بهره بردار 

و بیش از 
600 سطح 

تجاری، نشان 
می دهد که 

بازسازی بازار 
رشت پروژه ای 

پیچیده و 
چندوجهی 

بوده و 
قطعاً بدون 

هماهنگی 
میان 

شهرداری، 
میراث 

فرهنگی، 
ثبت اسناد، 

دستگاه های 
حقوقی و 

صنوف، عملاً 
امکان پذیر 

نیست

شعله های آتش که شامگاه هجدهم 
دی ماه زبانه کشید، تنها سقف و دیوار 
بازار رشت را نسوزاند؛ قلب اقتصادی و 
تاریخی شهری را نشانه رفت که حیات 
اجتماعی آن با حجره ها، راسته ها و صدای 
دادوستد گره خورده است. حادثه ای 
که در بستر ناآرامی ها رخ داد، نه فقط 
خسارتی فیزیکی، که زخمی عمیق بر 
اعتماد و معیشت صدها خانواده بازاری 
بر جا گذاشت. اکنون، با گذشت یک ماه 
از آن شب تلخ، برآورد ۱۰ همت خسارت که 
به آسیب دیدگی حدود ۸۰۰ نقطه از بازار، 

بانک ها، مساجد، واحدهای مسکونی 
و مراکز خدماتی انجامید، بازسازی بازار 
رشت را به یکی از اولویت های اصلی 

مدیریت استان تبدیل کرده است.
در همین راستا، استاندار گیلان با اعلام 
ورود فرآیند ساماندهی کسبه و بازسازی 
بازار رشت به فاز اجرا، از انجام اقدامات 
قانونی، تعیین تکلیف مجوزها، توقف 
احکام مالیاتی و تأمین اجتماعی و 
پیش بینی منابع مالی جبران خسارت 

خبر داده است.
به گفته »هادی حق شناس«، تمامی 
واحدهای آسیب دیده بازار، اعم از 
بیمه شده و فاقد بیمه، در فرآیند جبران 
خسارت قرار گرفته اند و هدف دولت، 
بازگرداندن آرامش، ثبات و رونق به قلب 
اقتصادی شهر رشت با همراهی کامل 

بازاریان و دستگاه های اجرایی است.
استاندار گیلان »بازگشت آرامش و رونق 

به بازار« را کلیدواژه مشترک همه مسئولان 
استان عنوان کرد و در گفت و گو با »ایران« 
افزود: »بازار رشت را صرفاً مجموعه ای از 
مغازه ها نمی دانم که باید تعمیر شوند. 
در واقع بازار یک موجود زنده است که 
باید »اصولی، استاندارد و ایمن« بازسازی 

شود.«
حق شناس با یادآوری اینکه این بازار در 
طول یکصد سال گذشته چندین بار 
دچار آسیب شده، تأکید کرد: »بازسازی 
فعلی باید نقطه پایان بر تکرار این 
چرخه فرسایشی باشد. تلاش داریم 
در این بازسازی  تمام زیرساخت های 
آب، برق، گاز، ایمنی و اطفای حریق 
به صورت یکپارچه دیده شود. بر 
همین اساس، نقشه برداری دقیق از 
بخش های آسیب دیده بازار در دستور 
کار قرار گرفته و بنا بر گزارش مشاور 
طرح، تاکنون راسته هایی مانند »بازار 

 استاندار گیلان در گفت وگو با »ایران«:
همه واحدهای آسیب دیده، بیمه دار یا فاقد بیمه در فرآیند جبران خسارت قرار دارند

آغاز بازسازی بازار تاریخی رشت

طاقی«، »کتاب فروشان« و »بازار فخر« 
نقشه برداری شده اند.«

وی ادامه داد:» شناسایی ۳۳۰ عرصه 
با ۳۷۰ بهره بردار و بیش از 6۰۰ سطح 
تجاری، نشان می دهد که بازسازی بازار 
رشت پروژه ای پیچیده و چندوجهی بوده 
و قطعاً بدون هماهنگی میان شهرداری، 
میراث فرهنگی، ثبت اسناد، دستگاه های 
حقوقی و صنوف، در عمل امکان پذیر 

نیست.«

مجتمع آدینه جایگزین استقرار 
موقت یا دائم کسبه

استاندار گیلان از ورود ساماندهی کسبه 
آسیب دیده به فاز اجرا خبر داد و اظهار 
کرد:» از آنجایی که یکی از مهم ترین 
دغدغه های بازاریان پس از حادثه، 
بلاتکلیفی در محل فعالیت و سرنوشت 
کسب وکارشان است، مسیرهای قانونی 
مربوط به استقرار موقت یا دائم کسبه، 
از جمله در محدوده مجتمع آدینه، طی 

شده است.«
به گفته حق شناس، پایان کار این 
محدوده صادر شده، مسائل مالیاتی 
آن مشخص است و مجوزهای لازم اخذ 
شده؛ موضوعی که از نگاه مدیریت استان، 
فرصت مناسبی برای ساماندهی پایدار 

فعالیت کسبه فراهم می کند.
وی با تأکید بر اینکه هر تصمیمی با نظر 
بازاریان اجرا خواهد شد، تصریح کرد: 
»جمع بندی نهایی ما تابع نظر بازار است 
و هر تصمیمی که بازار به آن برسد، همان 

را اجرا خواهیم کرد.«

منابع مالی بازسازی؛ چهار ضلع 
یک پازل

استاندار گیلان با تأکید بر اینکه بازسازی 
بدون تأمین مالی، به شعاری بی پشتوانه 
تبدیل می شود، منابع مالی پروژه را 
تشریح کرد: بازسازی بازار رشت از ۴ محل 
تأمین خواهد شد. اول، ارزش افزوده ای 
که با اجرای طرح و نوسازی ایجاد می شود؛ 
دوم، مطالبات بیمه ای؛ سوم، تسهیلات 
بانکی به ازای سرقفلی ها و چهارم، 
کمک های ستاد حوادث، چراکه آنچه رخ 

داده »یک حادثه تلخ« بوده است.
حق شناس همچنین شرط همکاری با 
مجریان پروژه را انجام حداقل ۵۰ درصد 
عملیات اجرایی به صورت واقعی عنوان 
و خاطرنشان کرد: »مدیریت استان 
به دنبال جلوگیری از پروژه های نیمه کاره 

گزارش خبری

ایران زمین

آنچه از مجموع اظهارات و اقدامات برمی آید، این است که نماینده 
دولت در گیلان تلاش دارد مسئولیت مدیریت بحران را بپذیرد 
و اجازه ندهد اختلاف نظرها، روند بازسازی را متوقف کند. تأکید 
استاندار بر حمایت دستگاه قضایی، ورود دادگستری و دادستانی و 
استفاده از همه ظرفیت های حقوقی، نشان دهنده عزم استان برای 

کوتاه کردن مسیر بازسازی است.
در عین حال، بازسازی بازار رشت تنها یک پروژه عمرانی نیست؛ 
آزمونی است برای سنجش میزان هماهنگی میان دولت، بیمه ها، 
بانک ها و نهادهای نظارتی. خسارت ۱۰ همتی ناآرامی های اخیر در 
استان، که به گفته استاندار ۸۰۰ نقطه از بازار تا مساجد، بانک ها و 
مراکز درمانی را دربرگرفته، ابعاد این آزمون را سنگین تر کرده است.

بازار رشت، صرفاً محلی برای خرید و فروش نیست؛ بخشی از 
هویت تاریخی و اجتماعی شهر است. بازگرداندن حیات به این 
بازار، به معنای بازگرداندن اعتماد، امنیت و امید به صدها خانواده ای 
است که معیشت شان با آن گره خورده است. تأکید مدیریت استان 
بر معماری جدید، امکان افزایش طبقات در چهارچوب ضوابط و 
رعایت ملاحظات میراثی، نشان می دهد که نگاه به آینده، فراتر از 

جبران خسارت های مقطعی است.
در نهایت، آنچه تعیین کننده خواهد بود، نه حجم وعده ها، بلکه 
سرعت و شفافیت اجرای آنهاست. اگر آن گونه که استاندار گیلان 
می گوید، همه واحدها - بیمه شده یا فاقد بیمه - در مسیر جبران 
خسارت قرار گیرند و بازسازی بازار با مشارکت واقعی بازاریان پیش 
برود، آتش دی ماه می تواند به نقطه عطفی برای نوسازی پایدار بازار 
رشت تبدیل شود؛ در غیر این صورت، این حادثه به زخمی ماندگار 

در حافظه اقتصادی شهر بدل خواهد شد.

مشارکت بازاریان نقطه عطفی برای نوسازی

ـــرش بـ

و هزینه تراش است. در کنار این موارد، 
توقف احکام مالیاتی و تأمین اجتماعی 
بازاریان و الزام بانک ها به همکاری، از 
دیگر اقداماتی است که برای کاهش فشار 
معیشتی بر کسبه آسیب دیده اجرا شده 

است.«

بیمه ها؛ گره اصلی در مسیر جبران 
خسارت

در حالی که روایت مدیریت استان بر »قرار 
گرفتن همه واحدها در فرآیند جبران 
خسارت« تأکید دارد، اظهارات »جبار 
کوچکی نژاد«، نماینده رشت و خمام در 
مجلس شورای اسلامی تصویر متفاوتی 
را ترسیم می کند. او صراحتاً اعلام کرده 
است که شرکت های بیمه، به دلیل 
»آشوب محور بودن« حادثه آتش سوزی 
بازار رشت، از پرداخت خسارت به کسبه 

خودداری کرده اند.
این تضاد آشکار میان موضع دولت و 

ادعای نماینده مجلس، پرسش های 
در  بیمه ها  نقش  درباره  جدی 
بحران های اجتماعی و مسئولیت آنها 
در قبال بیمه گذاران ایجاد کرده است. 
کوچکی نژاد همچنین از عدم همکاری 
بانک ها گلایه کرده و وضعیت بازاریان را 

»سرگردان« توصیف کرده است.
با این حال، »سیدالهیار مصباحی« معاون 
هماهنگی امور اقتصادی استاندار گیلان 
به »ایران« گفت: »تمامی واحدهای 
آسیب دیده، اعم از بیمه شده و فاقد بیمه، 
در فرآیند جبران خسارت قرار گرفته اند.«

به گفته وی از ۴۳۰ واحد آسیب دیده، 
۱۸۲ واحد دارای پوشش بیمه بوده اند 
و فرآیند کارشناسی و پرداخت خسارت 
آنها آغاز شده است. همچنین ۱۴۸ واحد 
فاقد بیمه نیز از محل اعتبارات حوادث، 
مشمول دریافت خسارت شده اند و 
کارشناسی آنها به صورت رایگان انجام 

شده است.
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ریشه اصلی 
رانت و فساد در 
صنعت خودرو، 

قیمت گذاری 
دستوری است. 

وقتی قیمت 
به صورت 

دستوری و با 
تأخیر تعیین 

می شود، 
طبیعی است که 

قیمت نهایی 
با واقعیت های 

هزینه ای 
همخوانی 

نداشته باشد

چالش قیمت گذاری دستوری
»ایران«‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌حسین‌محمودی‌اصل،‌کارشناس‌اقتصادی‌موانع‌پیش‌روی‌صنعت‌خودرو‌را‌بررسی‌می‌کند

افزایش‌استانداردهای‌اجباری‌
خودرو‌‌به‌‌122مورد‌رسید

رئیس سازمان ملی استاندارد ایران گفت: »بر 
اساس استاندارد ملی ایران شماره ۶۹۲۴، تعداد 
الزامات اجباری خودرو از ۸۵ به ۱۲۲ مورد افزایش 
یافته است.« فرزانه انصاری روز گذشته اظهار 
کرد: »طبق قانون برنامه هفتم پیشرفت، کاهش 
۱۰ درصدی نرخ تصادفات به عنوان الزام دولت در 
دستورکار است. در حوزه استانداردسازی خودرو، 
سازمان ملی استاندارد ۸۵ الزام ایمنی را در سنوات 
قبل به  صورت اجباری اعلام کرده بود که طی 
سال های اخیر ۹ مورد آنها تعلیق شده بود، اما 
همکاران ما با پیگیری ها تمامی آن موارد را پایش 
و ارزیابی کردند و اکنون خودروهای داخلی در همه 
پلتفرم ها این استانداردها را پاس می کنند. به 
دلیل کافی نبودن سطح ایمنی خودروها، هدف 
افزایش فاکتورهای ایمنی به ایمنی فعال و مطابق 
استانداردهای جهانی است. اکنون پیگیری اجرای 
اجباری استانداردهای ۱۲۲ گانه آغاز شده است و از 
زمان تصویب، با شورای عالی استاندارد و همکاری 
وزارت صمت نشست های مشترکی برگزار شده و 
کارگروه های تخصصی موضوع را دنبال می کنند 
تا در یک برنامه زمان بندی پلکانی این ۱۲۲ الزام 

شود.«  محقق 
رئیس سازمان ملی استاندارد ایران تأکید کرد: 
»همه خودروهای داخلی ۱۰۰ درصد استانداردهای 
لازم را دارند، اما از نظر سازمان استاندارد کافی 
نیست و به دلیل همین به دنبال افزایش 
استانداردها هستیم.« او به الزامات استاندارد در 
خودروهای وارداتی اشاره کرد و گفت: »در بحث 
استانداردهای ورودی خودرو از کشورهایی مثل 
چین، پروتکل های ارزیابی خودرو در مبادی 
ورودی کنترل می شود و گواهی استاندارد چین 
همراه با بازرسی فیزیکی توسط شرکت های 
بازرسی در گمرک اعمال می شود و واردات باید 
با مستندات گواهی تأیید یا بررسی فیزیکی 
مطابقت داشته باشد.« انصاری همچنین عنوان 
کرد: »استانداردهای خودروهای برقی و شارژ 
ایستگاه های برقی نیز انجام شده است.« او از 
راه اندازی آزمون های تست تصادف )کرش( در 
کشور خبر داد و گفت: »پیش از این الزام برای 
خودروهای وارداتی یا تولید داخل وجود داشت 
اما لازم بود خودروها به خارج فرستاده شده 
و برگردند که هزینه بر و زمان بر بود. اکنون 
این آزمون در داخل کشور انجام می شود و 
شاخص هایی مانند استحکام بدنه، ایمنی 
سرنشین، سیستم حفاظتی در برابر آتش سوزی 
و مکانیزم های ایمنی مورد ارزیابی قرار می گیرد.«
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چرا‌صنعت‌خودرو‌نتوانسته‌مسیر‌
موفقی‌‌را‌مشابه‌صنایع‌مهمی‌
مانند‌پتروشیمی،‌فولاد‌و‌سیمان‌
طی‌کند‌و‌امروز‌با‌زیان‌انباشته‌
چند‌صد‌هزار‌میلیارد‌تومانی‌
خودروسازان‌داخلی‌مواجه‌

هستیم؟
برای پاسخ به این پرسش باید به 
چند نکته اساسی توجه کرد. اول 
اینکه صنعت خودرو، برخلاف صنایعی 
مانند فولاد، پتروشیمی یا سیمان، 
است.  نهایی  کالای  تولیدکننده 
محصولات این صنایع عمدتاً به عنوان 
نهاده در بخش های دیگر مصرف 
می شوند یا امکان صادرات گسترده 
دارند، در حالی که خودرو مستقیماً 
به مصرف کننده نهایی می رسد و 
به شدت در معرض مداخلات قیمتی 
قرار دارد. از سوی دیگر، صنایع 
بالادستی کشور توانستند از مزیت 
انرژی و مواد اولیه ارزان استفاده کنند 
و به دلیل نبود رقابت مستقیم در 
بازار کالای نهایی، با قیمت گذاری 
دستوری نیز مواجه نشدند. در نتیجه، 
این صنایع رشد کردند و حتی به 
سوددهی پایدار رسیدند. اما صنعت 
خودرو از همان ابتدا با قیمت گذاری 
دستوری و مداخلات گسترده مواجه 
بود و در عمل امکان بهره برداری از 
این مزیت ها را از دست داد. نکته 
مهم دیگر، نقش بورس کالاست. 

بسیاری از صنایع کشور به واسطه 
عرضه محصولات خود در بورس کالا 
از بحران نجات پیدا کردند، اما این 
مسیر هرگز به صورت پایدار برای 

صنعت خودرو باز نشد.

یعنی‌اگر‌خودروها‌صرفاً‌از‌
طریق‌بورس‌کالا‌خرید‌و‌فروش‌

می‌شدند،‌امکان‌نجات‌یا‌
پیشرفت‌این‌صنعت‌وجود‌

داشت؟
این بهترین حالت بود اما عوامل 
دیگری نیز در این مسیر مؤثر هستند. 
قطعاً اگر صنایعی مانند فولاد، سیمان 
یا پتروشیمی هم با شرایط صنعت 
خودرو مواجه بودند و قیمت گذاری 
دستوری بر آنها تحمیل می شد، 
امروز به احتمال زیاد ایران واردکننده 
این محصولات بود. بورس کالا تا 
حد زیادی این صنایع را نجات داد، 
زیرا قیمت ها در یک فضای رقابتی و 
شفاف کشف می شوند. البته مسائل 
مدیریتی نیز مطرح است، اما نباید 
در این زمینه اغراق کرد. مدیران 
صنعت پتروشیمی از خارج کشور 
نیامده اند و نظام مدیریتی کشور 
در اغلب بخش ها کم وبیش مشابه 
است. حتی در مواردی شاهد بوده ایم 
مدیری که در صنعت پتروشیمی موفق 
عمل کرده، در صنعت خودرو ناکام 
مانده است. دلیل این تفاوت نه 

مشخص و به روز تعیین شود. اینکه 
در پیش فروش خودرو ۶۰ درصد 
قیمت دریافت شود و به جای تعدیل 
نرخ بر مبنای ۴۰ درصد باقیمانده از 
ثمن معامله، برای کل قیمت اعلامی 
7۰ درصد افزایش نرخ تعیین شود 
اجحاف در حق مصرف کننده است. 
فردی که ثبت نام می کند وقتی ۶۰ 
درصد ثمن معامله را پرداخت می کند 
در به روز رسانی قیمت باید قیمت 
ثمن باقیمانده، یعنی ۴۰ درصد مشمول 
تعدیل نرخ شود و متولیان باید جلوی 
این اجحاف در حق مصرف کننده را 
بگیرند و فرمت مشخص برای افزایش 

خ تعیین کنند. نر

ما‌تجربه‌عرضه‌خودروها‌در‌
بورس‌کالا‌را‌هم‌در‌چند‌دوره‌

داشتیم‌اما‌این‌موضوع‌نشان‌داد‌
که‌عرضه‌محصول‌خودروساز‌در‌
بورس‌کالا‌هم‌چندان‌موفق‌نبود.‌
در‌مورد‌این‌عدم‌موفقیت‌چه‌

نظری‌دارید؟
در تجربه گذشته اولاً تنها ۵ درصد 
نجام  ا لا  کا بورس  ر  د عرضه ها 
پذیرفت و نتوانست بر کلیت بازار 
تأثیرگذار باشد. همچنین کاهش 
عرضه خودروسازان و مونتاژکاران نیز 
بر التهاب افزود. بنابراین هم باید 
عرضه کل تولید در بورس کالا باشد 
و همچنین متناسب با کسری عرضه 

انتظار کنترل بازار را داشت.

به‌نظر‌شما‌نبود‌رقابت‌پذیری‌چه‌
آسیبی‌به‌صنعت‌خودروسازی‌

کشور‌وارد‌کرده‌است؟
ادعایی که مطرح می شود این است 
که صنعت خودرو به دلیل ممنوعیت 
واردات از نوعی امتیاز برخوردار است، 
در حالی که این تصویر چندان دقیق 
نیست. در حال حاضر بیش از 
سه هزار کد کالایی در کشور 
ممنوع الورود هستند، اما 
قیمت گذاری  آنها  برای 
دستوری اعمال نمی شود. 
تفاوت خودرو در این است 

که امکان قاچاق آن وجود ندارد و 
به همین دلیل فشار سیاست گذار 
مستقیماً بر این صنعت وارد می شود. 
از سوی دیگر، کمبود ارز باعث کاهش 
واردات شده، اما همین محدودیت 
ارزی به خود صنعت خودرو نیز آسیب 
زده است. سال گذشته حدوداً ۶.۵ 
میلیارد دلار ارز به این صنعت تخصیص 
داده شد؛ ارزی که می توانست صرف 
واردات خودرو یا دست کم ایجاد 
تعادل در بازار شود. در عوض، شاهد 
رشد مونتاژکارانی بوده ایم که در دوران 
تحریم بیشترین سود را بردند و سهم 
بازار آنها از حدود ۱۰ درصد به بیش 
از ۳۰ درصد افزایش یافت، در حالی 
که تولید خودروسازان داخلی کاهش 

محسوسی داشته است.

در‌چنین‌شرایطی‌چه‌باید‌کرد؟
توصیه ما این است که رقابت واقعی 
برای خودروسازان ایجاد شود و به 
اندازه تکالیفی که به آنها داده می شود، 
امتیاز نیز در اختیارشان قرار گیرد. 
نمی توان از یک سو تعرفه های سنگین 
و محدودیت واردات اعمال کرد و از 
سوی دیگر، تکالیف متعدد را بر دوش 
خودروساز گذاشت. در حوزه مدیریت 
نیز باید گفت تا زمانی که خودروسازان 
زیان ده هستند اما برخی قطعه سازان 
به سودهای کلان دست می یابند، 
مشکل ساختاری همچنان پابرجاست. 
وقتی قطعه سازی رشد می کند اما 
خودروساز تضعیف می شود، نشانه ای 
روشن از اختلال در زنجیره ارزش 
است. در نهایت، با توجه به تغییرات 
شدید نرخ ارز، طبیعی است که قیمت 
خودرو نیز مانند سایر کالاها نیازمند 
تعدیل باشد. نکته دیگر این است 
که وقتی مونتاژکاران در قیمت گذاری 
رها می شوند قیمت خودروهای 
خودروسازان داخلی در بازار نیز 
افزایش می یابد و خودروسازان اصلی 
ما یعنی ایران خودرو و سایپا حتی با 
افزایش نرخ هم در عرضه ها رانت 
ایجاد می کنند و قیمت کارخانه و بازار 

فاصله معنی دار می گیرد.

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

گفت‌وگو
این‌روزها‌صنعت‌خودروسازی‌ایران‌
‌افزایش‌ ‌دارد؛‌از در‌شرایط‌دشواری‌قرار
نامتعارف‌قیمت‌خودروها‌توسط‌
خودروسازان‌گرفته‌تا‌چالش‌ها‌بر‌
سر‌قیمت‌گذاری‌دستوری‌و‌آزادسازی‌
قیمت‌خودرو.‌هرچند‌این‌موضوعات‌
همه‌و‌همه‌مواردی‌است‌که‌احتیاج‌
به‌بررسی‌دقیق‌دارد.‌اما‌با‌این‌حال،‌پرسش‌اصلی‌همچنان‌پابرجاست؛‌
‌میلیارد‌تومانی‌مواجه‌شده‌و‌ چرا‌این‌صنعت‌با‌زیان‌انباشته‌چند‌صد‌هزار
نتوانسته‌مسیر‌رشد‌و‌سوددهی‌را‌مانند‌دیگر‌صنایع‌بزرگ‌کشور‌طی‌کند؟‌
کارشناسان‌اقتصادی‌اما‌معتقدند‌مشکل‌فراتر‌از‌ضعف‌مدیریتی‌است.‌در‌
همین‌زمینه،‌با‌دکتر‌حسین‌محمودی‌اصل،‌کارشناس‌ارشد‌و‌تحلیلگر‌
اقتصادی‌درباره‌چرایی‌زیان‌انباشته‌صنعت‌خودرو‌و‌موانعی‌که‌مانع‌

پیشرفت‌صنعت‌خودرو‌است،‌گفت‌و‌گو‌کرده‌ایم.‌

توان مدیریتی، بلکه ساختار معیوب 
قیمت گذاری دستوری، فشارهای 
بیرونی و ساختار متورم نیروی انسانی 
در صنعت خودروست. برای مثال، 
در صنعت خودروی ایران به ازای هر 
نیروی انسانی حدود ۸ تا ۱۰ خودرو 
تولید می شود، در حالی که این عدد 
در خودروسازان جهانی به بیش از 
۵۰ دستگاه می رسد. این اختلاف 
به روشنی نشان می دهد که صنعت 
خودرو نیازمند یک تحول ساختاری 

جدی است.

فکر‌می‌کنید‌سیستم‌های‌
فروش‌خودرو‌مانند‌قرعه‌کشی،‌
پیش‌فروش،‌فروش‌اقساطی‌
یا‌عرضه‌محدود‌چه‌نقشی‌در‌

ایجاد‌فساد‌و‌رانت‌در‌این‌صنعت‌
داشته‌اند؟

ریشه اصلی رانت و فساد در صنعت 
خودرو، قیمت گذاری دستوری است. 
وقتی قیمت به صورت دستوری و با 
تأخیر تعیین می شود، طبیعی است 
که قیمت نهایی با واقعیت های 
هزینه ای همخوانی نداشته باشد. 
فرآیند تعیین قیمت معمولاً ماه ها 
طول می کشد، در حالی که هزینه 
تولید، نرخ ارز و قیمت قطعات به طور 
مستمر در حال تغییر است. نتیجه این 
تأخیر، تعیین قیمت های غیرواقعی و 
پایین تر از هزینه تمام شده است که 

به ایجاد مازاد تقاضا منجر می شود. 
این مازاد تقاضا بستر شکل گیری 
رانت است. در ظاهر ممکن است 
قرعه کشی عادلانه به نظر برسد، اما 
وقتی ۱۰ میلیون نفر در آن شرکت 
می کنند، دلالان با اجاره یا خرید 
کارت های ملی وارد می شوند و در 
عمل رانت را به جیب می زنند. در 
میان همه این روش ها، تنها مدلی که 
می تواند این چرخه معیوب را متوقف 
کند، عرضه خودرو در بورس کالاست. 
در بورس کالا، قیمت در یک فضای 
رقابتی و نزدیک به واقعیت کشف 
می شود؛ بنابراین نه دلال انگیزه ای 
برای ورود دارد و نه رانتی توزیع 
می شود. در این شرایط، منابع مالی 
به جای آنکه به جیب واسطه ها برود، 
به تولیدکننده یا حتی دولت می رسد 
و می تواند به کاهش بدهی ها، زیان 
انباشته و فشار تورمی کمک کند. در 
مقابل، پیش فروش های گسترده 
در شرایط تورمی و بدون تأمین 
قطعی ارز یا قطعات، باعث افزایش 
نارضایتی خریداران، تأخیر در تحویل 
خودرو و حتی رشد پرونده های 
حقوقی می شود. البته در شرایطی 
که امکان واردات و ایجاد تعادل در 

بازار وجود ندارد نباید رهاسازی 
بیفتد قیمت ها اتفاق 

از  قیمت ها  و 
طریق سازوکار 
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تیم فوتسال ایران قهرمان آسیا شد، اما این قهرمانی 
بیش از آن که ساده و مقتدرانه باشد، مسیری سخت، 
فرسایشی و همراه با لحظات هشداردهنده داشت. 
دیدار فینال برابر اندونزی نشان داد فوتسال آسیا دیگر 
شبیه ۷ یا ۸ سال گذشته نیست و بسیاری از کشورهای 
قاره با جذب مربیان برزیلی و اسپانیایی و انجام 
سرمایه گذاری های هدفمند، سطح فنی خود را ارتقا 
داده اند؛ به گونه ای که دیگر نمی توان صرفاً با اتکا به 

ستاره ها به راحتی به قهرمانی رسید.
تیم ایران در این تورنمنت تنها حدود ۳۷ دقیقه بازی 
باکیفیت و منسجم ارائه داد؛ آن هم در دیدار مقابل 
ازبکستان. در آن دقایق، بازیکنان از نظر ضربات تاکتیکی، 
کارهای ایستگاهی و اجرای برنامه های فنی عملکرد قابل 
قبولی داشتند، اما در سایر مسابقات تیم ملی پرنوسان 
ظاهر شد و اغلب با تکیه بر بازی های انفرادی به برتری 
رسید. در فینال نیز ایران تنها با دو صحنه پاورپلی موفق 
به گلزنی شد و اندونزی نشان داد تیمی باشخصیت و 
منسجم است. این تیم توانست برای اولین بار فینالی 
جذاب و تماشایی رقم بزند؛ مسابقه ای که در تمام 
لحظات آن، برای مربیان، بازیکنان و هواداران پراسترس 
و نفس گیر بود. از سوی دیگر، عدم تمرکز، ضعف 
در انتقال توپ از دفاع به حمله و همچنین کندی در 
بازگشت به دفاع، از عوامل اصلی دریافت گل های متعدد 
در دیدار پایانی بود. در حالی که پس از رسیدن به گل 
اول، تیم می توانست بازی را بهتر مدیریت کند. اندونزی 
با ترکیبی جوان و پرانرژی، در طول مسابقه دوندگی 
بالایی داشت و ایران بیشتر به پشتوانه تجربه و کیفیت 
فردی بازیکنانش به پیروزی رسید. اگر این دیدار را به 
یک ترازو تشبیه کنیم، در یک کفه آن ستاره های نامدار 
آسیا و جهان قرار داشتند و در کفه دیگر بازیکنانی کمتر 
شناخته شده؛ توازنی که نشان می داد پیروزی با ضربات 
پنالتی، نتیجه ای قابل تأمل است. قهرمانی در آسیا 
باعث می شود نتوان به صورت جدی از عملکرد وحید 
شمسایی، سرمربی تیم ملی، ایراد گرفت. نکته مهمی 
که باید بر آن تأکید کرد، نبود برنامه ریزی بلندمدت 
و ضعف در پشتوانه سازی در فوتسال ایران است. اگر 
با همین روند راهی جام جهانی شویم، احتمالاً با 
چالش های جدی مواجه خواهیم شد. فوتسال ایران 
از استعدادهای جوان خوبی برخوردار است، اما در لیگ 
برتر به دلیل ترس مربیان از نتیجه نگرفتن، فرصت 

چندانی برای بازی به این بازیکنان داده نمی شود.

قهرمانی با پشتوانه تجربه
 و کیفیت فردی
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سینا حسینی / کسب چهاردهمین عنوان قهرمانی تیم 
فوتسال ایران در قاره کهن، هرچند در شرایطی سخت 
و دشوار برای شاگردان وحید شمسایی رقم خورد، اما 
قرار گرفتن ایران بر بام قهرمانی آسیا نشان داد که 
همچنان می توانیم موفقیت های خود را در فوتسال 
تکرار کنیم؛ البته به این شرط که با درس گرفتن از 
اشتباهات تاکتیکی و تکنیکی، فاصله خود با حریفان 

سنتی و نوظهور در قاره آسیا را حفظ کنیم.
نبرد سخت ایران برابر اندونزی در بازی فینال، این 
واقعیت را برای ملی پوشان فوتسال ایران نمایان 

کرد که فوتسال در آسیا پیشرفت قابل ملاحظه ای 
داشته و دیگر خبری از چرخه تکراری مدعیان 
عنوان قهرمانی نیست. عملکرد ایده آل اندونزی، 
افغانستان، عربستان و ازبکستان در جریان این 
بازی ها، این حقیقت را برای فوتسال ایران آشکار 
کرد که اگر به سمت جوان گرایی هدفمند نرویم و 
برنامه ریزی استراتژیک نداشته باشیم، در سال های 
آتی و دوره های بعد، قطعاً برابر مدعیان نوظهور 
با چالش جدی مواجه خواهیم شد؛ چالشی که 
ممکن است به از دست رفتن جایگاه قهرمانی و 

ناکامی مقابل تیم های در حال پیشرفت آسیا منجر 
شود. فوتسال ایران در این دوره از رقابت ها همچنان 
از نظر مالکیت توپ، تجربه و کیفیت فردی بازیکنان 
برتری محسوسی نسبت به اغلب رقبا داشت، اما در 
برخی مقاطع از این مسابقات، بویژه در دیدارهای 
حساس، نشانه هایی از افت در سرعت انتقال از دفاع 
به حمله و همچنین ناهماهنگی در فاز بازگشت به 
دفاع مشاهده شد. یکی از چالش های مهم، فاصله 
خطوط در زمان از دست دادن توپ و کندی در اجرای 
پرس از بالا بود که به حریفان اجازه می داد با چند 

پاس سریع از فشار خارج شوند. همچنین در برخی 
صحنه ها، تصمیم گیری در یک سوم هجومی با 
شتاب زدگی همراه بود و استفاده از موقعیت های 

گلزنی به بهره وری مطلوب نرسید.
از نگاه تاکتیکی، حرکت به سمت جوان گرایی هدفمند 
می تواند به افزایش سرعت بازی، اجرای مؤثرتر پرس و 
ایجاد تنوع در الگوهای هجومی منجر شود. بهره گیری 
از بازیکنان جوان در کنار مهره های باتجربه، امکان 
پیاده سازی سیستم های منعطف تر در دفاع و حمله را 
فراهم می کند. همچنین تیم ملی برای حفظ فاصله 

خود با رقبا، نیازمند به روزرسانی در الگوهای تمرینی، 
تحلیل داده محور رقبا و افزایش بازی های تدارکاتی با 
تیم های سطح اول آسیاست تا هماهنگی تاکتیکی و 

آمادگی بدنی در بالاترین سطح حفظ شود.
به اعتقاد کارشناسان، مسیر موفقیت از جاده 
برنامه ریزی هدفمند می گذرد. بی تردید اگر تیم 
ملی با استراتژی و بر اساس برنامه ریزی مطلوب به 
سمت آینده گام برندارد، نه تنها قادر به تکرار موفقیت 
نخواهیم بود، بلکه با چالش در حوزه نتیجه گیری نیز 

روبه رو خواهیم شد. 

بازهم می توانیم موفقیت های مان را تکرار کنیم
»ایران« عملکرد تیم فوتسال در رقابت های جام ملت های آسیا را بررسی می کند

مهری رنجبر /قهرمانی فوتسال ایران در 
رقابت های جام ملت های آسیا باعث شد 
ایران چهاردهمین جام را به ویترین افتخارات 
آسیایی خود اضافه کند، اما نبرد سخت ایران 
با اندونزی در فینال این دوره از مسابقات 
نشان داد سطح فنی فوتسال در قاره کهن 
به شدت در حال پیشرفت است. محمد 
ناظم الشریعه که سابقه مربیگری تیم های 
ایران، عراق و کویت را در کارنامه دارد، معتقد 
است برای تداوم موفقیت های فوتسال در 
قاره آسیا باید به سراغ برنامه ریزی هدفمند و 
استراتژیک مناسب برویم تا بتوانیم در آینده 
نیز  همچنان سریال موفقیت های خود را 

تکرار کنیم. 

 تیم فوتسال برای چهاردهمین بار 
قهرمان آسیا شد، ولی این قهرمانی به 

خاطر نوسان تیم با دوره های قبل فرق 
داشت. شما این قهرمانی را چطور تحلیل 

می کنید؟
قهرمانی تیم را تبریک می گویم؛ به هر حال 
این تیم پرچم ایران را بالا برد. من هم تا 
به حال هیچ صحبتی درباره تیم نکردم 
تا تحت فشار قرار نگیرد، اما نوسان تیم، 
مشکلات آن را تأیید می کند. تیم فوتسال 
ما در دفاع مشکل دارد. همه می گویند 
فوتسال آسیا پیشرفت کرده؛ من می خواهم 

بدانم ایران جزو آسیا نیست؟ مهم ترین 
مسأله برای حرکت رو به جلوی تیم، یک 
استراتژی مناسب است که در اختیار سرمربی 
و فدراسیون قرار دارد. برای درجا نزدن باید 
 از برنامه های کوتاه مدت دست برداریم و با
کار کارشناسی، استراتژی بلندمدت مشخص 
داشته باشیم. این قهرمانی به سختی به 

دست آمد.

 تکرار قهرمانی به سختی، یعنی فوتسال 
ایران درجا می زند؟

من قهرمانی تیم را زیر سؤال نمی برم، اما با 
پیشرفت فوتسال آسیا و درجا زدن تیم ملی 
ایران، شرایط روزبه روز سخت تر می شود. اگر 
شرایط همین طور پیش برود، قهرمانی آسیا 

برای ما به آرزو تبدیل می شود.

 فرصت سوزی ایران در بازی فینال 
نشان دهنده این بود که تیم تمرکز کافی 

نداشت یا کار واقعاً سخت بود؟
استرس بچه ها برای تکرار قهرمانی خیلی بالا 
رفته بود و همین مسأله کار را سخت کرد. 
البته تیم با این شرایط هم چهار ـ پنج گل زد.

 تیم می توانست بهتر کار کند؟
خیلی اتفاقات می شد بیفتد، ولی ما در آن 
شرایط نبودیم و همه اتفاقات هم به استراتژی 

تیم برمی گردد و سبکی که برای آن در نظر 
می گیرند. هفت، هشت مربی کنار تیم 

بودند تا به آن کمک کنند.

اندونزی، ژاپن را حذف کرده بود. آیا 
پیشرفت این تیم باعث شد فینال به 

پنالتی کشیده شود؟
 تیم ما در جام ملت های آسیا دست  و 
پا بسته نبود. اما اگر بازی فینال را دیده 
باشید، گزارشگر هم می گفت کم کم باید از 
کارهای انفرادی دست بردارند. در تیم ملی 
مربی اسپانیایی آوردیم و آن وقت او روی سکو 
می نشیند. چرا؟! این کارها و نبود استراتژی 
ایراد دارد. البته کسی از من نظر نخواست و 

به من هم ارتباط ندارد.

 قهرمانی با این شرایط، کار تیم ملی را در 
جام جهانی سخت تر نمی کند؟

شک نکنید داستان جام جهانی با آسیا 
فرق می کند. تیم فوتسال ایران قبلاً 

صعود به جمع هشت تیم و چهار تیم 
اول جام جهانی را تجربه کرده است. 
حالا تیم ما فقط یک برنامه دارد و آن 
هم تکیه بر خلاقیت بازیکنان است، 
در حالی که باید تاکتیک و استراتژی 

داشته باشد . معلوم است که این 
تیم با این شرایط نمی تواند تیم های 

ناظم الشریعه؛ سرمربی سابق تیم فوتسال کویت در گفت و گو با »ایران«:

برای تداوم موفقیت باید هدفمند حرکت کنیم

بزرگ دنیا را در جام جهانی شکست دهد. 
همان طور که دیدید، کار تیم کشورمان 
در آسیا هم سخت بود، چه برسد به جام 
جهانی. حالا که تیم قهرمان شده، اگر حرف 
بزنی می گویند تیم قهرمان شده. داشته های 
ما خیلی بیشتر از این است. من معتقدم این 

نیست. نتیجه بخش  مسیر 

با توجه به اینکه برخی بازیکنان شاخص 
تیم پا به سن گذاشته اند، فرآیند 

جوانگرایی در تیم به کجا کشیده است؟
به نظرمن الان هم در ترکیب تیم ملی 
بازیکنان جوان هستند، اما مهم این 
است که چه نقشه و برنامه ای برای 
آنها داریم و چه کاری به آنها سپرده 
شده است. چقدر از آنها در بازی ها 
استفاده شده است؟ من اعتقادی به 

جوانگرایی ضرب الاجلی در تیم ندارم؛ بلکه 
باید با شیب ملایم باشد که هست. مهم این 
است که به بازیکنان جوان چه مسئولیتی 
می دهیم و از آنها چه می خواهیم. کار ما 
برای استفاده از جوانان ایراد دارد و استراتژی 

به کارگیری بازیکنان جوان درست نیست.

با این شرایط ممکن است ایران حتی 
عقبگرد کند، در حالی که تیم های 

آسیایی از آن پیشی می گیرند؟
بدون شک همه تیم ها در آسیا کار می کنند. 
هر معلولی، علتی دارد؛ وقتی تیم در شرایط 
نه  به هیچ تیمی  بدی قرار می گیرد، 
نمی گوید و از همه گل می خورد، طبیعی 
است که از بقیه هم عقب بیفتد.  با ادامه 
این روند، همه در آینده سرنوشت تیم 

فوتسال را به چشم می بینند.

استرس 
بچه ها 

برای تکرار 
قهرمانی 

خیلی بالا 
رفته بود 
و همین 

مسأله کار را 
سخت کرد. 
البته تیم با 
این شرایط 
هم چهار - 
پنج گل زد

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - گونه ای ظرف در دار برای طبخ غذا 
- بازیگر فیلم »کفایت مذاکرات« )روی 

پرده سینما(
2 - پارسنگ ترازو - شهر رستم - کودک بازیگوش

۳ - سردسیر - ماشین کشاورزی - کار داس!
4 - زینت جیب آقا! - طعم دهنده غذا - خشک رفتار - 

پروا
5 - کلمه تحسین - ریختنی سر عروس و داماد - بمبی 

که با نیروی اتم منفجر می شود
6 - دوستی - از بین رفته - گلابی

۷ - یک جزو از ده جزو چیزی - سیم گردن کلفت - رعنا 
و طناز

۸ - بی بیمی - یک هزار میلیارد - قطب مثبت باتری
9 - فقر، بی چیزی - اشاره کردن با حرکات چشم و ابرو 

- مزرعه آخرت است
10 - سرما - دربردارنده - مردم تحت سرپرستی
11 - جالب - حیوان خانگی  بامزه - پیش شماره

12 - از واحدهای سنجش - پرخاش - درخشندگی - 
عصبی

1۳ - ولی - بی حیا و بی چشم و رو - قطع کردن
14 - با خیر و برکت - مُشت زنی - بلندقامت

15 - شهری در استان البرز دارای طبیعتی بکر و آثار 
تاریخی و ملی متعدد - فارسی »تکنولوژی«

  
 T:عمودی

1 - لقب تیم ملوان - اولین فلز کشف  شده
2 - تخت سلطنت - مونس - مجموعه حرکات رزمی

۳ - اندام ماهیان - جنس رویه دندان - درشت و 
بدقواره و چاق

4 - عنب الثعلب - ضربه ناگهانی - تیر انداختن - قدر و 
قیمت

5 - شیرینی فروش - نوعی پیراهن - دهان
6 - جنبانیدن - نوآور - صندلی لولادار

۷ - تکیه کردن - روزگارها - حریفان
۸ - رنگ دریا - سبزی قرمه سبزی - گردنبند اسارت

9 - بیکارگی و تنبلی - دردآور - خنده دار
10 - ساز قدیمی - رسیدگی - متحیر

11 - ضمیر غایب - ستایش - درشتی
12 - تخته بازی - نمونه - از موعد گذشته - دوش انداز
1۳ - رنگ پلنگ کارتونی - درآمد نامشروع - زور و توان

14 - مرادف »فسق« - شالوده - عمل و رفتار
15 - صدمه - پیش غذایی خوشمزه و پرطرفدار

  
 T:افقی

 1 - بروسلوز - نام دیگر اختلال 
»اضطراب اجتماعی«

2 - میوه ای گرمسیری - بخشی از ناخن - نوعی 
کف پوش

۳ - فیلم »برایان گیلبرت« - بزرگی یافتن - کشتی جنگی
4 - صد سال - سوی دیگر - قوس  قزح - آدم پرمدعا 

بسیار گوید
5 - تپانچه - شهر »ایتالیا« - کلام توضیح

6 - فلز مایع - خیزران - شوهر مازنی
۷ - نشسته - فراموشکار - راهنمایی

۸ - بیماری مسری - شرکت هواپیمایی - ده واحد از 

چیزی
9 - ورشکستگی - داریوش سوم - لقب

10 - بی رمق ندارد! - ماده ضد عفونی - پسوند شستن
11 - نوشیدنی تخمیری حاصل از شیر - لذیذ - نشانه 

ع فعل مضار
12 - نوعی ساعت - سوریه قدیم - برنده - زیر و فرود

1۳ - درجه حرارت - فیلمی از مصطفی شایسته - 
همزیستی و مماشات

14 - شک و گمان - یار »عذرا« - نانوا
15 - پیرومتر - خوراک فلسطینی

 
 T:عمودی 

1 - فیلم »بن استیلر« - بخیل
2 - شهر »هند« - مخفف شرکت آب و فاضلاب ایران - 

نوعی پنیر سفت
۳ - آشکار کننده - عظمت و شکوه - سریال جواد افشار

4 - ساکن جایی - از عشاق افسانه ای - دریغ - میغ
5 - منافق - راحتی - کلاه فرنگی

6 - مضمون اثر ادبی - فولاد و آهن جوهردار - 
کاغذفروش

۷ - گازی  قابل اشتعال - سرزمین چشم اندازها - از 
میوه ها

۸ - پرش از مانع - چوب معاینه حلق - بهت زده
9 - تکرار شده - ماه رومی - دوربین اینترنتی

10 - بزرگوار - نام »کمال« ادیب ترکیه ای - شهر مذهبی
11 - قرص - ماهی از سال  قمری - هر چیز سبک و کم 

وزن و مختصر
12 - بالای زانو - شهر استان مازندران - شرکت خودروی 

 کره ای - ضد »خرج«
1۳ - خط قدیمی - میسر - فیلم خسرو معصومی

14 - بی حرکتی - نوعی سبزی خوردن - صدر اتاق
15 - ضمیر متصل - اثر »آندره ژید«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8955شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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یادداشت



اثرگذاری جایزه 
کتاب سال را هم 
در گسترش پدید 

آوردن آثار و هم 
نشر آن به روشنی 

دیده ام. برخی 
معتقد بودند این 

رویداد اهمیت 
قابل توجهی 

ندارد ولی وقتی از 
یک کتاب تقدیر 

انجام می شود، 
نویسندگان 

و ناشرانی که 
آثارشان به این 
مرحله می رسد 

آن را روی کتاب 
ثبت می کنند. 

این امر نشانگر آن 
است که جایزه 

کتاب سال تأثیر 
قابل توجهی در 

اقبال جامعه 
علمی و کتابخوان 

به همراه دارد

هیأت علمی 
چهل وسومین 

جایزه کتاب 
سال جایزه ویژه 

این دوره در 
بخش شخصیت 

علمی را به 
پاس تحقیق و 

پژوهش در زمینه 
علوم انسانی و 

اجتماعی، تألیف 
و ترجمه بیش از 
۷۰ عنوان کتاب 

در حوزه های 
مختلف فلسفه 

اسلامی و فلسفه 
غرب، بیش از ۵۰ 

سال تدریس و 
آموزش فلسفه در 
مراکز دانشگاهی 

به دکتر رضا 
داوری اردکانی 

اهدا کرد

پاسداشت خدمات حکیم

مهم ترین اتفاق فرهنگی

معرفی برگزیدگان و شایستگان تقدیر چهل وسومین دوره 
جایزه کتاب سال

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: انقلاب اسلامی انقلاب کلمه بود

 بررسی جریان سازی جایزه کتاب سال در گفت وگو با
محمدعلی مهدوی راد، دبیر علمی چهل وسومین دوره

کتاب26
دوشنبه   2۰ بهمن 14۰4  شماره 89۵۵

کتاب سال

جایزه کتاب سال طی 43 دوره 
برگزاری، چقدر توانسته جریان ساز 

باشد و در معرفی نویسندگان جدید 
نقش داشته باشد؟

جایزه کتاب سال یک رخداد بسیار مهم 
فرهنگی در همه کشورهاست، یعنی 
همه کشورها با معرفی کتاب سال، 
جایگاه پژوهش و فرهنگ و اندیشه 
خود را نشان می دهند. جایزه کتاب 
سال در کشور ما هم مهم ترین اتفاق 
فرهنگی محسوب می شود. من ۷ سال 
پی درپی در زمان ریاست جمهوری آقای 
روحانی دبیر جایزه کتاب سال بودم و 
در دولت چهاردهم اولین سال است 
که دبیری این رویداد فرهنگی را برعهده 
دارم. اثرگذاری جریان جایزه کتاب سال 
را هم در گسترش پدید آوردن آثار و هم 
نشر آن به روشنی دیده ام. برخی معتقد 
بودند این رویداد اهمیت قابل توجهی 
ندارد ولی وقتی از یک کتاب تقدیری 
انجام می شود، نویسندگان، مترجمان 
و ناشرانی که آثارشان به این مرحله 
می رسد آن را روی کتاب ثبت می کردند. 
این امر نشانگر آن است که جایزه کتاب 
سال تأثیر قابل توجهی در اقبال جامعه 
علمی و کتابخوان به همراه دارد. تأثیر 
این رویداد در رشد پژوهش و نشر انکار 
کردنی نیست و بسیار قابل توجه است. 
جایزه کتاب سال یک رویداد بسیار 

بزرگ و اثرگذار تلقی می شود. 

معیار و شیوه انتخاب یک کتاب به 
چه مواردی بستگی دارد؟

در کتابچه ای که منتشر می کنیم، مدیران 
گروه ها و همکاران مدیران گروه ها 
را معرفی می کنیم که جامعه علمی 
بدانند با چه کسانی روبه رو هستند. 
معیارهای محتوایی و هم ظاهری مورد 
توجه است، یعنی کتاب از حروف چینی و 
صفحه آرایی تا جلد و کاغذ و نحوه عرضه 
مورد بررسی قرار می گیرد. اما در محتوا، 
اولین و مهم ترین معیاری که بالاترین 
امتیاز را کسب می کند، اثرگذاری آن اثر 
در موضوعی است که نگاشته شده، که 
چه تأثیری در رشد فکری و اندیشگی 

همان مورد داشته است.
 

در این باره لطفاً بیشتر توضیح 
دهید.

مثاً یک کتاب عقیدتی، اجتماعی 
یا فرهنگی باید در موضوع خودش 
اثرگذاری بسیار قابل توجهی داشته 
باشد. توجه به مخاطب داشته باشد. 
عرضه مطالب، همسو با اندیشه های 
خوانندگان باشد. به فرازوفرودهای 
اندیشه در جامعه توجه داشته باشد. 
مستند باشد و مدعیات باری به هر 
جهت نگاشته نشده باشد. مؤلف یا 
مترجمی که کتاب را عرضه می کند 
پیشینه اش را کاماً گزارش بدهد تا 
مشخص شود کتابش در چه مرحله ای 

آیین اختتامیه چهل وسومین دوره جایزه 
کتاب سال جمهوری اسامی ایران پیش 
از ظهر یک شنبه، ۱۹ بهمن با حضور 
رئیس جمهوری، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی و جمعی از چهره های فرهنگی و 
اهالی کتاب در تالار وحدت برگزار شد. 
هیأت علمی چهل وسومین جایزه کتاب 
سال جمهوری اسامی ایران جایزه ویژه 
این دوره در بخش شخصیت علمی را به 
پاس تحقیق و پژوهش در زمینه علوم 
انسانی و اجتماعی، تألیف و ترجمه بیش 
از ۷۰ عنوان کتاب در حوزه های مختلف 
اندیشه و فلسفه اسامی و فلسفه غرب، 
بیش از ۵۰ سال تدریس و آموزش فلسفه 
در مراکز دانشگاهی ایران و تربیت 
نسل های بعدی استادان کشور، ابداع 
گفتارهای فلسفی و علمی در جامعه 
دانشگاهی و مراکز سیاست گذاری علمی 
کشور، تبیین سرخط ها و ایده های 
معطوف به آسیب شناسی توسعه نیافتگی 
به فیلسوف سرشناس معاصر دکتر رضا 

داوری اردکانی اهدا کرد.

کتاب، همزاد تمدن ایرانی است
سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی در این مراسم با تأکید بر آنکه 
کتاب نقشی محوری در شکل گیری تاریخ 
تمدن زرین اسامی ایفا کرده و ما ایرانیان، 
هویت ملی  مان را مدیون کتاب هستیم، 
گفت:»ایران و ایرانی در طول هزار ساله 
کتاب  از  به شکلی،  اسام  از  پس 
و  کرده  نی  هویت خوا و  هویت یابی 
کتاب هایی همچون شاهنامه، کلیله و 
دمنه، دیوان حافظ، گلستان و بوستان 
سعدی، به گونه ای است که سرشت 
ایرانی ما را ساختند و پرداختند. کتاب 
قبل و پس از اسام همزاد تمدن ایرانی 
است. با ظهور انقاب اسامی دوره 
جدیدی برای زمانه ما آغاز شد. ویژگی 
انقابی ایران این بود که انقاب گلوله 
نبود، انقاب کلمه بود، و چون انقاب 
کلمه بود، کتاب در این مسیر ۴۵ ساله 
جایگاه خاص خود را پیدا کرده است. از 

سال ۱۳۲۰ تا سال ۵۷ یعنی در ۳۷ سال 
حدود ۵۰ هزار عنوان کتاب داشتیم، اما 
پس از انقاب اسامی تاکنون بیش از 
یک و نیم میلیون عنوان کتاب چاپ اول 

و چاپ مجدد داریم.«
صالحی رشد کمی و کیفی انتشار کتاب در 
از  یکی  را  انقاب  از  پس  سال های 
ر  د سامی  ا نقاب  ا ی  ها ستاورد د
چهل و پنج سال گذشته خواند و ادامه 
داد:»پس از انقاب اسامی ۸ درصد زنان 
مؤلف بودند، دهه چهارم ۲۹ درصد و 
اکنون حدود ۴۰ درصد است. ما به یک 
نوع عدالت جنسیتی در تألیف نزدیک تر 
شدیم که از دستاورد های انقاب اسامی 
در حوزه کتاب است و در حوزه موضوعات 

هم چنین نکاتی دیده می شود.«
در ادامه هیأت داوران چهل وسومین 
جایزه کتاب سال جمهوری اسامی ایران، 
اسامی آثار برگزیده و شایسته تقدیر این 

دوره از جایزه را اعام کردند.
 

آثار برگزیده
 کلیات/ اسناد: مجموعه آثار میرزاحسن 
رشدیه تبریزی، پژوهش سید رضا 
باقریان موحد، با همکاری بهدخت 

رشدیه، قم: مؤسسه فرهنگی طه. 
 فلسفه و روان شناسی/ فلسفه اسلامی: 
المبدأ و المعاد، تألیف ابوعلی حسین بن 
عبدالله بن  سینا، تصحیح سید حامد 
هاشمی، مؤسسه پژوهشی حکمت و 

فلسفه ایران.  
 دین/ حدیث: عبقات الأنوار فی إمامه 
الائمة الاطهار علیهم السام، تألیف 
میرحامد حسین لکهنوی، قم: بنیاد 

بین المللی امامت.
 دین/ فقه و اصول: نهایة الوصول إلی 
علم الأصول، تألیف عامه حلی، تحقیق 
مؤسسه آل البیت علیهم السام لإحیاء 
لبیت  ا ل  آ سسه  مؤ  : قم  ، ث لترا ا

علیهم السام لاحیاء التراث.  
 دین/ کلام: کام اسامی؛ شرحی بر 
کشف المراد، تألیف حسن یوسفیان، قم: 

مجمع عالی حکمت اسامی.
 هنر/ شهرسازی: شهرشناسی استارباد: 
دگرگونی های بافت شهری گرگان، تألیف 

یعقوب رشتچیان، گرگان: دَر گلستانه.  

 ادبیات/ داستان بلند و رمان: لمس، 
نوشته محمدرضا کاتب، نیماژ    .  

 ادبیات/ داستان کوتاه: من ابن بطوطه 
هستم، نوشته خسرو عباسی خودلان، 
هنرمندان  هنری  فرهنگی  مؤسسه 

مشرق زمین  .  
 ادبیات/ متون قدیم: دیوان منوچهری 
دامغانی، تصحیح راضیه آبادیان، موقوفات 

دکتر محمود افشار.
 تاریخ و جغرافیا/ مستندنگاری: قاسم، 
به روایت مرتضی سرهنگی، قم: خط 

مقدم  .  
 کودک و نوجوان/ داستان نوجوان 
)تألیف(: دراین بخش دو کتاب  مامان 
جادوگر من با طعم خامه  شکاتی، نوشته 
مژگان بابامرندی، پی نما و شیدخت، 
نوشته محدثه گودرزنیا، پرتقال به طور 

مشترک انتخاب شدند.
 کودک و نوجوان/ شعر: در این بخش دو 
کتاب بادکنک های رنگی رنگی بردار، 
سروده افسانه شعبان نژاد، شهر قلم و من 
بال و پر دارم، سروده سعیده موسوی زاده، 
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 

به  طور مشترک انتخاب شدند.  
 بخش سپاس: دانشنامه سیره نبوی 
و  پژوهش  )صلی الله علیه وآله وسلم(، 
تألیف گروه تاریخ پژوهشگاه حوزه و 

دانشگاه، قم: پژوهشگاه حوزه و دانشگاه  .
 

آثار شایسته تقدیر
 کلیات/ کتابداری: فهرست منابع 
غیرکتابی کتابخانه دانشکده ادبیات و 
علوم انسانی دانشگاه تهران، تألیف مریم 

امینی، دانشگاه تهران.
 کلیات/ فرهنگ ها و دائرة المعارف ها: 
موسوعه آیات الاحکام: طبقا لمذهب اهل 
المقارنه  مع  علیهم السام  البیت 
للمذاهب الأخری، تألیف قدرت الله 
انصاری، محمدجواد انصاری، حسین 
باقرالعلوم  انصاری و...، پژوهشکده 

علیه السام.
و  دهخدا  فرهنگ نگاری:  کلیات/   

لغت نامه، تألیف مریم میرشمسی، قطره  .
 کلیات/ تاریخ مطبوعات: اصناف 
روزنامه نگاری و مطبوعاتی تهران )۱۳۵۷ تا 

۱۴۰۳(، تألیف فرید قاسمی، جهان کتاب.

یا شایسته تقدیر را به بحث و بررسی 
می گذاریم تا بر اساس معیارهایی که 
بوده و هست، ناقدان در این جلسه 
حضور یافته و بگویند تا چه اندازه 
انتخاب ها درست بوده یا چه اندازه 

کاستی و نقص وجود داشته است.
 

انتخاب بین کدام بخش از آثار به 
خاطر سطح بالایی که بوده، سخت تر 

بوده است؟
نسبت به گروه های متعدد فرق می کند. 
بعد از تعیین گروه ها و مدیران گروه ها به 
حضورشان می رسیدم و می گفتم انتظارم 
این است که آثار دقیق بررسی شود ولی 
از ریز جزئیات دیگر نمی توانستم اطاع 
پیدا کنم. در بخش های الهیات، علوم 
اسامی، انسانی، فقه و اصول و فلسفه 
چون تعداد آثار زیاد بود قاعدتاً انتخاب 

هم سخت تر بود.
 

بخش های مختلف فراگیر در کتاب 
سال وجود دارد، این تنوع زیاد 

باعث سردرگمی مجری و مخاطب 
نمی شود؟

چاره ای غیر از این نیست. ما ۷۲ گروه 
داریم. گاهی شوخی می کنم و می گویم 
از بحث های جدی نظری گرفته تا 
بحث های توحیدی را ارزیابی می کنیم. 
سخت هست ولی امیدوارم مشکلی به 

وجود نیاید. 

یکی از معضلاتی که در جایزه های 
فرهنگی شاهد بودیم، تغییر 

دبیر رویداد و عوض شدن نگاه و 
سیاست گذاری ها بوده است. با 

توجه به اینکه شما چند سال تجربه 
دبیری این رویداد را دارید، این 

موضوع چقدر به رشد و ثبات این 
جایزه کمک کرده است؟

در سال هایی که بنده دبیر جایزه 
کتاب سال بودم، فضا و محققان 
مراجعه می کردند و معیارها و ماک ها را 
می پرسیدند. در گفت وگوهای متعددی 
که با رسانه ها داشتم، در حوزه هایی که 
بیشتر اطاع داشتم، خلأ ها را می گفتم 
که مثاً در این موضوع ترجمه کم 
داریم. در این موضوع، تحقیق متون 
کهن کم داریم، در این موضوع تألیف 
کم داریم، این رویداد به این صورت 
جهت دهی می شود. جریان تألیف، 
ترجمه و تحقیق به این صورت خیلی 
بیشتر به طرف رفع خلأ ها و برآمدن 
نیازها پیش می رود. معتقدم ثبات و 
تداوم در تأثیرگذاری و کیفیت خیلی 

اثرگذار است.
 

جایزه کتاب سال چقدر توانسته 
اعتماد اهالی کتاب را جلب کند؟

نظرها متفاوت است. ناقدان هم باید 
نظر بدهند. معتقدم هرچه تاش 
شود که گزینش ها بر اساس معیارها 

باشد و این رویداد مهم، جدی گرفته 
شود، قاعدتاً اعتماد بیشتری هم جلب 
خواهد شد. من در آن ۷ سال که پی 
در پی دبیر جایزه کتاب سال بودم، 
دو یا سه مورد در حوزه های مختلف 
اعتراض هایی وجود داشت که به 
وسیله عالمان بزرگواری با واسطه به 
گوشم می رسید، همه را بررسی کردیم. 
از این جهت گمان می کنم تکیه و 
اعتماد جامعه علمی و جامعه پژوهشی 

قابل توجه و یادکردنی است.
 

ضعف هایی که شناسایی می شد 
برای سال بعد اصلاح می شدند؟

 بله، یک مورد بود که سال بعد آن را 
به دایره پژوهش آوردیم و اتفاقاً هم 

برگزیده شد.
 

با توجه به اینکه جنابعالی چندین 
سال در این زمینه تجربه دارید، برای 

اینکه جایزه کتاب سال اثرگذاری 
بهتری بین مخاطبان داشته باشد، 

چه راهکارهایی ارائه می دهید؟
کارآمدترین نکته ای که می توانم بگویم 
این است، ناقدان روند گزینش ما را 
جدی بگیرند. معیارها و ماک های 
جایزه کتاب سال در اختیار همه هست. 
ناقدان هم مسأله را جدی بگیرند و بر 
اساس معیارها، گزینش ها را ارزیابی 

کنند و پیشنهاد دهند.

به گویش همراه با مثال، تألیف کتایون 
مزداپور، هیرمبا   . و فرهنگ مصادر تاتی، 
تالشی و گیلکی، تألیف جهاندوست 
سبزعلیپور، فرهنگستان زبان و ادب فارسی.

 زبان/ زبان شناسی: زبان و معنی، تألیف 
کورش صفوی، علمی.  

 علوم خالص/ کلیات و تاریخ علم 
)تألیف(: کاشانی شناخت: پژوهشی در آثار 
ریاضی غیاث الدین جمشید کاشانی، 
تألیف یونس کرامتی، مؤسسه پژوهشی 

میراث مکتوب.  
 علوم خالص/ کلیات و تاریخ علم 
)تصحیح(: دو کتاب در این بخش به 
 صورت مشترک انتخاب شدند: تحریر 
کتاب الاکُـــر لثاوذوسیوس: رساله ای در 
هندسه کره، تألیف نصیرالدین محمد 
طوسی، تصحیح و ترجمه معصومه امیری 
مقدم، مؤسسه پژوهشی میراث مکتوب. 
لب الحساب، تألیف علی بن یوسف بن 
علی، تصحیح نرگس عصارزادگان، 

مؤسسه پژوهشی میراث مکتوب.
 علوم خالص/ ریاضیات: در این بخش 
دو کتاب زیر به  صورت مشترک انتخاب 
شدند: فضاهای تابعی و طولپایی ها، 
تألیف فرشته سعدی، دانشگاه تربیت 
مدرس. توپولوژی جبری. گروه بنیادی، 
ع،  تألیف مگردیچ تومانیان و هادی زار

مرکز نشر دانشگاهی.
 علوم کاربردی / دامپزشکی: بیماری های 
دستگاه تنفسی در دام های کوچک، تألیف 
لینل آرجانسن، ترجمه شهرام جمشیدی، 

نیما سعیدی و...، دانشگاه تهران.
 علوم کاربردی/ مهندسی عمران: مبانی 
و مسائل الاستودینامیک، تألیف مرتضی 

اسکندری قادی، دانشگاه تهران.
 علوم کاربردی/ کشاورزی: کارخانه 

بعدی  نسل  گیاه:  تولید  هوشمند 
مزرعه های سرپوشیده عمودی، تألیف 
ضا  علیر جمه  تر  ، ی ا ز کو یوکی  تو

آشتیانی عراقی و...، دانشگاه تهران.  
 هنر/ کلیات هنر: ذهنیات معماری در 
مکتوبات فارسی در شرق ایران زمین 
سده های اول اسامی، تألیف فرزاد 

زره داران، نشر و پژوهش شیرازه کتاب.
 هنر/ عکاسی: تسخیر نور: تاریخ 
اجتماعی و زیباشناختی عکاسی، تألیف 
رابرت هرش، ترجمه کیوان نیک طبیعت؛ 

سمت.
 هنر/ معماری: دو کتاب در این بخش به  
صورت مشترک انتخاب شدند: طراحی نور 
در معماری  ، تألیف زهرا سادات زمردیان، 
محمد تحصیلدوست و سیده  نسترن سید 
شفوی، دانشگاه شهید بهشتی. معماری 
کاخ در ایران باستان متأخر: یک بررسی 
انتقادی، تألیف احسان طهماسبی، 

مشهد: کتابکده کسری  .
 هنر/ موسیقی: رساله موسیقی نقاوه  
الأدوار و تصانیف، تألیف عبدالعزیز بن  
عبدالقادر مراغی، تصحیح سید حسین 
کز  ،   مر ی د عبا مصطفی  و  میثمی 

دایرةالمعارف بزرگ اسامی.
 ادبیات/ شعر کلاسیک: تداعی: مجموعه 

شعر، سروده زینب احمدی، سوره مهر  .  
 ادبیات/ شعر نو: عینک فوتوکروم، 

سروده محبوبه راد، فصل پنجم  .
 ادبیات / متون قدیم: تنبیه الغافلین، 
تألیف ابولیث سمرقندی، تصحیح حامد 

خاتمی پور، سخن.
 ادبیات/ نقد ادبی )ترجمه(: تقلید و 
خاقیت در غزل: استقبال از فغانی، تألیف 
پل ای . لوزنسکی، ترجمه علی خزاعی فر و 

سید مهدی زرقانی، فرهنگ معاصر.

 ادبیات/ ادبیات زبان های دیگر: در این 
بخش دو کتاب به صورت مشترک انتخاب 
شدند: سکوتم را به شما تقدیم می کنم، 
نوشته ماریو بارگاس یوسا، ترجمه سعید 
متین، برج. کتاب رسان، نوشته کارستن 

هن، ترجمه حسین تهرانی، ثالث.
 تاریخ و جغرافیا/ تاریخ )تألیف(: جامعه 
روستایی ایران در دوره قاجار، تألیف 

محمد بختیاری، امیرکبیر.
 تاریخ و جغرافیا/ تاریخ )تصحیح(: 
صریح  الملک اصفهانی: اسناد ملکی و 
وقفی آستانه شیخ صفی الدین اردبیلی در 
سده یازدهم، تألیف محمدطاهر اصفهانی، 
تصحیح عمادالدین شیخ الحکمایی و 
علیرضا جالی، موقوفات دکتر محمود 

افشار.
 کودک و نوجوان/ داستان )تألیف(: 
صدای نی از کجا می آمد؟، نوشته راضیه 

احمدی، تصویرگر: الهه جوانمرد، میچکا.
 کودک و نوجوان/ داستان )ترجمه(: 
دراین بخش دو کتاب به  صورت مشترک 
انتخاب شدند: اگر می شد من را ببینی، 
نوشته آن لیانگ، ترجمه زهرا توفیقی، 
پرتقال. ماده غول و شکارچیان اژدها، 
نوشته کلی بارن هیل، ترجمه کیارش 

درگاهی، مشاوران آموزش.
 کودک و نوجوان/ شعر: در این بخش دو 
کتاب به  صورت مشترک انتخاب شدند: 
اتل  متل نانی نی، سروده طیبه شامانی، 
تصویرگر: رضوانه خاوری، کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان. من بلدم 
بخوانم، سروده مصطفی رحماندوست و 

مریم هاشم پور، پیدایش.
 کودک و نوجوان/ علوم و فنون )تألیف(: 
هوش مصنوعی، تألیف ندا نکویی فر، 

مدرسه.

چهل وسومین دوره جایزه کتاب سال 
جهموری اسلامی ایران، 19 بهمن  به 
ایستگاه پایانی رسید و برگزیدگان خود 
را شناخت. درباره تأثیرگذاری و فرآیند 
و مسیر این جایزه در ادوار مختلف با 
محمدعلی  حجت الاسلام والمسلمین 
مهدوی راد، دبیر علمی چهل وسومین دوره 
جایزه کتاب سال به گفت و گو پرداخته ایم. او در این گفت وگو، جایزه کتاب سال 
را یک رخداد بسیار مهم فرهنگی در همه کشورها می داند و معتقد است کشور ما 
هم با معرفی کتاب سال، جایگاه پژوهش، فرهنگ و اندیشه خود را نشان می دهد.

از مراحل فکری و تألیفی و پژوهشی 
قرار دارد. در مجموع آثار با امتیازها و 
معیارهای معین شده بررسی شده و 
امتیاز می گیرند. هر سال این معیارها 
گفته می شود، هر چند سال یک بار 
هم بازنگری می شود. امسال هم بعد از 
برگزاری این رویداد یک فراخوان خواهیم 
داد تا ناقدان و عالمان و متفکران نظرات 
خود را ارائه بدهند و آخر اسفند در 

معیارها بازنگری خواهیم کرد.
 

هیأت علمی و داوران بر چه اساسی 
انتخاب می شوند؟

دبیر علمی با هماهنگی معاون فرهنگی 
و تجربه هایی که در جایزه کتاب سال 
به دست آمده و نظر مسئول خانه کتاب 
و ادبیات ایران، مدیران گروه ها را از 
متخصصان در آن رشته تعیین می کند. 
مدیران گروه نیز همکاران و همراهان 
خود را برای ارزیابی های اول و دوم انتخاب 
می کنند که آن  کتاب ها را به مرحله 
سوم می رسانند و در این بخش نیز باز 
داورها را تعیین می کنند و ارزیابی صورت 
می گیرد. اگر امتیازها بین ۸۰ تا ۹۰ باشد، 
کتاب شایسته تقدیر است و اگر ۹۰ تا ۱۰۰ 
باشد برگزیده خواهد شد. البته در بخش 
ترجمه ۹۵ تا ۱۰۰ برگزیده و پایین تر از آن 

یعنی ۸۵ به بعد شایسته تقدیر است.
 

جایزه کتاب سال 1404 چه مراحلی 
داشته و اگر قرار باشد این دوره با 

دوره های پیشین مقایسه شود، 
مهم ترین تفاوت و مزیت آن نسبت 

به دوره های قبل چیست؟
چند سالی است بنا بر این گذاشته 
شده که مؤلفان و مترجمان و محققان 
و مؤسسات انتشاراتی خودشان آثار را 
برای ارزیابی بفرستند. امسال خودمان 
هم پیگیری کردیم، یعنی به همه مدیران 
گروه ها که قاعدتاً کسانی هستند که 
حوزه نشر را به خوبی می شناسند، اطاع 

دادم و آنها هم از همه دوستانی که در 
ارتباط هستند و در آن رشته آگاهی  دارند، 
پرس وجو کردند که اگر کتابی را مؤلف 
یا مترجم و مؤسسه ای نفرستاده، نادیده 
گرفته نشود و ما مورد ارزیابی قرار بدهیم. 
مواردی به این صورت امسال مورد بررسی 
قرار گرفت. گمان می کنم این مسأله 
کار قابل توجهی است که باید انجام 
بشود. شاید مترجم، مؤلف یا آن مؤسسه 
فراموش کند. بالاخره جایزه کتاب سال 
بسیار رویداد مهمی است و باید تا آنجایی 
که زمینه ها و فرصت ها به ما امکان 
می دهد کتاب و آثار را به دست بیاریم و 
ارزیابی کنیم. امیدوارم که در بررسی ها و 
نقدها و داوری ها هم دقت کرده باشیم. 
اگر یک وقتی پژوهشی بر جای مانده باشد 
و به آن توجه نشده باشد، بر اساس یک 
ماده ای که داریم، آن اثر یک سال دیگر 
یعنی یک بار دیگر شانس شرکت را خواهد 
داشت. اگر هم زمانی قصور یا تقصیری 
باشد پیگیری های لازم صورت می گیرد.

درباره کیفیت آثار ارسال شده 
امسال در هر بخش  ارزیابی  کلی تان 

چیست؟
 امسال کمیت و کیفیت کتاب هایی را که 
ارزیابی شدند قابل توجه می دانم. فقط 
یک نکته را باید حتماً تصریح کنم، ما ۷۲ 
گروه داریم و در این گروه ها، فقط یک 
کتاب را در هر گروه برگزیده می کنیم. اگر 
در گروهی برگزیده شایسته تقدیر وجود 
نداشته باشد به معنای این نیست که 
در آن موضوع ما کتاب خوب کم داریم. 
کتاب خوب غیر از کتاب برگزیده است. 
من در رشته خودم که مطالعات الهیاتی، 
قرآنی و حدیثی است، بسیاری از کتاب ها 
را برای خودم تهیه کردم و خواندم و در 
کتابخانه شخصی خود نگه می دارم ولی 
ممکن است برگزیده هم نشده باشند. 
اگر کتابی به این مرحله نرسید، اینطور 
نیست که کتاب سودمند و کارآمدی 
نیست. به هر حال ما در مجموع یک 
کتاب را برگزیده و یک یا دو کتاب را 

شایسته تقدیر اعام می کنیم.
امسال کمیت را خیلی خوب دیدم، ۸ یا ۱۰ 
درصد رشد تولید و ارسال کتاب داشتیم 
و این قابل توجه است. حوزه های الهیات 
به معنای اخص و قسمت فقه و اصول 
امسال فربه تر از بخش کامی و فلسفی 
بود. پس از اختتامیه، کتاب های برگزیده 

بهار خسروی
گروه کتاب

 کلیات/ نسخ خطی: متون پیشااسامی 
موجود در کتابخانه آستان قدس رضوی، 
تألیف فاطمه جهان پور، مشهد: مرکز 

اسناد آستان قدس رضوی.  
 فلسفه و روان شناسی/ فلسفه غرب: 
فیزیک، تألیف ارسطو، ترجمه اسماعیل 

سعادت، هرمس.
 دین/ کلیات اسلام: مرد تدبیر و مدارا: 
احوال، افکار و آثار آیت الله حاج شیخ 
لیف  تأ  ، ی ی یزد ئر حا یم  لکر ا عبد
مؤسسه   : قم  ، رضوی عباس  سید

کتاب شناسی شیعه.  
 دین/ حدیث )تألیف(: بررسی پدیده 
وضع و تحریف در احادیث مهدویت، 
تألیف خدامراد سلیمیان، قم: پژوهشگاه 

علوم و فرهنگ اسامی.
دین/ حدیث )تصحیح(: کلمات   
سیدالعرب ابی الحسن علی بن ابی طالب 
صلوات الله علیه، تألیف السید ابوالحسن 
محمد بن طاهر الجعفری الاصفهانی، قم: 

کتابخانه عامه مجلسی.  
 دین/ فقه و اصول: بررسی فقهی حفظ 
نظام و مسائل آن، تألیف سیدضیاء 
مرتضوی، قم: پژوهشگاه علوم و فرهنگ 

اسامی.
 دین/ اخلاق: اخاق شناسی و مرزهای 
فلسفه، تألیف برنارد ویلیامز، ترجمه مینو 
حجت، مؤسسه پژوهشی حکمت و 

فلسفه ایران.
 دین/ عرفان )تألیف(: عیار نقد: بررسی 
انتقادی روایات ناظر به نقد تصوف و 
عرفان، تألیف محمدعیسی جعفری، 

مؤسسه پژوهشی حکمت و فلسفه ایران.
 دین/ عرفان )تصحیح(: باخرزی نامه: 
مجالس و نامه ها و رساله ها و لطائف و 
قطعات پراکنده، تألیف ابوالمعالی 
سیف الدین سعید بن مطهر باخرزی، 
تصحیح اکبر راشدی نیا، مؤسسه پژوهشی 

حکمت و فلسفه ایران.
 علوم اجتماعی/ اقتصاد )تألیف(: 
لیف  تأ  ، نی جها لی  ما ی  ن ها بحرا
میرابوطالب بدری، شرکت چاپ و نشر 

بازرگانی.
 علوم اجتماعی/ اقتصاد )ترجمه(: 
سرمایه داری مُـــرد، قاتل: فئودالیسم 
فناورانه، تألیف یانیس واروفاکیس، 

ترجمه زهرا عبدالمحمدی، روزنه.  
 علوم اجتماعی/ حقوق: نظریه عمومی 
توثیق عینی، تألیف جلیل قنواتی و محمد 

محلی، دانشگاه تهران.
 علوم اجتماعی/ علوم نظامی: جنگ در 
فراسوی مرز: قرارگاه رمضان در جنگ 
عراق با ایران، تألیف رضا صادقی، سپاه 
پاسداران انقاب اسامی، مرکز تحقیقات 

و اسناد دفاع مقدس.  
 زبان/ گویش های محلی: دراین بخش 
دو کتاب به  صورت مشترک انتخاب شدند: 
واژه نامه گویش بهدینان شهر یزد: فارسی 

گزارش
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ششمین  در  اندیشه:  وه  گر
اجلاسیه ملی هیأت حمایت 
نظریه پردازی،  کرسی های  از 
ن  هنگستا فر محل  ر  د که 
علوم برگزار شد کارشناسان و 
دانشگاهیان بر ضرورت بازگشت 
به نظریه پردازی بنیادین در 
علوم انسانی تأکید کردند و آن 
را حلقه ای کلیدی در چرخه 
تولید دانش و حکمرانی علمی 
کشور دانستند. پیام روشن این 
گردهمایی این بود که بدون 
حمایت هدفمند و بازگشت به 
فلسفه بنیادین علوم انسانی، 
جریان علمی کشور در معرض 
کاهش ظرفیت نظری و اثرگذاری 
اجتماعی قرار خواهد گرفت.

***
دکتر شجاع احمدوند، رئیس 
دانشگاه علامه طباطبایی، در 
این اجلاس با انتقاد از گرایش 
دانشگاهیان به مأموریت گرایی 
کوتاه مدت،  مسائل  حل  و 
هشدار داد: »بیش از ۷۵ درصد 
اعضای هیأت علمی دانشگاه به 
سمت حل مسأله گرایش پیدا 
کرده اند و تنها ۵ درصد در حوزه 
جست وجوی حقیقت فعالیت 
می کنند. این روند می تواند 
ظرفیت تولید دانش بنیادین را 
کاهش دهد.« وی نظریه پردازی 
را فرآیندی ساختارمند دانست 
که نیازمند حمایت مالی، معنوی 
و اعتقادی است و یادآور شد: 
»تجربه تاریخی نشان می دهد 
حتی در قرون میانی غرب، 
با  نظریه پردازی  کرسی های 
حمایت دانشگاه ها و دولت ها 
پیشرفت می کردند.« احمدوند 
همچنین بر اهمیت پژوهش های 
میان رشته ای و توسعه مکاتب 
فکری برای حل مسائل پیچیده 
تأکید  اقتصادی  و  اجتماعی 
کرد و یادآور شد که حمایت از 

اساتید جوان می تواند آنها را در 
مسیر »نظریه پردازی بنیادین« 
یاری دهد.حجت الاسلام علی 
عباسی، رئیس جامعه المصطفی، 
دستاوردهای  به  اشاره  با 
کشور در حوزه های پزشکی و 
زیرساختی گفت: »در پنج دهه 
گذشته، کشور گام های بلندی 
در حوزه های علمی برداشته 
است. دستاوردهای کشور در 
حوزه های پزشکی و زیرساختی 
قابل توجه است. اما در حوزه 
علوم انسانی لازم است نگاه 
نظریه پردازانه تقویت تا این 
رشته از سایر علوم متمایز شود.« 
وی بر اهمیت توجه به مبانی 
نظری و برگزاری کرسی های 
نظریه پردازی تأکید کرد و افزود 
که در جامعه المصطفی تاکنون 
حدود ۷۰۰ کرسی برگزار شده، 
هرچند اغلب آنها ترویجی 
بوده اند.حجت الاسلام نجف 
لک زایی، رئیس پژوهشگاه علوم 
و فرهنگ اسلامی، نظریه پردازی 
در علوم انسانی را »حلقه ای اصلی 
در زنجیره علوم انسانی« توصیف 
کرد و نقش فرهنگستان ها را 
در ارتقای جایگاه نظریه پردازی 
برجسته دانست.دکتر حسین 
کلباسی اشتری، رئیس کرسی 
تخصصی علوم عقلی، بر ضرورت 
بازاندیشی در جایگاه خرد و عقل 
در سنت فکری ایرانی ـ اسلامی 
تأکید کرد و یادآور شد که مفاهیم 
مدرنیته مانند حقوق بشر و آزادی، 
امروز در پیوند با قدرت علم 
قابل تحلیل هستند.آیت الله 
ابوالقاسم علیدوست، رئیس 
کرسی تخصصی علوم نقلی، نیز 
نظریه پردازی را همزاد اندیشه 
بشری خواند و بر اهمیت امتداد 
اجتماعی نظریه ها و ضرورت 
دوری از سیاست زدگی در پژوهش 

تأکید کرد.

در ششمین اجلاسیه ملی هیأت حمایت از کرسی های 
ح شد نظریه پردازی،  نقد و مناظره مطر

نظریه پردازی؛ حلقه مفقوده توسعه 
علوم انسانی در ایران
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نظریه پردازی و پژوهش باید از مدرسه آغاز و تا دانشگاه امتداد یابد 

رابطه پیشرفت های علمی 
با رضایت مندی عمومی

رئیس فرهنگستان علوم تشریح کرد 

تحلیل

طاها بردبار
گروه اندیشه

گروه اندیشه/ ششمین اجلاسیه ملی هیأت 
حمایت از کرسی های نظریه پردازی، نقد و 
مناظره که در محل فرهنگستان علوم برگزار 
شد، بار دیگر مسأله نسبت »علم، حکمرانی 
و زندگی روزمره مردم« را به کانون توجه 
بازگرداند. در این هم اندیشی، دکتر محمدرضا 
مخبر دزفولی، رئیس فرهنگستان علوم، با 
مروری بر دستاوردهای علمی و فناورانه ایران 
پس از انقلاب اسلامی، کوشید تصویری کلان 
از مسیر طی شده علم در کشور ترسیم کند؛ 
تصویری که در عین تأکید بر جایگاه راهبردی 
ایران در منطقه و جهان، بر یک پرسش 
بنیادین تأمل گذاشت: پیشرفت  علمی چطور 
می تواند به رضایت عمومی منتهی شود؟ او 
پیوند میان علم، نظریه پردازی بومی و زندگی 

واقعی مردم را راه حل این مسأله دانست.

 تغییر مقیاس نظام علمی کشور
محمدرضا مخبر دزفولی سخنان خود را با اشاره 
به آنچه »کم توجهی به داشته های انقلاب 
اسلامی در حوزه علم و فناوری« می نامد، آغاز 
کرد و کرسی های نظریه پردازی، نقد و مناظره را 
بخشی از یک جریان بزرگ و رو به رشد دانست 
که پس از انقلاب شکل گرفته و اکنون »به 
یک درخت تنومند« تبدیل شده است. او در 
تشریح این تحول کمی و کیفی، به آمارهایی 
استناد کرد که به روشنی نشان دهنده تغییر 
مقیاس نظام علمی کشور است: »در آغاز 
انقلاب، کشور حدود ۲۰ تا ۲۵ دانشگاه داشت، 
اما امروز بیش از ۴۰۰ دانشگاه جامع در سراسر 
کشور فعال هستند. در ابتدای انقلاب، تعداد 

استادان دانشگاه حدود چهار تا پنج هزار 
نفر بود، اما امروز بیش از ۱۰۰ هزار عضو 
هیأت علمی در کشور فعالیت می کنند.« 
این گسترش ساختاری، به گفته رئیس 
فرهنگستان علوم، تنها به تعداد دانشگاه ها 
و استادان محدود نمانده و در شاخص های 
جهانی علم نیز خود را نشان داده است. او با 
تأکید بر رشد سرمایه انسانی پژوهشی کشور، 
افزود: »امروز ایران حدود ۲۸۰۰ پژوهشگر 
به ازای هر یک میلیون نفر جمعیت دارد؛ در 
حالی که پیش از انقلاب، این عدد بسیار 
پایین و در حد دو یا سه رقمی بود. تعداد 
مستندات علمی بین المللی کشور به حدود 
۸۰ هزار مورد رسیده و ایران در رتبه بندی های 
جهانی علم، در بازه رتبه های ۱۵ تا ۱۷ جهان 

جابه جا می شود.«
 

  پیشرفت علمی باید 
اثرات اجتماعی هم داشته باشد

در این چهارچوب، مخبر دزفولی، ایران را در 
برخی حوزه های راهبردی دارای جایگاهی 
»انحصاری« در منطقه دانست و تصریح کرد 
که در فناوری هایی چون هسته ای، نانو و 
زیست فناوری، فاصله معناداری میان ایران و 
بسیاری از کشورهای پیرامونی وجود دارد. او در 
واکنش به منتقدانی که تولید علم در ایران را 
فاقد اثر اجتماعی می دانند، گفت: »فناوری 
هسته ای، سانتریفیوژها، نانوداروها و بسیاری 
از توانمندی های راهبردی کشور، حاصل 
تلاش همین دانشگاهیان و دانشمندان جوان 
ایرانی است. امروز ایران جزو کشورهای برتر 
جهان در حوزه نانوداروهاست؛ حوزه ای که از 
پیچیده ترین عرصه های فناوری و داروسازی 
محسوب می شود.« از منظر او، علم و فناوری 
در دهه های اخیر نقشی غیرقابل انکار در 
اقتدار ملی ایفا کرده اند؛ از توسعه موشک های 
نقطه زن تا محاسبات پیچیده و فناوری های 
پیشرفته. اما همین روایت اقتدار، در نقطه ای 

حساس با نقدی درون زا مواجه می شود؛ 
نقدی که مستقیماً به حوزه حکمرانی اقتصادی 
بازمی گردد. مخبر دزفولی یکی از چالش های 
اساسی کشور را »نبود نظریه پردازی بومی« 
بویژه در اقتصاد دانست و هشدار داد: »در 
جاهایی که به توان داخلی باور نداشتیم و 
صرفاً به کپی برداری از نسخه های خارجی روی 
آوردیم، شکست خوردیم. حتی اندیشمندان 
برجسته اقتصاد جهانی تصریح کرده اند 
نسخه هایی که برای کشورهای غربی پیچیده 
می شود، الزاماً در کشورهای شرقی کارآمد 
نیست و گاه نتیجه معکوس می دهد؛ اما 
متأسفانه بخشی از تصمیم گیران اقتصادی 
کشور، بدون توجه به این واقعیت، همان 

نسخه ها را اجرا کردند.«
 

  پیشرفت  علمی باید قادر 
به حل مسائل روزمره مردم هم باشد

رئیس فرهنگستان علوم، در ادامه مباحثش به 
یکی دیگر از حوزه های نمادین پیشرفت علمی 
ایران، یعنی فناوری فضایی پرداخت؛ حوزه ای 
که به گفته او، ایران را در جمع کشورهای 

پیشرو جهان قرار داده است: »اکنون ایران 
جزو ۱۰ تا ۱۵ کشور برتر جهان در حوزه فناوری 
فضایی است؛ کشوری که توان پرتابگر، عبور 
از جو، ارسال موجود زنده به فضا و بازگشت 
سالم آن را دارد و در آستانه توان اعزام انسان 

به فضا قرار گرفته است.«
با این حال، او صریحاً تأکید کرد، این 
دستاوردهای بزرگ، تا زمانی که به حل مسائل 
معیشتی، اشتغال و زندگی روزمره مردم منجر 
نشوند، نمی توانند احساس رضایت عمومی 
ایجاد کنند. به باور او، عبور از این شکاف، 
نیازمند »عزم، اراده، شجاعت در تصمیم گیری 
و اتکا به نظریه پردازی بومی« و بازگشت به 

شنیدن صدای مردم است.
 

 فاصله میان سیاست گذاری و اجرا
بخش مهمی از سخنان مخبر دزفولی به نقد 
وضعیت آموزش و پرورش اختصاص داشت؛ 
جایی که او از تجربه مستقیم خود در تدوین 
سند تحول بنیادین سخن گفت و از فاصله 
میان سیاست گذاری و اجرا انتقاد کرد: »ما 
سند تحول بنیادین آموزش و پرورش نوشتیم 

و من خودم در تمام مراحل تدوین آن حضور 
داشتم، اما متأسفانه در اجرای آن توفیق 
چندانی نداشته ایم.« او با ارائه آماری قابل 
تأمل افزود: »در کشور ۱۲۰ هزار مدرسه داریم 
که بخش عمده ای از آنها از استانداردهای لازم 
آموزشی برخوردار نیستند. حدود 70 تا 80 
هزار مدرسه دولتی، فاقد مدیران و معلمان 
کارآمد، فضای آموزشی مناسب و برنامه های 
فوق برنامه کافی هستند.« از نگاه او، تمرکز 
بیش از حد بر مدارس غیرانتفاعی، در حالی 
که اکثریت دانش آموزان در مدارس دولتی 
تحصیل می کنند، عدالت آموزشی را با چالش 
مواجه کرده است؛ چراکه »همه دانش آموزان 
استعداد دارند و نیازمند فرصت برابر هستند.«

 
  نظریه پردازی در حوزه علوم  انسانی

باید جدی تر شود
مخبر دزفولی بر این نکته تأکید گذاشت 
که نظریه پردازی و پژوهش باید از مدرسه 
آغاز شود و تا دانشگاه امتداد یابد؛ بویژه در 
حوزه علوم انسانی که به گفته او، با وجود 
تلاش های انجام شده، هنوز خروجی های 
اثرگذار در سطح بین المللی ندارد. او راه 
برون رفت از این وضعیت را در انسجام بخشی 
به هیأت های اندیشه ورزی و پیوند منسجم 
میان علوم انسانی و علوم تجربی دانست؛ 
پیوندی که می تواند به بهبود حکمرانی و حل 

مسائل اجتماعی بینجامد.
در  علوم،  فرهنگستان  رئیس  سخنان 
مجموع، تصویری دووجهی از علم در ایران 
ارائه می دهد: از یک سو، تصویر کشوری با 
توانمندی های علمی چشمگیر و جایگاه 
راهبردی؛ و از سوی دیگر، هشداری جدی 
درباره گسست میان علم، نظریه پردازی بومی 
و زندگی واقعی مردم. گسستی که اگر ترمیم 
نشود، حتی بزرگ ترین دستاوردهای علمی 
نیز نمی توانند به سرمایه اجتماعی پایدار 

تبدیل شوند.

ـــرش بـ

پیشرفت علمی، در روایت رسمی سال های اخیر، یکی از مهم ترین مؤلفه های 
اقتدار ملی ایران معرفی شده است؛ روایتی که با آمار دانشگاه ها، تولیدات علمی، 
فناوری های راهبردی و حضور ایران در رتبه بندی های جهانی تقویت می شود. اما 
پرسش اصلی اینجاست که این انباشت قدرت علمی تا چه اندازه توانسته به بهبود 
زندگی روزمره مردم و شکل گیری رضایت اجتماعی بینجامد؟ محمدرضا مخبر دزفولی، 
در این هم اندیشی، با پذیرش دستاوردهای چشمگیر علمی کشور، ادعایی فراتر 
مطرح کرد: علم زمانی به سرمایه اجتماعی تبدیل می شود که از مرز دانشگاه ها عبور 
کند و در حل مسائل معیشتی، اشتغال و زیست روزمره جامعه اثر ملموس بگذارد. 
از نگاه او، حلقه مفقوده این مسیر، ضعف در نظریه پردازی بومی، فاصله میان علم و 
حکمرانی و گاه بی توجهی به صدای جامعه است؛ شکافی که اگر ترمیم نشود، حتی 

بزرگ ترین پیشرفت های علمی نیز به رضایت عمومی ختم نخواهد شد.

 پیشرفت علمی بدون رضایت اجتماعی ناکامل است
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

چهل ویکمین جشنواره بین المللی 
موسیقی فجر امشب )دوشنبه 
20 بهمن ماه( با حضور گروه های 
سالن های  در  موسیقی  منتخب 
پایتخت برگزار می شود. آرش امینی 
دبیری این دوره از جشنواره را برعهده 
دارد و با توجه به سابقه و تجربه اش 
در رهبری ارکستر، طی این سال ها 
همکاری های بسیاری با جشنواره 
موسیقی فجر داشته است و چندین 
دوره با ارکستر صداوسیما و ارکستر 
جشنواره  در  تهران  سمفونیک 
موسیقی فجر اجرای برنامه داشته 
و آشنا به فضای موسیقی کشور و 
جشنواره است. او اولین دبیری خود 
را در این جشنواره تجربه خواهد کرد.

از نگاه جدی به ژانر کودک تا اجرای 
هنرمندان تازه نفس موسیقی پاپ

آرش امینی در گفت و گو با »ایران« درباره 
اتفاقات و برنامه ریزی های این دوره از 
جشنواره بیان کرد: »براساس فراخوان 
منتشر شده، این دوره از جشنواره در 6 
بخش »موسیقی ایرانی«، »همسرایان یا 
گروه های کر«، »اجرای گروه های کودکان 
و نوجوانان«، »موسیقی تلفیقی و گونه های 
موسیقی پاپ«، »موسیقی کلاسیک« و 
»موسیقی اقوام و نواحی ایران« تدارک 
دیده شده است. بخش همسرایان یا 
گروه های که شامل گروه های سرود است و 
میزبان گروه های مختلف سرود از شهرهای 

مختلف ایران هستیم.«
دبیر این دوره از جشنواره به بخش کودک 
و نوجوان نگاه ویژه ای در جشنواره داشته 
و در این باره گفت: »موسیقی خوب در 
روح و روان کودک بسیار اثرگذار و سازنده 
است؛ موسیقی از دوران خردسالی در ذهن 
کودکان شکل می گیرد. بنابراین تلاش ما در 
این دوره از جشنواره، رویکرد یا نگاه متفاوت 
به موسیقی کودکان و نوجوانان بود و در این 

زمینه اجراهای متعدد و هدفمندی با حضور 
کودکان و نوجوانان خواهیم داشت. اجرای 
این بخش صبح ها با حضور مخاطبان 
این گروه سنی مانند دانش آموزان و حتی 
مدیران و مسئولان مدارس برگزار می شود. 
نکته دیگر اینکه تمرکز ما در بخش موسیقی 
کودک و نوجوان بر سازهای ایرانی است که 

با قصه خوانی و همخوانی همراه است.«
به گفته امینی »در بخش موسیقی کودک 
و نوجوان مانند دوره های گذشته تنها 
هنرجویان یک آموزشگاه موسیقی خاص 
شرکت و اجرا ندارند و گروه ها به صورت 

حرفه ای تر انتخاب شده اند.«
اجرای هنرمندان موسیقی نواحی از دیگر 
بخش های جشنواره چهل ویکم موسیقی 
فجر است که به گفته دبیر آن، در جدول 
جشنواره نگاه ویژه ای به این گونه اصیل 
موسیقی شده است. او در این باره بیان 
کرد: »در این دوره از جشنواره هم تقریباً 
تمامی هنرمندان موسیقی اقوام ایران 
در هر شب در سالن های پایتخت به روی 
صحنه می روند اما نکته قابل توجه این 
است که به دلیل اتفاق تلخ بندرشهید 

آرش امینی، دبیر چهل ویکمین جشنواره موسیقی فجر در گفت و گو با »ایران«:

اجراهای باکیفیت، مهمتر از مسابقه و جوایز است
رجایی و نیمه تمام ماندن جشنواره هفدهم 
موسیقی نواحی در شهر بندرعباس که 
اردیبهشت ماه امسال برگزارشد، نگاه 
ویژه ای به این گونه موسیقایی داشتیم و 
تلاش ما جبران مافات برای هنرمندان 
موسیقی نواحی بود و قرار است در 
جشنواره چهل ویکم موسیقی فجر این 

گروه ها حضور پررنگی داشته باشند.«
آرش امینی درباره بخش موسیقی پاپ که در 
واقع بخش جنبی جشنواره موسیقی فجر 
محسوب می شود، اظهار کرد: »هنرمندان 
موسیقی پاپ کمافی سابق در این دوره 
از جشنواره اجرای صحنه ای دارند. البته 
دراین دوره تلاش ما تقویت حضور و اجرای 
جوانان مستعد این ژانر از موسیقی است که 
تا به امروز عرصه ای برای اجرای روی صحنه 
نداشته اند و یا بسیار اندک شمار بوده اند. 
در واقع از حضور اجرای اولی ها در کنار 
دیگر هنرمندان موسیقی پاپ بهره خواهیم 
برد. باید بگویم هدف من جوانگرایی است 
و تصمیم داشتیم از هنرمندانی استفاده 

کنیم که آتیه دار موسیقی ایران هستند.«

بین الملل؛ بخش غایب جشنواره 
چهل ویکم

امینی با اشاره به بخش بین الملل جشنواره 
توضیح داد: »در بخش موسیقی بین الملل 
به دلیل ارتباطاتی که با هنرمندان خارج 
از ایران دارم و البته فضای کاری خودم که 
موسیقی کلاسیک است نگاه ویژه ای به 
این بخش داشتم و برنامه ای ارائه دادم 
که به جشنواره امسال نرسید؛ ان شاءالله 
این هنرمندان با معرفی به بنیاد رودکی در 
طول سال با ارکسترهای بنیاد اجرای برنامه 

خواهند داشت.«
به گفته این رهبر ارکستر »بخش موسیقی 
بانوان هم در ارکسترها و گروه های مختلف 
دیده شده است که در شب های جشنواره 

حضور و اجرا خواهند داشت.«

جوانگرایی در مسیر فجر موسیقی
از دیگر بخش های این دوره از جشنواره، 
برگزاری نشست های تخصصی با موضوع 
موسیقی و کودک است که در موزه هنرهای 
معاصر تهران برگزار می شود. امینی دراین 
باره گفت: »نشست های تخصصی در رابطه با 
آسیب شناسی موسیقی کودکان با عنوان های 
مشخص و با حضور متخصصان این حوزه 
برگزار می شود که شامل آموزش و تأثیرات 

آن بر کودکان بوده است.«
توجه و تمرکز به جوانگرایی از اهداف دبیر 
این دوره از جشنواره است و طبق گفته آرش 
امینی قرار است در جشنواره چهل ویکم 
موسیقی فجر، بخشی به استعداد های 
درخشان اختصاص یابد که در دوره های 

قبل تر نیز دیده شده بود.
او در این باره افزود: »یک تعداد از روزهای 
جشنواره به استعداد های درخشان اختصاص 
دارد که در تالار رودکی برگزار می شود و در 
این بخش از حضور برندگان جشنواره ملی 
موسیقی جوان بهره خواهیم برد. این گروه ها 
از نسل جوان بسیار مستعدی در تمامی 
گونه های موسیقی هستند که در اختتامیه 
این جشنواره قول داده بودم در برنامه های 
مختلف از حضور این عزیزان استفاده کنیم. 
البته این بخش سال ها پیش در دوره استاد 

حسن ریاحی شکل گرفته بود.«
آرش امینی از جمله هنرمندان فعال عرصه 
موسیقی است که سال ها تجربه همکاری 
ج از ایران را داشته و  با ارکستر های خار
در فستیوال های مختلف جهانی شرکت 
کرده است؛ او براین نظر است: »جشنواره 
موسیقی فجر تنها مجری گونه های 
موسیقی نیست، بلکه به نوعی سیاستگذار 
آینده موسیقی کشور است و این اهداف و 

برنامه ریزی ها برعهده دبیر جشنواره 
است که آن را هدفمند هدایت 
کند. البته در دوره های گذشته هم 
دوستان و همکارانم در این زمینه 

تلاش های بسیاری داشته اند.«

جایزه باربد و...
در جشنواره موسیقی فجر تنها باید جایزه 
باربد داشته باشیم که جایگاه خودش را دارد 
و البته امسال جوایز در 12 بخش دیده شده 
است و در دوره های قبل بالای 20 مورد بود. 
به طور مثال جایزه بهترین موسیقی اقوام 
حذف شد. به این دلیل که هر گروه موسیقی 
محلی در منطقه خود بهترین هستند و 
نمی توانیم گروه های موسیقی و هنرمندان 
این حوزه را با یکدیگر مقایسه کنیم. همه 

گروه های موسیقی درجه یک هستند و داوری 
در این زمینه از نظر من چندان جایز نیست و 
اگر قرار باشد جایزه ای در نظر گرفته شود باید 

به همه گروه ها تعلق بگیرد.
نکته دیگر اینکه امسال در جایزه باربد 
بهترین آلبوم کودکان و نوجوان هم اضافه 
شده است. بخش های موسیقی تلفیقی و 
دستگاهی و همچنین آهنگسازی و تکنوازی 
و بهترین ترانه و... به صورت مجزا داوری 
شده اند و در هر کدام از این بخش ها در 
جلسات متعدد با دوستان و همکاران 

تبادل نظر داشته ایم.«

گفت وگو

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

از نکات قابل توجه این دوره از جشنواره حذف »جایزه موسیقی و ترانه«، 
»بخش پژوهش« و جایزه»موسیقی و رسانه« است که پس از چندین 
دوره برگزاری در جشنواره های قبل در این دوره کنار گذاشته شده است، 
چراکه نگاه دبیر جشنواره هدایت آن از مسابقات و جایزه های متعدد به 
سوی اجراهای باکیفیت تر است. دبیرچهل ویکمین جشنواره موسیقی 
فجر دراین باره گفت: »من براین نظرم جشنواره موسیقی فجر مسابقه ای 
نیست در واقع نمی توانیم نگاه مسابقه ای و فستیوالی را در یک جشنواره 
تعریف و طی یک هفته بهترین پژوهش و آهنگساز و... را معرفی کنیم. 
انتخاب بهترین پایان نامه و معرفی آن در موسیقی فجر نگاه درستی نیست 
و بهتر است بگویم ارتباطی با جشنواره ندارد و این موضوع را 
می توان با همکاری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و وزارت 
علوم و تحقیقات در زمان دیگر و با عنوان دیگر برگزار کرد.
بخش موسیقی و رسانه هم می تواند در قالب جشنواره 
مطبوعاتی دیده شود. به عقیده من اگر بخواهیم همه 
این موارد را در جشنواره ببینیم توجه به موضوعات دیگر 
کمرنگ می شود. لازم به ذکر است طی سال جشنواره های 
مختلفی در کشور برگزار می شود که بسیاری از این 
موارد می تواند در این جشنواره ها دیده شود 
ــا... که بهترین  ی مانند جشنواره خالقی 

موزیسین ها داور آن جشنواره ها هستند.

 حذف سه بخش از جشنواره چهل ویکم
و توضیحات آقای دبیر

ـــرش بـ


